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Sine Avrithmetica nulla [eientia, nee
que ipfa hominum Societas poteft confi-
fBere... Prudentigm, atque adeo humani=
tatem ommem ¢ mundo tollunt qui Aris
thmeticam tollant.
Plato in Epinomide & in
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ZEqud pauperibus prodefl, locupletibus cqud
Aque neglecstum pueris, [enibusque nocebit,
Hor: 1. 1.'ad Moecenatem,

Zarowno z tad zyfkuie, ubogi, bogaty 3
Niedbaty chtopiec, fiarzec, rowney T
dozna firaty.
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WZYczbeym' fobie WielmoZny

a5 % Mosei Dobrodzieiu, 4ze-
% by ztak latkawym wy-

baczeniem, , nieudolng te prace

przyiat, zlakg radefcig ia widze

lazf - Jmie




Jmic Twoie na czele tey Kfigfzki
ktora godnym tym Twoim Jmie-
niem zdobié¢ waze fie. Wfzakze nie
iakiekolwiek ma do Ciebie prawo
Kfigfzka ta, w ktorey fie zawieraig
poczatki do wyzfzych Matematyki
fluZace czesel, w ktorych fie Wiel-
mo?ny W PAN Dobredziey od dzie-
cinnych lat, ( bo iakom o tym od in=
nych flyfzal) w Szkotach iefzcze Po-
znandkich zeftaige, pod biegtemi

w tey umieietnosci Nauczycielami;

nad innych w fpot uczniow wydo-
fkonalal chwalebnie.

Przeto lubo te matematy-
ezne poczatki wtey fie zdwieraigce
kfigieczce, ani wielkosci dowci-
pu Twego, 4ni checiom moim {a
wy ftarczaigee, Tobie iednak niemi-
fe bydZ niemoga, idkoi Tobie zna«
iome, i dawno z Toba obcowaé przy-
wykle. A dla tego nietrzeba mi
byto, 4ni wiele mysleé, ani diugo
izukdé, kemubym i przypifaé, i Czy-
imbym te kfigizke mial przyezdobié

imieniem, kiedym na ‘Fwola Wiel-
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mo?ny Mosci Dobredzieiu, wipe.
mniat OSOBH.

Wizyfey albowiem na iawny co
wydaiacy widok. takich pifm fwoich
powinni {zukac ebroficow,aby Ci pod
iwym |mieniem zafzczyconych pifm
widzac poZytek, bromi¢ chcieli, 4
znaigc fie na nich, broni¢ potrafili.
Obydwoch tych rzeczy tatwo fpo-
dziewam fie doftgpi¢ fkutku, kiedy
te kfiafzke T woia zdobie i Twoiey
oddaie OSOBIE.

Znaf{z fie dobrze na po-
Zytkach Miatematyczney nauki iak
mita, ik zabawna, iak potrzebni
ta nauka ieft; wiefz dobrze, w iak
wylokim, u wielkich nawet Krolow
i Panow zawfze zoftawafa i zoftaie
fzacunku, iak wielu z Monarchow i
Panow, z wielka checia i pilnogciga-
bo fig wniey wydofkonalali fami, dlbo
innych te nauki rezfzerzaigcych i
obiasniaigcych, fwvemi tafkawemi na-
ktady obdarzali hoynie.

Znalz
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Znafz fic mowie dobrze
na {zacunku tey nauki, kiedy$ fam,
idgc chwalebnym wielkich MeZzow
przyktadem, doswiadczeniem przez
Czwiczenie fie w niey ( iakom na-
mienit) mitych tey umieietnosci do-
Znawat zabaw. ‘

Niechze Wielmozny Mo-
$ci Dobrodzieiu, kfiafzka ta do mi
tych i uzytecznych przyfpofabiaig-
ca nauk, tatkawe od Ciebie znay-
dzie przyiecie, Niech tak Go-
dnym przyozdobiona Jmieniem, bes
dzie dla mnie zafzczytem i obrong.
Tym mowie przyozdobiona Imié-
niem ZAKRZEWSKICH Ktore
lubo bylo wychwalane czefio od wie-
lu, dle iefzcze od nikogo nie byto
wychwalone dofyé. :

_ Trzebaby mi na dowod
wychwilenia tak godnego Domu, na-
Sladowd¢ tych, ktorzy przypifuiac
dziela fwoie, tych zwyczaynie kto-
Yym przypifuig, inne zniemi po-
krewienfiwem zlgczone zwyk[il_wyf
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ficzaé ofoby. 4le przyznam fie i%
co inni czafem chwalebnie czynig,
wtym bym ia {flufzney podpadat
naganie, to ieft: gdybym rzecz tak
obfzerna przed tak {zczuply praca
moig ufitowal doftatecznie, wyrazié,
gdybym miat wfzyftkie naywyzize
w tym Kroleftwie wyliczac Domy,
z ktoremi ZAKRZEWSKICH Dom
Z powinowacony ieft, mufialbym
wiek{zy do rzeczy ktorg przypifu-
ie uczynic przyftep, nizeli ieft rzecz
fama,

Niech fobie wprzypifowa-
niukfiazek, ci wyliczaig z pokrewnio-
ne Domy te, ktore ieficze nie {3
znaiome wizyftkim, o Jmieniach
zasRADOMICKICHi ZAKRZEW-
SKICH, oJch naypierwi{zych w tym
Kroleftwie z pokrewnionychDomach,
ktozby byt niewiadomy ? ktorych to
Domow chwala i pamieé, przez nays
pierwf{ze w Senacie Kizefla, przez
nayznakomitfze dzield, zawfze fly-
neta i flyngc bedzie.

Ten



Ten tak wyfoki Dom za
wize jawielkim powazaige fzacun-
kiem, mam teraz w OSOBIE TWO- X
IEY, fzczgéliwa oswiadczenia mego

por¢ i fpofobnos¢ wyznania: ze za

€zes¢ fobie poczytuie bydz

W. W. Dosronzizia

Nagnizfeym flugg \
Xigdz Aloyzy Czarnocki,

PRZE.
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PRZEMOWA

0
Potrzebie i Polytku Arytmety-
czpey néuki.

LUba wfzyfikie inne Matematyki cze-

fei, potrzebue i mife [3; ta iednak
czgit, nwad wfzyltkic podyteraniey/za §
potrachuiey[za seff. ~ Bez Aryimetyhi
ani Panowie dobrze fig rzgdzil, ani
Sludzy i poddani fwoiey powmnolci wiy=
petniad, dni wiakimdekohviek ludzie zo-
Saige flauie, obeysé fig niemogy.

- Mufzg nayprzod Piénowie doklas
duic wmiel fwoie obrachowdé dochody,
dby fig pomiarkowali, idk wiele maig, iok
wiele dia fiebie, idk wiele dla flug 1ubozfzych
odiodyé mogqg. Mufzg wmiel fludzy i
namieftaicy Pinfey, dby zupetng oddaé
potrafili [prawe, ik “wiele wzicl:, iak
wicle wydali, idk wicle, albo nad wydat-
4i zbywa, dlbo do wydatkow niedoflaie
dochodow. Mufzg umiet Rzemiesnicy §
Kupcy, dby, dlbo zutratg fwoig bardze
wie [pufeizali, dlbo g kraypody kupuige
ce-
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cego birdzo niepodwysjzali  towarow
£eng.

Zgola w codziennym podyciu i
Towarzyffwie ludzkim, wfawiczne zar
chodza umowy, pomiarkowania, podzig-
7y; ktore komiecznie po nas tey umicietnos
set wyciggaiq. Ado tego (o naywip-
kfzg mbodym bydZ powinno pobudhg )
niemaf éazdmy tw/éowry nauki, przez
ktorgby fig tak oswiecat, tak obretu nas
bieral 1 polerowal rozum;iako fig oswier
¢a i poleruie, praez czgfle w tey umies
fetnosci cwiczenia.

Zunali fi dobrze na tym Rzymia-
wie, kiedy milodziek fwoiq pierwey nik
oddawali na nauki iakie, w Arytmety-
exney ich awiczyli nauce, dby tym fomym
zdolnieyzemi, 1 poiginiey[zemi fig flawa-
i do mmych umicigtnose.  Tak [gdzit
ow flawny caley Greey Filozof Plato,
kiedy nauke oliczbach prayfpofobieniem
JSig, bramg idrogq, do wizyftkich innych
nauk nezywal. (a) Diatego dby iak
nayzdolniey[zych do poigcia fwoicy nau-
ki, byt obraf wczniow, uie maczey ich
tylko przez liczby dofwiadczal, = tqd
dlbo poigtmosé i obrot, dlbo teposd i
gniatkosc rorumu miarkowat. 5

b=
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Tégoz fa‘?m*gﬂ zdania byl nawet A’ng-

Syn S, kiogy nie tylko bfighke o tey na-

ace mzpjz{ am‘fz macno mfw//lkn/z “-
pomnial (b) ¢ d&eby fip Zaden do poznar
nia Bofkich i Ludzkich raeczy, wie za-
bieral, ktoryby wprzod wnauce o rachun-
kach wydofkon: aony niebyf.

Wdzgc wige Szkolua nzfaﬁz, 2le-
dney fir ony te tak wielkg i nieuch hronng
tey nauki pot zebg, 4 zdr ugiy poznmm,
sak wielkie 1 iak niezliczone pozythi praeg
cRwczenie fig wtey umieiptiofci naaywa
ufilniey wa praykladdé  pinotei, “dby
Jie ochotuie 1 pn’.w wtey tak wuiyter
czney, tak miley, i zabowney wydofko~
nalata nawce.

Hic numeris conftat rerum puleherimus ordo
Quem nifi per numeros, cernere nemo poteft.
Si juvat ergo vices, nsturee nofcere miras

Prima hzc fit numeros difcere cuira tibi,

Albe:

RE-
(b) - Li: de doc: Chrifts
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KEGESTR
Raeczy w tey fip Kfigce zawieraigeych,

ol 5 A e

O Opstuniu Arythmetyki w posv{zechnosei
na kareie - - -

X,
O Podeiale Arytmetyki - B 2,
0O Addycyi - - - - 6.
O Doswiadezeniach Addyeyi - - L,
O Addyeyi Liezb roznego gatunku =t g
0 Doéwiadezaniu Liczh rozmego gatunku
w przeltrodze trzeciey - £,
O Suptrakeyi - - - - 2o
O Subtrakcyi Lies b roznego gatunku -~ ggq.
O Doswiadczanin S,ubtmkcyl = - g2,
O Multyplikacyi - - g7,
Spofob krotki i Tatwy redukcwaniaCzervw:
ZAot: narozne redukeye AR
O Multyplikacyi Liczl minego gatunku gg,

O Doswiadczanin Multyplikaeyi - 61,

O Dywizyi Liczb tednego gatunku - 62
O Roinych Spofobach dzielenja liczb - 7
O Caztercch Spofobach doswiadezania Di-
wizyi - - - - 80.
© Dywizyi Liezb roznego gatunku i o Do
#wiadczeniach, - 2
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€ZESC I

O Frakeyach ezyli liczbach famanych

O roznych znakach uzywanych na fkro-
cenie Operacyi - - -

O redukowaniu  Frakcyi - -

O Addycy: Libzb tamanych -

O Subtrakeyi Liczb famanyeh -

O Multyplikacyii doswiadczaniu liczb
famanych - - -

O Dywizyi liczb tamanyeh -

O Doswiadezaniu Frakeyi -

CZESC I

O wyifzych Arytmetyki regutach -

O Regule proftey proporeyi TFrium

Jak ukfadaé proporeyy, kiedy bedy
Frakcye - -

O Doswiadczaniu reguty proporcyi

8pofob fkrocenia Reguly proporcyi

O Regule proporeyi fkadaney Compofitis

Przyklady , iak przez preporeye fkladane
obrachowaé wydatki przyfete -

O Regule w fpak obroceney Regula Fn-
verfa - Sl -

Doswiadezania tey Reguty -

O Regule Towarzyftwa Regula Sociefatis

DoSwiadezania Reguly Towanzyftwa

Przyklady ciekawe tey reguly -

O Regule wigzania Alligationis -

Duiwiadezanie Reguly Wiazaney
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90,
93-
Yoz,
104

107,
110.
113

116,
116,

II1Qs
123.
126.
130,
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135.
140.
14T.
T42.
T43.
147.
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O Regule domniemania fie czvii Falfzy-

¥ B

. Wego zaloZenia Reégula Falfi - I8o.
Jak Dodwiadezaé tey Beguly - I67T.
Prryktady ktore fi¢ dechudza przez te
Regufe - - - TR (o],
O Regule dwoiskiego na domy#fl zaloze-
nia duplicis pofitionis - Fristit EO 4

Doswiadczenia tey Rrguiy Ja przy Przy-
ktadach.

CZESE IV

O Progreflyi Arytmetyezney - b G

Summa Termidow danyeh, iak fie do-
chodzi: . oy - - 18

Jek naywiekfzy | naymniey{zy termin
maige znale§é roZnice - E 0.

Maiac roinice Terminow, i Termin Hay-
mnieyizy jak wynalegé Termin nay-
wiek{zy - -

2 < 190.
Proyklady na obiagnienie tey prawdy - 19T,
Maige Termin naywiek{zy i naymniey-

fzy iak znalesé Summe Terminow I92.
Co ieft Progreifya Geomeuyt'zna? Ty o
Obiasnienia Hiektore Progreflyi Geome-
_ tryczney - = 51 - I955
Jak znalésé Summe generalng ze wizy-
_ftkich Geometryoznych Terminow - 197

Niedochodzae Terminow Srzednich , iak
wyn ales¢ ktorykolwiek inny Termin 190s

O Ro-
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O Rogule ukladania Regula Combinatio-
nis. & : - - -

200
':Tr? CrRZTE-S'e WY,
:
| O wyciaganiu Scian z liczb danych
Extraétione Radicum - - 207
Przyktad, rak dochodzié , wiele' rzeczy
idkich bedzie w rzedeie, i wiele ich
ma bydz - - - 208
O do$wiadezaniu wyciggania Scian Kwa-
dratowych - - e t2Yy
O wyciaganiu Scian nie kwadratowych 215,
O wycigganin $cian kwadratowyeh z
liczb famanych - - - 216.
O o wyciagania - $eian {zeSciogrannych,
‘ Extraftione Cubica - - 218
| Prugi fpofob wyciggania $cian fzescio-
grannych . - - - 223,

CIEKAWE ZADANI A,

O Przykladach ciekawyeh, ktore fic do-
chodzg przez pierwiza czesc Arytme-
tyki - - 227,
O Przykladach ktore fie dochedzg przez
frakeie - - - - 230,
O Przyktadach, przez Reguly proporcyi - 225
O Przykiadach przez Progrefie Arytme-
tycane - - - .
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O Przyktadach przez Prog Geometry-
cZne = 240y
O Przykladach przez wyciaganie' $cian
i fzesciogran, Quadra: & Cubic: - - 443, %

PRZYDATEK
Cickawych XX. zadat ktore fie docho-
dzg przez Reguly Argtmetyczpe - 247
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Rachunkach liczb Catkowitych

ROZDZI1IAL L

Opifanie Arytmetyki wpow(zechnosci

ARytmctyka ieft nduka o liczbie, ezyli fpo-

fob rachowania.  Rachowanie ieft wyra-
zenie liezby iakieykolwiek zoznaczeniem ce-
ny czyli waloru iey. Do umieigtnosei wiec
rachowania potrzeba ndyprzod, poznmaé fi-
czbe, 4 potympoznaney liczby umieé wyrazié
walor.

Znakow czyli charakterow liezb Arytme-
tycznych ieft dziefieé,

B g0 R A B oA
] > = A o s

T8 R of BE'S
= ,2 O =1 2 I
Lo 9% 4 R WY 8
Z ktorych dziefigta liczba niema, przez fig

A wilae
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whafnegd waloru, dopiero w ten czas kiedy bew
dzie przydana iaka licaba z poprzedzaigcych,
np. kiedy ndpifze o. to nic nie wazy a iezeli
przydam pierwizg liczbe do o. to ielt r. r0:
W ten eczas dziefiec razy podniefie cene iedne-
go. Przydana Cyfra do 2. podwyifzy dziefiec
vazy 2 to ielt uczyni dwadziecia. 20. tak fie
powinno rozumieé ‘o ‘innych liczbach kiedy-

do nich cyfra dedana bedzie,

Liczby rodzaie rozne {3 albo ledzie pro-
fta to ielt poiedyncza mumerus fimplex idkie
f3 liczby 1. 2. az do g. albo bedzie fkladana
numerus compofitus, to ieft liczba ta ktéra ma

‘s

wiecey znakéw niz ieden np. 10. 100. &CC.

Albo bedzie iednego’ gatunku numerus ho-
niogenieus albo roZnego gatunku, numerus -
terogeneus.  Liczby iednego gatunku ndzywaiz
fic te: ktore oznaczaig albo fame Zlote fame r
grofze fame {zelagi. &e.

Liczby roZnego gatunku f3 te z ktorych
f iedne oznaczaig nap: Ziote, drugie grofze, inne

{zelggi &e.-

E#{
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‘ odziale Arytmetykis 1 iakim fig
2 maig pifac perzgdkiem hczuy.
k2 aby ‘moéna ich wyrazic
'C C@“’g..
¢
¥ Zesci generalnycly Arytmetyki ieft piec.
Ruchimek profty. Addycia, Subtrakciay Muls
typlikacia i Dywizia.
-
e Porzgdek liczb 'do wyrazenia® ichh nie od!
a fewey do prawey, ale ol prawey do lewey
14 bra¢ fie' powinien.
i Dia tezo 2e niuks Arytmetyczna zdaie fi
% bris¢ poczatek od Chaldeycayhow ktorsy tym po-
: gzadkiem to feft nd wfpak pifzq. Wedlug po-
3 j' rzadka i mieyfca ni ktérym poloiona ieft li-
e » ¢zba fwoy walor bierze; tak pﬁ%’niom na pler-
\ wilzym mieyfeu, zriczy liezby pm i :
jeft te: ktore muieyfze {3 0d dz i
; Y. 2. 3 4 5 6. 7. 8 9. Liczba pu%( zona, DA
g drugim mieyfen od konsa, znaczy a;::m{l;fki_,
o a? do fta. N& trzecim znaczy Ra, az do tyfig~

cow, na czwartym znaczy ’]’ }r*e, 1id p! 4{3}1‘;:«

ZNACZY dzw‘:&qimig*f Y, na fzoftym:' fta tyfie:

a2, C

<

?
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¢y, nd fiodmym miliony, na ofmym dziefigtk§
milionow, na dziewigtym {ta milionow, ni dzie-
figtym tyfigee milionow, i tak daley. Jak tu
mozna ni tey-tablicy widziec:

T 2. 304 5 6.7. 8 g. 10, ¥1. T% 13 T4
I5. 16. 17. 18. I9. 20., 2I. 22. 23. 24. 250
26. 27 28 29. 30. 40. §o. 6o. 7o.
80. 9o. 100. 200. 300. 400. Eoo. 600.
700. 8oo. goo. IO00.: 2Q00. 7000
8000, 100092. IGO000O0. TOO00000,

Przyktad mam liczbe teraznieyfzego roku
775. chee ig wyrazié, wiem Ze pieriwfza od
konica oznacza poiedyncze, druga dziefiatki
#rzecia fta, czwarta, tyfigee, wiee liczba 1773,
znaczy tyfige. fiedmfet fiedmdziefiat piec.

Do fatwego wyraZenia walorn liezby,
- fpofob ndylepfzy ielt, eata owe liczbe zdezg-
wizy od konca poprzedzielad tak, Zeby w ka-
Zdey ptzedzialce, uzy liczby zamykaty fie »
naprzyklad 202, 767, 271

| Pierwfza przedziatka bedzie w fobje za-
| mykata, [a, dziefigtki i liczby poiedyncze pro-
fte. Druga przedziatka bedzie w fobie zamykata
fta, dziefigtki, i liczby poiedyncze tyfiecy,
Trzecia, tyfigey i liczby poiedyngze milionow
i tak




§ 44k daley. Wiec liczba 202, 767, 271. zna-

€2Y, Dwiegcie dwa miliony, fiedmfet fzesé-
dziefigt fiedm tyfiecy, dwiecie fiedmdziefigt
ieden.

Jezeliby zaé liczba do zrachowania obe
fzemieyfza byla, Trzeba nauprzod isk wyley
podzielic; potym nid pierwiza fiodma liczbg
od kofica, potezy¢ znak mp. taki, , Co bedzie
oznaczac miliony, nad druga liczbg fiodmg .
co ‘bedzie nznaczaé bimiliony, nad trzecig li-
czbg fiodmg , . Co bedzie znaczyc Triliony &e,

fnp- 2:, 672, ()zé, 271, 436.

Tu ieR polozony znaczck nad pierwfzy liczby
fiodmg to ieft, nad , '6. potym néd drugg li-
czba fiedma, toicft nad 4. ieft takie znaczek
co liezb trzy, poniewai zas oftatnia przedzialka
niema tylko dwie liczby to ieft 2 I 4. wiec
tam niemafz fet, ale tylko dziefigtki i fame
bimiliony, zéczym tak’ fie, ta liczba powinna
wymawidc.

Dwadzieéeia cztery bimiliony, fzesédet
fiedmdziefiat i dwa, tyfigey milionow, fzescfet
dwadziescia fzesé [dmych milionow, dwiescie
ficdmdziefigt i ieden tyfigey, czteryfta dwa-

dziescia fzeSé.
Jeieli
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JeZzeli za§ w wymawianiu, liczby albp
jpoiedyncze, albo dziefiatki, albo fta opufzczaig
fig, to mieyfca ich trzeba ndpetniaé cyframi,
mp. gdy mowie dwadziescia, niewymawiam 7a-
gney poiedynezey liczby, to jeft ani iednego,
ani dwoch ani, 3, ani 4. 5. 6. 7. 8. «q.
Wige pifaé trzeba ndmiecyfeu ich o, to icft
20. Kiedy mowig tyfiae, opufzczam w mowie-
niu, poledyncze, dziefigtki, fta, 4 wymawiam
tylko tyfige, nipetniaige wige mieyfee ich pi-
fz¢ 1000. i tak daley. np.

{
Milion 1000, ©0CO.

e iy -
Trilion 1, 000, OO, VOO, 000, ©00, COO,

N Al
Septilion 2, 000, 000, 000, 000, COO, o0,

000, 0O, 000, OO0, ©Q0, 000,
000, ©OO.

Co wigcey wynicfie ( wedlug wyrachowania Ay-
elimedefa ) nid piofku awokrggw  Ziemi, gilyg
obwod caly ziemi ma tylko. 6480. Mil polfkich.

ROZDZI1 AL 1L
§) A(fdyc_yi.

fgﬁn’gcia czyli dodawanie ieft wiele liczh,

wiedne zebranie fumme.

Liczby

|




awaig fig 'l

*@Q/p WA (-ﬁ%:@é &
Liczby te ktore do zebrania dane 3 nizy-
icaby dane, Liczba ktora wynika 2z

diezb danych nazywa fie Summa.

Do odprawicnia debrze Addycyi, trzeba
;porzadnie jedne liczbe pod druga “podpifac, ze-
by fie iak pierwiza z liczb danych kofiezy, tak
inne w proft poednia konczyly fie, to ieft, aby
poiedyncze liczby pod pni?&'l’g;'mmn:':, dzie-
figtki pod dziefigthamis fta pod ' ftem pifuly

fic np.

374

Liczby dane. 16.
{ 72.1.

. 10,

I.

y niz fie zaczng liczby dodawac, trzeba

Yiniyka podkryslic, aby liczby dane, Z {fummg
4

niepomiefzaly fie. Potym zaczaC rachowaé od
potym

ayprzod liczby poiedyncze

prawey g ki na
dziefiatki, potym fia. i tak daley. Jezell wzbie-

raniu liczb poie ynczych bedzie wiecey Mz 9.
: to ieft dziefiec

Pierwe

to pod liniyka napifa¢ 0. a T.

przeniesé do drugiey Kolumny,
ig dziefigthl, iezeli zas wiecey be
fieé np. trzynagcie to druga liczbe
Yiniyka napifué, ieden przeniesc

ktore oznaeza-
dzie niz dzie=
to ieft 3. pod
do dziefia-
tkow,
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thow, zgola ieieli zrachowanie jedncy Kolue
mny wiecey bedzie miato liczb niz iedna, to
oftatnig ndpifaé a drugg przeniesé do niftepu-
igeych; czego wizyltkiego mafz preykiad tem,
Chcee wiedziee wicle lat od Stworzenia $wiata
icflt, wiem Ze od ftworzenia $wiata do potopu

wylzto lat % e e 1656,
Od potopu do Narodzenia
Chry ftufa. = - 232 Liezby dane

Od Narodzenia Chryftufa
do roku teraznieyfzego 177s.
5756. Summa

Wtym przyktadzie zbieram nayprzod liczby po-
iedyncze 5. 4 5. to dziefiec 4 6. to fzefnascie,
pifzg 6. pod Kolumng liczb poiedynczych 3
teden zoftawuig do dziefigtkow Powtore zaczy-
nam rachowdé drugg Kolumne to icft dziefig-
tki, ‘7. 4 2. to dziewiec, a g to czternaScie,
a pozoftaly 2 przefztey Kolumny ieden to pie-
toascie pifzg 5. 4 ieden zoftawuie od trzeciey
Kolumny. Zaczynam rachowal traeciq Ko 'umng
7- 4 3. to dziefie¢ 4 6. 10 fzesénascic 2 po-
zoftaly icden to fiedmnascie, pifze fiedm 4 ie-
den przenofzg. Zaczynam  vachowd czwarty
Kolnmng. 1.2 2, to trzy, d 1, to cztery, &
pozofialy ieden to pig¢, pifzg 5. wiec cala
Summa

v g
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Summa Jat wyniefie, 5736. Pied tyfigey, fe-
dmfer, Piedziefigt i fzesé.

Przyltad Drugi.

Raz fie wydalo dlbo wziglo - - 762,
Drugi raz 2Al gl b VN i
‘Trzeel vaz ‘. = J 23
Czwarty raz - - s 027.

Rachuige pomienionym fpofobem. E{;Snmf
To ieft od konca zaezynaige. 7. 4 2. 36, 2
2. to 17. pifze 7. Dwa 4 7.4 1.4 6. to 16. 4
pozoftaty 1. to 17. pifee fiedm, d ieden zo-
ftawuig. 9. 4 2. 7. a pozoltaly I. to 1g: pifzg
zupetnie bo iuz niemam dokgd przeniese.

Przeftroga Jezeli zebranie iedney Kolumny
wiieeey bedzie niz dwie liczby. ( Co fig bardzo
szadko trafia) to druga liczbe, przeniesé do
drugiey Kolumny & tizecig do dalfzey zacho-

waé np.
19.
gpierwizey kolumny zebrane iczbyu.  187.

czynia 1o4. Pifze 4. 4 o. zachowuig 59.
do naltepuigeych dziefigtkow a i. do 278,
kolumny gdzie fta; zbieram drugg kolu- 29,
mne 4 bedzie 45, 4 cyfra to takze 43. pifze 79,
pieé a cztery zachowuig. Zbieram 3cia  269.
kolumne , 4 bedzie 6. & pozoftale 4. 19,
& przefzley kolumpy to ro. & ieden po- 1§
; zoftaly
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woltaly 4z Zpi«?n\*f‘f_q’ kolumny to bg- 20,
dzie II. 129.

ioh

1154+

Dlitego nayleplzy ieft fpofob do -zracho-
wania liczb danych wiele: dlbo ie podzielic
na kilka czesei, i kazdg czeS¢ zofobna zbierad
3 potym zebrane wiedng fumme zfzczyc. Albo
gdzie dzicfigtek przypada polozyé z niczek, 4
to ‘co nad dziefieé zbedzie rachowdd, i znowu
do dalfzych pi'?w_/:‘.:n.\';ié liczb, idk fig¢ iuz zra-

ehuie cata kolumna, mad dziefigtek oftatni zby-
1] <

waigcg liczbe na pifzefz pod linivky, nd miey-

fcu fummy, 4 znaczki eznaczaigee dziefigtki

zrachuiefz, 1 zoftawif:

do niftepuigcey kolu-
mny. Ce moZna UWaz.c wnafiepuigcym przy -

kladzie.

267,
3 5. --28:-
4 7. to iedynaSeie, poniewaz na piec I~

przypada dziefigtek znaczg — 3 pozoltaly 710.
nad dziefie¢ ieden, dodaie do paftepuia- 217.
cych 3. to bedzie 4. 4 6. to I0. klade 526--
znaczek przy 6-7.a 0. to7. apieéto 23
12. klade zniezek prey g--te dwa pa- 15--
zoftale nid dziefiec d 8. to 1o, kladg 216.

znaczek pizy §- fiedm to 7. poniewaZ
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ge fiedm zoftaie fie od nftatniego dziefiatka pi

4

te 7. pod liniyka. Rucl"u'ﬁt teraz wiele uﬁ tych

znikow 1 zoftawuig 4. ( ponte
kow) do naftgpuiaeey k lumny. R wehuie lshug)g
kolomne 7. a 1. a 2. 2 2, 0 L I e i PR b o
11. ktade znaczek przy 2- ( bo

to 9. a2 fo

tam p)’r‘:‘nnﬁ{ ek) 1. a 6.2 pozoftate 4.

to 11. a T0. ktory deiefiatek oznacza gnaczek ==

to 21. pifre 1. pod kolumna

dwa zoftawuig.
mne, to ieft2.a 8. to 7.

a 2. to 1t.icdynasetie

to trzymscie. Pifze 2
fumma bedzie 1317 1

ROZD

D\)‘ \‘fl’H'C;M‘m
Addycyi ‘?'i‘
addycyi
Tevw[ry fpofob: iefeli fie picrwey rachowalo
zdotu do gery, to drugiraz mozna rach owac

ZEOYY na dol.

20.
261,
Frzyktad deswiadczania Addyceyi 17,

r!ZtZ
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przez pierwlzy fhofob. 216, ¢
| Jeiel fie pierwfzy razg ziczynalo ra- 2% ¥
| e ¢
1 chowidé, zdolu to ieft od 2. to drugg ra- .T .
{ za zaczynac zgory, toieft od 6. 4 bydz | .
‘ powinna taz fama Summa g42. 6. a 1. to fiedm { 3
&' fiedm a 7. to czternaseie, czternaseie a 6. to w 1
g dwadziescia, dwadziescia a 2. to dwidziescia ‘f p
J dwa, pifze 2.2 dwa zoftawuie, Potym pozo. [
ftafe 2. 2 2. to cztery a 6. to dzicfiec a 1. to J
} iedynzgcie, a 1. to dwanascie a 2. to czterna- ;
Scie, pifz¢ 4. a 1. zoftawuie. Potrzecic Jeden ‘
ktory fie zoffal, a 2. to trzy, a 2. to pie¢ pi- ‘ '
fz¢ pieé & bedzie 54a.. !

Drugi fpofob { A ten naylepfzy) przez Sub-
trakeyg. A to tym fpofobem: pod Summa z liczb
danycﬁ zebrang prdpifaé iedne z tych, (iezeli
ich bedzie dwie, ) podpifawfzy uczynié fab.

trakeyg od fummy; & wyisé powinna druga li- - |
I\ €2ba; dana iako fig tym praykladem obiasnia.
™ 276.
i Pozebranyeh liczbach bedzie  g43. Liczby dane
\! fumma 619. N4 doswiadeze- _619. Summa
nie czy dobrze fi¢ zracho- 343. L4

walo: podpifuie iedne z liczb ~ 276,

danych
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danyeh to ieft 343. Czynig fubtrakeya podpifa-
Bey liczby od fummy, to ieft, 3. od dziewie-
ein to mi fie zoftaie 6. pifze 6. Potym 4. od L
niemoge 4. od 11, to 7. podpifuig 7. Nakoniee
s.0d 5. to 2. pifze 2. @ bedzie 276° to ieft
druga z liezb danych. Tak tei podpifawfzy
liczbe 276. i uczyniwfzy fubtrakcyg od Summy,
zoftalaby fie liczba 343.

Fedeli zag liczb do zrachowania bedzie
wiecey, to obraé fobie liczbe z tych, L nazna~
ezyé, @ innych Addyeya uczynié: zebrang li-
ezbe podpifaé pod fummg generalng, a po
Subtrakeyi zoftaé fie powinna liezba obranas
iak w tym przykladzie,

27.

261.
Summa generalna z tych Tiezb bedzie 15-
417. ni dowod czy taka bydz powinna  I00.
fumma obieram fobie z liczb danych li- I4e
ezbe np. 15. Czynie Addycya innych —Ir—:r‘
4 bedzie 4. a 1. ( bo pie¢ poniewaz  402.
ieft z liczby obraney opufzeza fig ) to —;;
pigé, a 7. to 12. pifze 2. Pozoftaly 1.
a 1. to 2. a 6. (bo. 1. znowu fic opufzeza ) tor
8. a 2. to 10. Pifze o. Pozoftaly r. a 1. to 2.
2 2. to 4. pifze 4. a bedzie 402. Powtore czy-
ni¢ Subtrikya 402. od 417, a zoftaie fig 15»
to
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to icft liezba obrana  Tak te? ‘moina idkg

kolwiek liczbe obrad, 4 po zebraniu innych,
Po ucZynioney fubtiakeyi taZ famd na koseu

zoltanie fic.

Trzeci fpofob Doswiadezanid przez wyrzu-
cenie liczby o. tak z liczly danych, isko tez i
z caley fummy.

Ny

. - Nadowod ezyli z liczb
57.  danych ta bydz fum-
Liczby dane’ 342, ma powinna, to ielt

I8 '69e. ."}’:.r:urznd Zgory

iczawizy, to ieft od
lu, by ,7‘7. ziczynam
8§ l—————| 8.  dodawié liczby tik
iakby wizyftkie poic-

dyncze byty, to ielt, 2. a 7. to 9. opufzczam
9. iakby go x'w.ig'iy\,r")’o g a5, to dziefiee, dzie-
wie¢ wyrzucam zoftaniemi fie 1. ieden a ¥ to

Ofim, a trizy to 1. wyrzicam ¢. a zoftanie

‘fie 2.dwa a4 to6. a £ to 8 a I. to 9.
~Opuifzczam 9. poniewsz §. ieft oRatnia liczba,

I niemoge iuz wyrzucié 9. gdyz fie w Osmiu

nieznayduie, pifze §. na poczatku liniyki; wiec
1zin

iey frony po wyrzuconych dziewigciu,
mufiby'z 8. Toielt 6. a g. to I5. wyrzucam
0. zoltniae fie 6. {zesé a 2. to' Q. pilze 8.
z drugiey ftrony liniyki, poniewaz iednake:
we

s
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we fy liczby, znakiem ieft dobrze- uezynioney
Addyeyi. - Przyezyna tego ieft ta_poniewaz
liczby: dane f3 to czgsci, 2 ktorych fie fumma
fktada, tyle wige razy powinno fig znaydo-
waé, i tylei zoftaé nad to, w czeSciach, fum-
my, ile fie razy z nayduie g. i zoftaie nadto,
w famey fummie, gdyz rzecz kazdabydZ po-
winna ©Owna czgsciom fwolm razem wzietym.

Przefiroga Poniewaz wodrzucaniu liczby
g. nieuwazamy wiele razy g. wyrzucamy; mo-
ga fie nam czafem zofta¢ liczby rowne cho-
ciaz zle bedzie uczyniona Addyeya, chociaz

raz. albo dwa razy niedorachuie fie, albo  nadte
J 73

fie nadrachuie. Daymy to Ze ze- i
branie tych liczb 25. 1 30. ezyni 20-

64. Doswiadczaige przez 9. zoftang  64.
fie liczby rowne. 'Na ultrzezenie I—I.
fic wiec Omytki trizeba, uwazaé

azeby tyle razy 9. wyrzucié, w liczbach da-
nych, ile fie razy wyrzuca w Summie. Tak
gdybySmy w tymze famym. przyktadzie, tyle
razy w liczbach danyeh, iak 1 w fummie wy-
rzucali g. pokazalaby fie omylka. To ieft we
75, 9. dwa razy wyrzuca fie, i zoftaie' fie 7.
Ze trzydzieftn wyrzuca fie 3. razy i zoftaie g.
e tizy a pozoflale 7. to. 10. wyizuca fie g

a I
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a 1. fie zoltanie, wiec z liczb danych fzesé

razy .wyrzuca fig 9. i 1. zoftaie. Zatym tyle

tazy powinno fie wyrzucié, i r. zoltaé w fums
mie. Summa ti ielt 54. w 6y, ¢. zZnayduie fie
nie {ze$¢ razy, ale 7. zaczym ieft fallzywa. Ng-
pifac prawdziwg fumme to ieft 55. @ 9. bedzie
fig tylko z maydowats 6. tazy 1 r. fie zoltanie,
tak ik w liczbach danych.

Czwarty fpofob Przez wyrzucenie liczby

7. tak w liczbach danyeh iako i w catey fum-
mie, 4 powinny fie reflzty - tednakowe zoitad,
Poniewaz za§ liczba fiedm, infze ma wlafnosei
niz liczba 9. infZym nieco fhefobem Wyrzlca
fig liczba 7. Lepiey fig to obia- 710634 |o.
&ni przykladem. Zaczynam od 8007.[3
niywyilzey liczby, 7. w 4. rz, 56789-|5
opufzezam, 7. w dziefieciu raz i §70.|5
zoltanie fig trzy 7. we 36. ( po- —5-77;30.
niewaz pozoftafe liczby nad fiedm  6—¢,
zadziefigtki micé powinienem §

przytgezaé do niftepuigcey liczby ) wyrzuci-
wizy zoltanie fig ieden, wylizicam 7. z 15. z0-
ftanie fie 1. wyrzucam 7 W 14. nic fie mi
miczoftanie. Na znak Ze mi fie nic niczoftato
pifz¢ ndprzeciw pierwizey liezby za liniyka
2mk o,

Powtore
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Powtore wdrugiey liczbie wyrzucam 7. 2 g,
%aftaie fie 1. przytaczam ten 1. do 9. & bedzie
Tg. 7. Wyrzucam ' z 19. zoftaie fie 5. przylas
ezam g.do 6 bedzie go. wyrzucam 7.z pies
dziefigt zoftanie fie 1. wyrzucam nékonice 7.
z 17. zoftanie fi¢ trzy, pifze te trzy pozoftale
za liniykq pod 2. naprzeeiw tey liczby z ktos
Iy 7. Wyrzucam.

Potrzecle ‘Nieprzenufze te pozoftate 3. do
trzeciey liczby ('iak fig czynito w wyrzacaniu
liczby 9. ) ale zaczynim wyyzicaé 7. w56,
zoftaie fig o, wyrznicam 7. 2 8. zeftanie fie 1.
Wyrzucam 7. z 1g: zoftanie fie 5. pilze 5. za
liniyks.” TakZe wyrzueam %. z §. ZoRinie fig
I. wyrzucam 7. z 18. Zofltanie fig 4. wyrzus
cim 7, ze 40. zofanie' fi¢ 5. pilze pie¢ 73
liniyks.

Nakonice Te liczby ktore fie“z4 liniyky zo-
flaty rachuie tak; 1akby poiedyncze byly, to
ielt 5. a pie¢ to10. 2 3. to 13. Wyrzucam, 7.
z 13. zoltanie fie 6. pilze te 6. na poczatk
Hiniyki, ktoraieft pod Jummg, Wiee i zdmgiey
ferony liniyki mufi bydz 6. po wyizuconych
7. z fummy,

7. Kto-




7. Ktére ieflt na poczatku fummy opufzezam,
podobniez, dmgie igcie fiedm, Potym wyrzu-
cam 7. ze 23. zoftaie fie 2. 7, wyrzucam ze
20. zoftanie fie 6. pifze 6. nd koficu 1 wWi-
dze 'Ze iednakowe fig liczby zoftaly,

Przeftroga  Ten fpofob ‘przez 7. iake “i
przez ‘9. lubo .czefto bywa uzywany od Ra-
chmiftrzow, na doswiadezania Addyeyi moZe
bydz iednak. falfzywy, przez dodanie albo uie-
cie liczby 7. iednakie bardzo rzadko fig trafia
aby ta 4 nieinna liczba miala fi¢ dodaé albo

uigc.

X Pigty [pofcb Jezelilfic w_Addycyi pier-
wey rachowalo od prawey rcki do lewey, to
n4 doswiadczenie mozna rachowaé pyzeciwnie.
Tylko dziefigtki podpifywaé nd dole a po-
tym ie dodawaé mp. Neeh bedzie  276.
fumma z tych liczb 825. na do- 549.
swiadczenie zaczynam rachowaé ;zr,-.Summa,

nieg.a 6. od konca, ale od poezg- « 715.
tku, to ieft 5. a 2. to 7. pifze 7. 1I.
pod temi liczbami ktore rachuie, 825,
potym 4. a 7. to I1. pifze I. pod

drugg liezby, a drugi 1. pod pifuie pod 7. po-
niewaz do tey kolumny ndlezy, nakoniec 0., &
6. to 15. pifz¢ 5. a 1. podpifuie pod 1. toiefk
pod

v

o —
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pod dziefiatkami Nakoniee dodad te dwie liczby
& bedzie 825. '

Drugi' przykfad.

Jezeli kolumna od lewey firo- 6824«
Ay rachowana 10. albo wigcey, wy- T4T7 «
niefie, to zaraz pifa¢ z poczatku tak 14243
iak tu w zbieraniu tych tiezb widifz: 13230

To iefk 7. a 6. to 1. pifze 13. 4. L3
2 8. to 12. pifze 2. przy 3. aieden I4241.
podpifuie pod 3. poniewai do tey -
kolumny ndlezy, potym . a 2. to frzy, pifze
3- P12y 2. makonjec7 a4 fo 1r. pifze 1. a
drugi 7, podpifuie pod 3. ezynie Addyeya
fych dwoch numeiow % wynidzie fumniz
24241,

— i .
R i s ety o L

ROZDz1iAL V.
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J’ﬁddycyi czyli dodawaniu liczby ro-
Z1: go gatunku. Numeri heterogenei.

O zebrania Iiczh ro7nego gatunku, oprocz
porzadku ukfadania liczh z WYZ przepi-
fanego, to icfzcze zachownad potizeba,” aby fie
Jiczby iednego gatunku pod iedng kolumng pi-
faty, toielt aby Ztote byly pifane pod zlotemi,

Bz grofze
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grofze pod grofzami, polgrofzki pod polgr: Al-

bo iezeli bedg do Addycyi dane dni, godziny
i minuty, aby dni pod dniami, godziny pod
godzinami minuty pod minutami wyrazaly | fie.

Powtore trzeba zaczynaé Addycia od li-
ezby ' naymnieyfzego gatunku, to ieflt ieZeli
bedg Ztote, grofze, polgrofzki, to od potgrofzkow

zaczynac np. niech liczba do zebrania bedzie.

Zio: Grof: Potgr:

29. 3 73 1.  Liczby dane
4 6. o
1306. 23, 1. Summa.

Zaczynam noyprzod od polgiofzkow to ieft, o. a
1. to T. pifze 1. pod kolumng polgrofzkow
Potym zaczynam rachowaé grofze, 6. a 7. to
13 pifze 3. pod kolumng grofzy, ( gdyz gro-
fze rachuie Y& r. fi¢ zoRaie: 1. ktory fig zo-
flal a 1 to 2. pifze 2. przy 3. Nokoniec za-
czynam rachowaé Zlote. 7. a ¢. to 16. pifzg 6.
pod kolumng Ztotych, a 1. fie zZoftaie 5.a 2.
to 7. pozoltaly 1. to 8. pifz¢ 8 1. a pic te
1. pifz¢ 1. wiec mam fumme Zlot: 186. gros

23. polgr: 1.

Potrzecie Jeieli liczby zebrané polgro-

fzkow wyfRarczaia pd zlozenie grofzy, albe
3 grofzg

<
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grofze nd zlozenie Ziotych, zaraz ie do liczh
owego gatunku  przenofié, a n4 ich mieyfeu
podnizfzym gatunkiem, pifaé refzte od zloie-
nia wy#fzych liezb pozoftata, albo cyfre kiedy
reflzty niemafz, iako w naltepuigcym przykta-
dzie widzifz.

Zlote Gro: Polgr:

Waziclo fie raz 7276, 17. I.
Drugi raz 272y . -XE. :
Trzeci raz 19, 2% o.
Czwarty raz AT & ¥.
Summa, 8200, 1. I

Zaczynam zbieraé od polgrolzkow, to ieflt, 1.
O. 10I. 2Lt 223 1.t0 8§ poniewaz trzy
pofgrofzki uczyni grofz 1. i polgrofza fie zo-
ftanie, pifie 1. ten potgrofzek pod polgrofzka-
mi, a 1. grofz przeniofze do kolumny grzofzy,
Znowy ten 1. grofz a 7. tog. Ofma 1.to o.
Dziewige a 5. to 14 Caternascie, a 7. to or.
pifze 1. pod grofzami, a dwa fic zoftaie, te 2,
4 2. to 4. catery az1. tog.a I.t0 6,, te fzesé
nalezy fie pifaé przy 1. i byleby 6r. grofzy
ale poniewai fze§édziefigt i 1. grofzy wy-
nigfie 2. Ziote i 1. grofz fi¢ zoftanie, pifze ten
pozoftaly grofz 1. pod grofzami, a 2. Ziote
przenofzg do kolumny zlotych, te dwa Zlote

#1103 ag torz a2z torq. a 6. to 20
‘ pifzg
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pilze 0. a dwa fig zofkaig te dwa a 2. to 4. @
I.t0 5.2 7 to X2. a7 to 19. pifzg ¢. a 1. fig
zoftaie, ten T. 2 7. t0 8. & 2. t0 1. 2 2. to 12
pifze 2.2 ieden fig zoftaie, ten 1. a 7. to g.
pifze 8. a bedzie fumma generalpa, Ziot: §zgo.
grofz 1. Polg: z.

FPrzeftroga To co fie mowilo 4 o Adddycy
Zlotych gmfzy 1 polgrofzkow, ma fie rozu-
miec o Addyeyi, dni, godzin, minut; albo Fun-
tow, lutow &e. podobnymie fobie fpofobem
poltepuiac.

Praefiroga druga Jezeli liczb bedzie wiele do
znolzenia, to albo ie podzielié na kilka czesei,
i kazdg czgsé z bierad; albe gdzie dzicfigtek
przypada klasé z naczek -- 4 potym fkonczy-
wizy kolumne, porachowaé te znaczki i do
naltepuiacey fkohlmny przenies¢ tak iak fie mo-
wilo wyiey. ¥

Przefiroga 3ia. Doswiadezaé moina Ad-
dycyi liezb roinego gatunku, numeri heteroge-
nei, iak fie doSwiadczalo liczby iednego ga-
dunku, & efobliwic przez rwizy 2gi, i sty,
Tpofob.

RO«
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Subtrakcyi czy[l odcigganiu.

SUbtmkcya icft odcigganie liczby mnieyfzey,
od liezby wiekfzey, nd dowiedzenie fie
iak wiele zoftanie, czyli iaka ieft roznica li-
czby wickfzey od liczby mnieyfzey np. od-
ciggaige czyli biorge, 8. od 5. wiele fig mi
zoftanie, i poznaic Ze dwa, bo dwa do trzech
dodawizy uczysi 5.

W fubtrakeyi fumma malor czyli liczba
wick[za mazywa fie liczba ta, od ktorey fi¢ od-
cigga, fumma minor, czyli liczba mnieyfza,
to ieft ta: ktora fie odcigga, liczba ta ktora fie
po fubtrakeyi zoftaie, nazywa fie Refzta, albo
roznica, Refiduum, Differentia, Tak w danych
liczbah 5. nazywa fie liezba wiekfza, 3. li-
ezba mnieyfza, 2. Roznica albo Refzta.

Powtore do odprawicnia fubtrakeyi trzeba
Ticzbe wick{za wyicy, liczbe mmieyfzg nizey
napifaé i podkrysli¢ liniyks. Wpodpifowaniu
ficzb trzeba azeby ten fam porzadek zachowa-
ny byl, co w Addyeyi to ieft: aby liczby po-
iedyncze podpoiedynczemi, dziefigtki, pod dzie-

figtkami, fta pod f&tami &e. pifuly fig. Potrzecie
Trzeba
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Trzeba zaczac fubtrakeya ezynic od kofiea, te
ieft, od prawey rgki do lewey.

Np.  Miatem 768. Liczbd wiekfza
Wydatem 847. - Liczba mmiey:
Zoftato mi fie . 451, Refzta,

Niyprzod biore 7. od 8. zoftanie mi fie 1. pi-
{ze 1. Potym 4. bior¢ od 6. zoftanie mi fic 2,
Pifzg 2. Nakoniec 3, biere od 7. zoftanie fig 4,
wige Refzta, 421,

Przyhfad drugi Rodzit fie kto roku 1751,
chee wiedzied fita ma lat, nayprzod po-
winien pifaé rok teraznieyfzy podpifaé 1778,
¥ok narodzenia fwego, Potym tak czynic 1751,
fubtrakeyia, 1, od &, to 4. pifze 4 8. 24,
od 7. to 2. pifze 2. 7. od ¥, nic, 1. od
I, mic, wigc ma lat 24.

Fraykbad trzeci  Pofpolicie zgadzaia fie
Dzieiopifowie ze Lech Polfke zatoiyt roku od

‘Nirodzenia Chiyftufa Pand s50. pytam fie wie,

le Tat Polfka ftoi ? kiadac rok terazniey(zy z3
liczbe wigkfzg 4 rok ggo. z3 liczbe mnieyfza,

1775,
50:_

Stoi tedy Polfka lat - - 1215.
Fraes
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Przfiroga Jezeliby na mieyfeu wyifzym
byla cyfra abo mnieyfza idkd liczba niz ieft
nd mieyleu niifzym, ktora fig ma odcizgaé,
w ten czas z nidltepuigeey kolumny poiyeza-
fig dziefigtek i dodaie fie do liczby od kto-
¥ey niemoglem pierwey czynic f{ubtrakeyi ;
ta 2a$ liczba od ktorey poiyczam znaczy fig

iz ieff umniey-

z niczkiem np. — dla pamise
fzong iednym,

1
Hp. Waigt fluga ng wydatek Zlot 63042,
Wydal, Ziotych - - 6435.
7 ¥ L0433
Zoftaie fie - 4 e 53606,

Nayprzod 6. od 2. niemonge dl3 czego trzeba
pozyezy¢ 1. od liczby przy 2. bedacey, “to
ieft od 4. iten 1. dodaé do 2. 3 belzie, 12.
tam za$ gdzie bylo 4. bgdzie 3. dli czego did
pamigei przy 4. khde znacze', Tak yczy-
niwizy, zaczynam fubtrakeyi, 6. od 12. to fie,
zoftanie 6. pifze 6.'pod liniyky, potym 3 od 4.
umnieyfzonego iednym to ieit 3. od 3. zoltanie
nic,. pifze cyfre, potym 4. od o. niemegg, trzeba
pozyezyc tednego od 5. i przylgezyé 1. poiy-
czony do o. 4 bedzie 10. wiec 4. biorg od
ro. 4 zoltanie, fie 6. pod liniyka pifze te 6.
Fitym 6. od 5. umnieyfzonego iednym, to iefk

od
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&d 4. niemoge braé, wiec biore 1. od 6. i przy-
faczam do 4. a bedzie 14. wige 6. od 14. 204
fanie 8. nakoniec nie niebiore od 5. zoltanie
fie 5. zaczym Refzta bedzie 58606.

Cziwarty Przyklad.

Wedtug powfzechnego Altronomow wy-
miara Stonce od ziemi odlegle ielt mil Nie-
mieekich 20 136. 6oo. Micfige zag na mil
54900. Cheg wiedzied iaka ielt odleglosé Mie-
fiaca, od Stonca, na doyScie -tego trzeba mnie
wiedziec roznice miedzy temi liczbimi, to icft
od odleglosei Stofica , od ziemi, trzeba mnie
odige odleglosé Miefigea od ziemi, €o bedzie

przez podpifanie liczby mnieyfzey pod wickfza.

Odlegtoié Stonea od ziemi  20,136,600.
Od]PgTOE’Zé Mieﬁqca od ziemi 54000,

Roiniea czyli od leglo§é miel: 20081700,
od Stofica.

Przeflroga Jezeli zas liczba niftepuigea po-
tey od ktorey fi¢ odciaga, bedzie 1. to potym
po wzigein tego 1. bedzie cyfra nd tym
mieyfcu, Putvtore iezeli liczba ta od ktorey ficod-
cigga bedzie ¢yfrai dwie, albo wiecey przyfo-
bie cyfer maigca, to trzeba poiyczaé ai od
liczby poiedynzzey, z4 temi cyframi bedacey, 4
fe

(},




Je
)

Do

a0 & k%
te cyfry fais fig dziewice, Bo w takowym
sazic nichierze fie 10. tylko albo flo, albo wigcey
ny. ol 100. waigwfzy 1. 13 te cyfry powinny
fig koniecznic fldc dzicwicé, aby zofato 99.

Naprzyklad.
Ol Summy - - - 24000,
Mam odige - - 12721,
Zoftanie fig - - :_z_ 9.
Nayprzod 1z, od o. niemoge

wzige; dla tego nie moge wzige ani od cyfry
na mieyfeu dziefigtkow bedacey, ani od cy(ry
ng mieyfeu fio, wiec mufze pozyczyc od 4.
iednego i dodaé "do ofkatniey eyfry, & zofta-
nie fie 9. Potym 2. nic iuz ol eyfry ale od q.
(poniewaz pozyezyliSmy ecatego tyfiaca, i z tego
tyfiaca, 1o. wzielismy, wiee mufiaie figzeftaé
gg9o. ) zoftanie fie 7. Potrzecie 7. znowwn, nie
od o. ale od g. 4 zoftanie fie 2. Poczwarte, 2.
nie od 4. ale od 3. ( bo$my z tad pozyezyli, )
4 zoltanie fie 1. Nakonicc 1. od 2. a bedzie 1.
wiec cala refzta bedzie 11279,

Jezeli za$ bedzie wicle liczb oznaczaigeych
petcepte czyli waiatek; takie liczb wiele ozna-
czaiacych expenfe, czyli wydatki 4 poniewaz

dwie tylko bydz powinny liczby do fubtrakeyi
: ' ' \ trzeba
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tyzeba wige aby na dwie Summy te liczby ze-
brane byly, iedha Summa ktoraby oznaczats
wziatek, 4 druga wydatek np.

Wzial fluga od Pind Summe 16724,
Wydal, raz = i o,
Drugi raz - - 1;52‘
Tzeci raz - 61,
Czwarty raz - 520,
Pi?}ty raz 1 9]

I797.

Cheg wiedziee fita fie zoftaie Nayprzod te wy-
datki zbiera¢ n4 iedne fumme, 3 bedzie 487,
podpifa¢ pod fumg dang 16724. i nczynié fub-.
trakeia to ieft,

Summa dana, ¢ 16724,

Summa wydatky, . 4871.

Refzta. - 118%

Przyktad Drugi.

Waziclo fie raz Ziot: 224,
Drugi raz - 72,
Trzeei raz - BAT,
Summa dochodu, - 837.
Wydilo fig raz > 17,
Drugi raz z TZT,
Trzeei raz - 1Q.
Czwarty raz s 24.
Summa wyda: - 172,

g37.  Summa dochodu
I72.  Summa wydatky

66s. Refzta,
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Subtrakcyi liczb roznego gatunku.

I{[edy do fubtrakeyi beda w chodzi¢ liczby
roznego gatunku, w ten czas rownie iak
W Addyeyi liczby iednego gatunku'pod iedng
kolumng trzéba ukiadad, i odeiggnowlzy od
wyilzey lczby -tezeba pod niifzg, refite pifaé
podkrysliw(zy pierwey liniyks.

Np. Miatem Ztat: 49 ' grof: 2%, 'pofg: ¥,
Wydalem Ziot: 18 grof: 6. polg: I.
Refzta —3_{ %

Oy

Nayprzod trzeba_zaczynaé od liczby ndymniey-
f2¢g0 gatunku iak tufy polg: to ieft r. golgr:
od . w zigwlzy polgrofzka, zoftanie fie o.
Potym  odciggam grofze, 6. od 7. zoftanie fie
1. pifze 1. podgrofzami, nic od 2. to zoftaie fie
2. pifzg te dwa pod grofzami, przy 1. 4 bedzie

o ————

rg—

Y 21. Nakoniec odeiagam Ziote, 8. od Qiat0 ST
| pifz¢ 1. pod Ziotemi, 1. of 4. zoftanie fie
‘ 3 pifzg trzy, 4 caley refzty bedzie Ziot: 3k,
. grof: 2y, '

Gdy zad liczba iakiego & gatunka bedzie
wigkiza od liczby od kiorey fic ma odciagaé

tegoz
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tegoz {amego " gatunku; trzeba od nayblizfzego
wyzzego gatunku poiyczy¢ 1. i zredukowaé
nd tene fam gatunek ktory odciagam, z redu-
kowawfzy ndpifa¢ ni maieyfeu tym, z kad nie-
mogfent odeiggad.

Np: od Summy  Zlot: 64 gr‘, © fzel:
Chee od-ciggnge  Zot: 24 8Y% 24. izel: 2

—— ——

Bedzie Refzta 39~ 17, 2.

To ieft 2. od 1. nie moge wzigé, wiece
od rayblizfzego gatunku to et grofzy, po-
zycam 1. grofz, redukuie ng fzelagi 4 bedzie
3 fzelyzi, doduie te 3. {zelagi do 1. 4 bedzie
4- fzelagi, poniewai widze e wickfza inz ieft
Yiczba wy#fza niz nizfza czynie fubtrakeyig, 2.
fzelggi od 4. zoftanie fie 2. pifze 2. pod ko
lumng fzelagow, Potym. Czynie fubtrakeyia
grofzy, 4. od 1. ( bo tam gdzie 2. {eft 1. bom
poiyezyl pierwey do {zelagow 1. ) nie mage
pozyezam tednego 4 bedzie 4. od rr. zoftanie
7- pifze 7. pod kolumng grofzy, 2. od 1’. to
ieft od o. nie moge, pozyczamod naybizfze-
g0 gatunku to ieft od Zlotych 1. redukuie na
grofzy, 4 bedzie z0. pifz¢ 3. nd mieyfen 1.
ezyli 0. i czynig fubtrakeiz to ieft 2. grofze
od 3. zoRanie fig 1. podpifuie 1. Nakonicc 4-
Zlote
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Zlote od 4'. to ielt od 3. (bogmy do grofzy po-
zyczyli Ziotego ) niemoge. 4. od 13. zofta-
nie fie 9. 2. od '6. zoftani¢ fie 3. wiec cala
Refzta bedzie  Zlotyeh g9. gro: 17. fel: 2.

L

Drugi przykfad miafem Sum: 2624
Wydatem = = 'Ziotych 365. gro: ‘18

2*

{zel: ‘2.
Refzta bedzig - # AT pasRl i

Poniewaz w liczbie wyz{zey niemafz anj
grofzy ani fzelagow, wige biore Zioty r, re-
dukuig ni grofze, 4 bedzie 30. od zo. biore 1,
grofz i redukuie ni fzelagi 4 bedzie 3 wiee

P12y wyzlzey Summie bedzie grolzy 20. fzel3-

8ow 3. Teraz zaczynam fubtrukeyia 2. {zel: od
3. zoftanie fie r. Potym 5. od 9. po-
( niewaz nd mieyfeu grofey ieft 29. ktore~
s$my zredukowali) to 4. 1. od 2. to 1. Nakonieg,
czynige fubtrakeyig Ztotych, bedzie, 5 od 3.
nicmogey:, wige poiyezywlzy 1. i przyda-
wizy do 3.  bedzie 13.%. od 13. zoftanie fie
8. , 6. od1. niemoge wice 6. od 11. bedzie 5. 3
od 5, bedzie 2. nic od 2. to 2. , Wiee cala re-
fzia bedzie Ziotych 2258, grofzy 14. fzel: 1.

Przefiroga picriwfza W liczbach tak isdnee

20
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go iako i roznego gatunku kiedy -fie trafi 74
cafa liczba od kforey fig odciggn, mnieyiza iefd
niz liczba ta kicra fie odcigga, to left trafia fie
czeftokrod, ze wigkfza, ieff expenfa, nizefi
percepta, w ten czas, liczby te trzeba przelozyé
to-ieft na wierzchu polozyé liczbe expenfy,
and dole liczbg percepty, 4 trzecia liczba pe
odciagnieniu wynikaizea iz nie . bedzie refzta,
ale przewylzka cxceffus toieft wiele niedoftaie

ide “wydatkow, { Nap. - mial’ kto 1721, wydat,

2323. Ni'dowiedzenié fie tak wiele:nidwzig-
tek  wydal, nipifad : wydatek. 2112328+
Podpifaé miana Summe. 172X«
Wiec bedzie wydatek nad wziatek. 602.

Prigi Prayktad.

Wizieto ‘fie™ Zlot: 246 gro: rg.' fzel: 7,
Wydato fig  Ziotziigsr gior 6, ifzels 5.

Uktadam do fubtr: wydal: 3571 gro: 6. fzels 2

Wzielo fig 246 gvo: . xg.- fzels; .
Wydatku ndd dochod wyda: 304 an X

Przcfiroga druga Jezeli belzie “w liczbach
roznego gatunku wiele liczb ktoreby ozracza-
1y percepte i expenfe, toie tak zebraé: iak fie
mowifo o liezbach iednego gatunku, to ielt ni
tedne fumme, percepte na drugy expenfe ze-
“)mu, dop iero od fummy ezynic fubtrakeys.

S




—

WP & ™ 33

grof: Potg:

Np. Wzielo fie raz  Zlot: 16. 1%, I.
Drugi raz Ziot:’ 20, " 6. o.
Trzeci raz Zlots (o inag, %
Wydato fie Raz Zlot: 4. "7o0. 1.
Brugi raz Ziot: 27. 16 o.

grof:  Polg:

Zbieram Summe per-

cepty a bedzie. Ziot: 44. 13 o.
Zbieram Summe ex-

penfy 3 bedzie. 3L. 26. T.
Czynig¢ fubtrakeyia 4

bedzie refzta, 244 16. T.

RO/D&IAL VIIL

Doswiadczanin Subtrakeyi.

Pl’erwfzy Spofob Przez Addycyia, Liczbe te

ktora fie odcigga dod4é do Refzty, ieieli
wyidzie liczba od ktorey fie odeigga znak ieft
dobize uczynioney fubtrakeyi. Przycayna fego
Poniewaz refzta z liezbg ktora fie odciaga f3 to
c2gsei liczby wiek{zey, to ieft tey ol ktorey
fie odcigga, wiee te ezesci dodane fobie po-
winny wyrownié catey fummie.

c
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Prayktad pierw/zy.

Liczba od kmrey Oalc?ngm - - 2964.
Liczba ktora fie odcigga - - 1625,
Refzta 5 i “J’E’
Liczba mnieyfza doda - _2_7(?}

na refzeie.
Przyk: 2gi. Zlot: 549. grofzy 27. polg: 1.
Licz: mn: 408. 17. o.
Befzla ST. 10, oy,
549- 27- 1.

W Przykladzie pierwfzym dodana feft re-
{zta do liczby mnieyfzey to ieft, 9. a 5. to 14.
pifze fie 4. potym 3. a 2. to 5. a 1. to 6. potym
X.a 6. to 7. ndkonfec 1. a I. to 2. Zaczym
wyfzfa liczba od ktorey fig odeiggato to ieft
liczba, 2764.

W Praykladzie drugim, podobmiiez dodata
fig refzta do liczby mnieyfzey, to ieft 1. polg:
a 0. to 1. pifze fie 1. pod polgr: pofym 7. a
0. t0 7. I.a 1. to z. pifzg fie te 27. pod
grofzami Nakoniec 1. 3 8. to ¢. 8. a 6. to 14
pifze fie 4. 4. apozoltaly 1. to 5. wice wylzla
liczba wigklza Zlot: 549. gro: 2. polg: 1.

Drugi [pofob doéwiadczania fubtrakeyi o
ze bydz przez fubtrakeig, To ielt od Liczby

wie-

—y
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wigkfzey odciagngé Refzte, a pewinma wyisé
liczba mnieyfza iezeli pierwey dobrze uczynio-
na byl fubtrakeyia Tak w tym przykladzie

pierwlzym, od liczby wickfzey. - 2764.
Odeiggnawfzy telzte. . - r139.
Zoltaie fie liczba mnieyfza. - 1623,

Podobniez w Drugim przyktadzie. Odeig-
enawizy od liczby wiekfzey, Refite, zoftanie
fie liczba mniey (z4.

Trzcet [pofob przes wyrzucente hezby §.
}“\L.J‘i}?,’rzf):l rachowad liezby tak do wyrZucenia
9. iak fie nimienilo w Addyeyi, i Zaczynié
wyrzucac liczbe ¢. plerwey w liezbie wieg-
kfzey, co (i zoftalo nad oltatflie ¢. napifaé n4
poczatku liniyki, Pofym wyraucac liczbe ¢s
w liczbie ninieyfzey i ref2cie, i napifawlzy nd
koneu liniyki uwazaé czy f3 iedmkowe.

Np. Chee wiediiee czy ieft ta prawdzywa,

Refzta 261tt. Liczba wiekfza 7954:
Liczba mniniey: 5343:

Refita, 261T.
e T

Wyrzncam™ nayprzod 2 liczby wie-
kfzey o. to ieft 7. 4 9. to 16. wyrzuciwfzy g,
zoftanie fig¢ 7. te fiedm a 5. to 12. wyrzuci-
Wizy 9. 20ftanie fig 3. te tizy 2 4. to 7. pifze
: : Cz2 te
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te 7. ma poczatku liniyki. Potym wyrzucam g,
z liczby mnieyfzey i refzty 5. a trzy to §. a
4 to 12. wyrzuciwlzy 9. zoftanie fie 3. te
trzy a 3. to 6. 6.a2. to 8 a 6. to 14. wyizu-
ciwfzy 9. zoftanie fies. te 5. a I. a 1. to 7.
pifze 7. nd koncu liniyki 1 widzg Ze f3 liczby
iednakowe.

Czwarty [pofob przez wyrzucenie liczby 7.
Nayprzed z liczby wigkfzey, potym z liczby
mnieyizey i refzty.

Nap. 4000134.|
67823. 0.

Wyrzueaige liczbe ot 3032311,
z Liczby wiegkfzey 5.l 5.

4.3 1.tog. a 3.to
8. wyrzuciwi{zy 7. zoftanie fig 1. tent.a 4. to
5. pilz¢ 5. ndpoczatku liniyki. Potym wyrzu-
cam w liczbie mnieyizey 7. z 67. wyrzuciwizy
zoftanie fi¢ 4. 7. z 48. wyrznciwfzy zoftanie
fig 6. 7. z 62. wynzuciwfzy zoftanie fie 6. 7.
z 63 wyrzuciwizy zoftanie fie o. pifze te o.
ndprzeciw mnieyfzey liczby z4 liniyka. Nako-
niec 7. z 39. wyrzuciwfzy zoftanie fie T,
2 43. zoftanie fic 1. 7. z12. 20ftanie ‘fig 5 7.
z 53 zoRanie fie 4. 7. z 41. zoRanie fic 6.
7- z 61. wyrzueiwlzy zoftanie fie 5. pifze 4.
na-koficu lintyki 4 iednakowe liczby 1.

Prae-
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Przeftroga Naybefpieczni¢yfzy, i nayla-
twieylzy fpofob ielt pierwfzy i drugi do do-
$wiadczania fubtrakeyi, bo te dwa oftatnie
pilney potrzebuig uwagi na uniknienie omytki
ktore bydz moga przez dodanie albo uiecie
liczb ¢. 1 7.

ROZDZIAL 1X
0
Multyplikacyi.

Ultyplikacya ieft rozmnoZenie iedney liczby

przez drugg, przez ktore rozmnozenie
powicklza fig iedna liczba tyle razy, ile razy
mieSci fig 1. w drugiey, Nap. Kiedy pomnazam
liczbe 4. przez 3. powinienem wynalesé taka
liczbe w ktoreyby tyle. razy ziwieralo fie 4
ile razy w drugiey liczbie to ieft trzech, za-
wiera f{i¢ iedno, takowa liczba ‘bedzie 12. bo
isko 4. w dwonaftu znayduie; fie 3. nazy, tak
tez iedno w 3. znayduie fie 3. razy. Tak te
tozmnaZaige 5. przez 4. bedzie 20. 3. przez 2.
bgdzie 6. 6. pracz 3. bedzie 18. i tak daley.
Jedno jeft czy {ie wickfza liczba pomnaza przez
mnieyfza czy mniey{za przez wigkfzg tak s.
pomnoione przez 3. uezyni 15, jako te 3.
przez
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przez 5. uezyni 15. bo isko 3. w 15. znayduie
fie 5. razy, taktez iedno 'w 5. piec razy, ipo-
dzieliwfzy te liczby nd iednoel tzz fie famo

pokaie, ., Jedno ieft czy licaba wiekfza

41

pomnozy fie¢ przez mnieyfz,

3 vd 4
L 114, €2y przeciwnie zdwfze bedzie
&
18- Do multyplikacyi tak trzeba ‘ukiadaé liczby
fak fig ukfadaia do Addyeyi to ieft iednosci
pod iednosciami, dziefigtki pod dziefiatkami. &e
Dld wigkfzey tatwosci uczynienia multyplika-
cyi lepiey ieft liczbe wickfza ni wierfzchu,
libzbg mmieyfza nd dole n3 pific. Liczba ta
ktora fi¢ pomnaza ndzywa fie multiplicandus
ezyli liczba mnozna, Liczba przez ktora fie
pomnaza nazywa fig multiplicator czyli liczba
mnozgea. Liczba z tey multiplikacyi wynikaigea
nazywa fi¢ Fafum czyli Produkt,
Liczha mnoina 6.
Liczba mnoZacd 4.
Fattum, g

Pradutk 24,

Np. Catery razy fzes¢ uczyni 24. podpifuig
podkrysliwfey pierwey liniyka, aby liczby do
multyplikacyi dane niezmirfzafy fie z pradu-
ktem,

Powtore
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Powtore Kiedy w liczbie mnoiney albo
mnozacey wiecey nad 1. liczb bedzie, to przez
kaidg ( zaczymige od prawey frony ) pomna-
2i¢ kazdg zliczb drugich Np. Che wielzieg
16. czexwonyceh Zlotych, po 18, wiele zlo-
tyeh uczyni?

Pi(ze dane czerwone Zlote I6.
Podpifuig wiele ma Ziotych 8.
Pomnazaige 3. przez 6. to ieft 128.
16.
288.

8. razy 6. uczyni 48. pifze 8. pad kolumng
liczb peiedynczych, 4 4. zoftawiam do dzje-
figtkow,” Potym przez tez fame 8. pomnazam
druga liezbe wyzfzey liezby to ieft g. razy
1. to 8. a pozoftate 4. to 12. pifze, 12 zupel-
nie, poniewaz iuz fkonczylem pomnazaé przez
iedng liczbe. Pomnazam przez drugg liczbe
ktora ieft przy §. to ieft przez 1. raz 6. to fze§é
. Pifzg 6. nie pod g. ale pod 2. dla tego Ze przez
druga liczbe pomnaiam ktora oznacza dziefiatkiz
wiee pod kolumnz dziefigtkow pifze te 6.
potym raz 1. to 1. pifze 1. pizy 6. Nakoniec
zbieram te dwie liczby 8. fame, to §. pifze

8. podkrysliwfzy liniykg wyifze dwie liczby,
6.2 2 to 8 pifze 8. 1. 3 1. to 2. pifze 2.
wi¢e caly produkt bedzie. 288.

Przy-
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Przyklad drugi.

Chee wiedzie¢ fita 242. Ztotych uczyni
Ofmakow, podpifuig 4. poniewa? ziwfze wre-
dukciach trzeba podpifié liczbg, ktoraby ozna-
czala wicele ezesei gatunek ktory fie redukuie,

2awiera ezesci mnieyfzego gatunku ni ktory
fie redukuie,

Ztot: 242.
Ofm. 4
Pre: 068.

4 razy 2. to 8. pifze pod liniyky 8. potym
4. Yazy 4. to 16. pifze 6. nikoniec 4. razy

2. to 8. a pozoftaly 1, to 9. wiec fumm Ofin:
bedzie g6g.

Do fatwego odprawienia multyplikacyi c
trzeba umieé nicktore {pofoby, przez ktore fa- i
two fig¢ odprawiaé moze: w Pomnieyfzych Ilj-
czbachaz do 5. fatwo tego nd pamied doysé .
mozemy, ze dwa razy dwa f3 4- 3- razy 2. to ¢
6. trzy razy 3. to o. 4. razy 5. to 20. Lecz
gdy liczby obydwie, kiore maig bydz przez
fiebie multiptikowane™ wiekfze beds nal 5.

W ten czas moZna rozmnazaé przez naftepuigee
ipofoby. .

Pierwfay fpofob bydz meie rachowania ng

pal-
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paleach, zaczynaigce rachowid.od fzesejy, Na-
przyklad Chee wiedzie¢ wicle uczyni 7, razy
fiedm, zaczynam rachowaé n4 palcach iedney
reki. Szesé, fiedm i zginam te dwa palce na
ktorych rachowatem 6. 7. Biore potym drugy
liczbe przez ktorg multyplikuie to jeft 7, fra-
chuie nd paleach drugiey reki, to ieft 1zesé,
fiedm, i podobnieZ zginam te dwa palce. Ra-
chuie wiele palcow zgietych widzg e catery,
mowie nie cztery ale 4o. bo palce zgiete zna-
cz3 dziefiatki, uwazam znowu wiele pozoftato
palcow niezgigtych widz¢ Ze w tym praykiad:
Zoftato fie po trzy, multyplikuie fe miedzy
foba i uczyni ¢. dodaie te g. do 40. to ieft
produktu zpalcow zgigtych, 4 bedzie 49. cayli
7. razy 7. uczyni 49. Tak tez multyplikuige
6. przez 7. Nayprzod nd palcach iedney reki
rachuie fze$é. fiedm, i zginam te dwa palce,
Potym na paleach drugiey reki {zesé, fiedm,
Ofm dziewiec, i zginam te 4. palce, rachuie
zgigte palce na obydwoeh rekach, imam ich
u iedney rgki dwa a u drugicy citery ponie-
waz oznaczziy dziefigtkl to bedzie 6o, multi-
plikuic palce nie zgiete; to ieft raz 3t03. Wiee
bedzie dodaige te 3 do 6o. 63. Podobmicz ve
multyplikacyi 7. przez 8. albo g. przez 6. i

tak daley. Drugi
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Drugi fpofob Multiplikacyi tatwy bydz
moze przez Tablice Pitagorefowg ( tak od iey
Wynaleiey nazwang ) na tey - Tablicy -
czby wazdtuz, i liczby na boku od lewey
ftrony, oznaczaia liczby domultyplikacyi dane,
nd mieyfeu zas (ym, gdzie fie te dwie li-
czby fchodza. TJelt liczba oznaczaiaca Produkt

zdanych dwoch liczb wynikaigey.

Tablica Pitagorefowa.

s g S | 4 _ { 8 5 9
:JZGFS _1—9 ZI___,_',§
210191z E’J_Sﬁl_m 24 zzl
T!T!TF 16 ! 20| 24 28| 32| 36|
5 1715|350 |25 | 0 35 | 40|45 |
KR D Y e e e
L2 e At L AN o 504 B9 )
2 sl 40 s 56 04 172
1o | 181271 36] 45154 03] 72 wl

Wp. Cheg wiedziec wiele np. fzes¢ razy 5.
uczyni uwazam gdzie 5. nd gorze potym gdzie
ielt 6 wpierwlzey liniyce nd boku, znilazfzy 6,
patrze- profto w zdiuz ktora ieft liczba pod ko-
lumng 5. 1 widze Z¢ 30. poniewas tu fig linie

prowadzone od 6. id. przecinaig.
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Bydz moze do multiplikacyi nie tylke

4 czworog raniafta, dle i troygraniafta figura, tak
< iako widzifz.
y —_—
: P
; R T B N R AT I
t 2| 18] 16| 14| 12 Jolglﬁiiﬂ
PR Dl intiknaing
-:; 36 | 32| 28| 24 20 | 1)‘
5| 45| 40| 85| ||
)5t a8y 42 3
Sl
8| 72| 64|
lof sl

Trzeci [pofob Multyplikacyi bydz moze
przez kizyi: aby tylko te dwie liczby wigcey
wynofily iak 10.

-]
Nap. 5. razy 7. wiele uczyni? pifze tak
QX Potym uwazam w wyifzey liczbie to
7< el 5. wiele nie doftanie do 10. ponie-
waz 5. pifze z drugiey ftrony nd wierfzchu 5,
- tak. 5 5 Znowu uwazam w drugiey liczbie

7 . tolieft,
poniewaz 3. pifzg te 3. na drugiey ftronie krzy-
173

. wiele niedoftaie do 10,
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dzana dole: tak: 5§/ 5. Teraz te dwie liczby
ktore fa po pra 7<% 3. wey ftronie multy-
plikowaé, bedzie 15. ndpifa¢ 5. pod krzyzem
pod krysliwfzy liniyks, 5 5 a 1. zofta-
nie, potymna KrzyZuczy- 7< M3 nié fubtrakeia
3157
mnieyfzey od wiekfzey to ieft 75 bedzie
2. a2 pozoftaly 1. to 3. pifaé 3. 7 przy 5.
a bedzie g5.

Ten fpofob peniewaz wigcey nad inne
potrzebuie uwagi, dla wiadomosci tylko moze
bydz uzywany.

Przefiroga f3 inne multyplikaeyi fpofoby,
ktore f3 nie co przydiuzfze, i przytrudniey-
ze, umyslnie fie tu dla krotkosci opufzczaia,

Roine przykiady multyplikaciy Napr:
Wiele talarow 7242, uczyni Ziotych? ponie-
niewaz talar zawiera wfobie Zlotych 6. pod-
pifuig ped dane talary 6.

Tal: 7243,
Zlo: 6.
Produkt. 43452.

Przez 6. multyplikuize 2. bedzie 12. pi-
{ze fig 2. przez 6. multy: 4. bedzie 24. a po-
zoftaly 1. to 25. pilze fie 5. Przez 6. multy:

2
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2. to bedzie ¥2. a pozoftate 2. to 14. pifze 4

vakonicc 6. razy 7. to 42. a 1.0 43. wiec caty
produkt bedzie. 43452.

Przyktad 2gi. Mam kupié 42. Yokei fukna,
po 17. Ziotyeh fokied, fita mi trzeba dac?

Trzeba tak ulozyd F.okcie 42.
fokieé¢ po Ziot: 17,
204.
42.
Trzeba daé Ztot: 71_.,'-:

Multyplikuige nayprzod przez 7. 27. 2
potym prace 1. bedzie 714.

gei przyklad Kupuize 429. beczek wina
po 27t. beczka, fila daé potrzeba?

Beczki 429.
Po fita Ztotych 271.
Produkt z r. 429T
Produkt z 7. 3007,
Produkt z 2. 858.
Trzeba daé¢ Ziotych R»ZSS’G

Prz.firogaKiedy w liczbie, prze zktora
fic pomnaza bedy znaydowaé Cyfry, ponie-
waz  pommaia¢ niemogg inney liczby,
wiec nie trzeba multyplikowaé tylko produkt
znaftepuigcey liczby, trzeba zaezaé pifaé przed
naltepuigca liezbg przez ktora fie pomnaia.
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Np. Wiele fig wyda przez' 363. dni, wy-
daige codzient po zor. Ztotych, wlozyé nilesy

tak 363.

301,

Multyplikuiac wyz{zg 365.
liczbe przez r. bedzie taz fama 1095.

liczba 565. Potym ponicwar I_C):):_S—é:;

o. nie pomnaza multyplikuic przez

liezbe bedgeg przy o. to ieft przez 3. Trzy
razy 5. to 15. pifze 5. nie pod kolumng o, ale
pod kolumna 3. poniewaz przez t¢ liczbe po-
mhazam. Nakoniec przez 3. Multyplikuige 6.
bedzie 18. a pozoftaly 1. to 19. pifze 9. 3: razy
8. tog. 2 pozoftaly 1. to ro. pifz¢ 10. doda-
wizy te produkta bedzie. 109865.

Co fic czyni 2 icdna cyfra toz famo potrze-
tba kiedy ieft wigcey.

Przefiroga 2ga. Jezeli cylry beds na kofeu
liczb ktore fie maig pomnaza¢, dla krotfzey
-multyplikaciy oddzieli¢ ie, a potym do pro-
duktu generalnego doda.

Progktad 362. Ziote, wiele uczynig gro
fzy? Foniewaz Zloty zawiera 50. grofzy, pod-

pifuie pod danemi Ziotemi. 362.
Te wyafza livzbe nalezatoby 3le
pomnaiaé przez 36. dla kro- 1080

‘tfzey operaciy oddzielam o.

od

S —
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od 3. 3]o. Pomnaiam przez 2. wizyftkie trzy
liczby wyzfze, 3. razy 2. to 6. 3. razy 6. to
18. tizy 1azy 8. to 9. a L to 10. 4 bedzidige-
neralny produkt 1086. dodai¢ oddzielong o,
a bgdzie 10860. ten fam iakbym multyplikowat
przez 30.

Inny prayklfad gdzie {3 wobydwocli 1i-
ezbach nd koncu cyfry.

Bedukuige 300." Zlotych, né grofze bedzie.

9 b0 o.

Oddzielaige eyfry wobydwoch liczbach, 4 po-
mnazaige 3. przez 3. bedzie 9. “dodawfzy od-

tiete cyfry bedzie gooo. ,

Praeflroga Cheae iaki kolwiek gatunek
wigkfzy azredukowad namnieyfzy - trzeba pod
pifa¢, wiele takich czefci ma wyifzy ga-
tunek. Tak chege wiedzied wiele 42. Czers
wonych Ztotych uczyni Ziotych, podpifaé 1g.
poneewaz na tyle czesci to ieft Ztotych dzieli
fie Czezw: Zlot. Redukuige Zlote ng grofze,
pedpifac go. poniewai ma Zioty tyle grofzy,
Redukuige grofze nd fzelggi podpifac 3.

Ri‘db‘.’
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Redukuiae wiele np. 30. tokci ma déwier-
ci, podpifaé 4. bo 4. éwierci ieft w Yokeiu,
vp.*24. godzin. wiele .maig minut? pedpifaé
6o. poniewaz tyle ma minut godzina i tak
daley.

Spofoby krotkie 1 tatwe rerukowania Czer-
wonych Ziotych na Zlote.

Spofob Redukowania Czerwonych Zlotych, po
Ziotych 16, gro: 22. i pok Z
Np. Chce zredukowaé 20. Czerwonych

Ztotych.
Nayprzod do danych Czerw: Ziot:

dodaie o. bedzie. - 200.
Powtore biore tey liczby polowe - 100,

Potrzecie pifze pndane do zredu: - 20,
Py czivarte biove polowe dwudziz - 10,
Po pigte biore potowe dziefiaciu,
Podkryslam 3
Czynig Addycig tych piaciu liczb.

.
i

Spofob #en prawdziwy ieft dli niftepu-
igcey przyczyny, zeby dobrze zredukowaé
Czerwone Ztote po Zlotych 6. gro: 22. 13
trzeba dane do zredukowania Czerw: Ztotych,
pomnazaé przez Zlotych 16. gro: 22. i pot %
otyz takowaz odprawuie fig' Multyplikacia
przez pomieniony fpofob: iako fie obiasnia re-
redu-
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dukuige tym fpofobem 1. Czerw: Nayprzod
kiedy fie dodaie o. iedno ieft iakbym ten T,
multyplikowat przez 10. Wiee inz mam dany do-
tedukeyi Czerw: 1. multiplikowany przez dzie.
fie¢. Powtore kiedy biore liczby do ktorey fie
dodato o. to ieft 1o. polowe, bedzie 5. jedno
iuz ieft iakbym dany Czerw: Ztot: 1. multy-

10.
plikowat przez 15. bo dodawfzy 5. bedzie 15,
Potrzecie kiedy klade dane Czerw: Ziote ik tu
klade 1. jedno, ieft iakbym 1en pierwfzy r,
10.
pomnazal przez i6. 'poniewaz . dodawfzy,
1.
Uczyni 16. wiec iui mam w tych trzech
liczbach multyplikowany Czerwony Zioty
przez 16. trzeba iefzcze multyplikowad i przez
grofzy 22, i 3. cayli przez tizy Ofmaki to jef
Przez trzy czesci zlotego. Kiedy ia biore po-
towe 1. tym famym biorg ia dwie czebei, abym
wiege iefzcze iedne czesé wzigl, trzeba mpfa
wzigc tey polowy polowe, poniewaz potowa pos
fowy rzeczy iakiey ieft iedna czesé z caterech
czgsci, nd ktore fig rzecz dzieli. Wiee biore

3. czgsei zlotego, to ieft gro: 22. i 3.

Ktadzie fi¢ do redukowania Czerwo., Zioty 1.

i dodaie fig 0. - bedzic.

D Bedzie
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Bierze fie tey liczby polowa, .
Dany Czeew: Zloty - - T
Potowa Jednego -
Potowa potowy - ;
Dodaie te piec liczb, bedzie Zio: 16. g. 22__1;'?;

Poniewa? pierwfze trzy liczby oznacz i3
tozmngzenie 16. 1azy, przez dane Czerw: Ziote
wiec mozna iefzcze nd tei redukeiy dane
Czerw: Ziote, multyplikowaé przez 16. 4 do
Ptoduktu dodaé ndyprzod potowe, potym tey

polowy polowe.

Naprayktad mam z tedukowac 2. Czerwo-

ie Zlote.

Pifze - - 24
Rozmazam przez 16. - 16.
Bedzie Produkt 22,

Do produktu polowe dwoch - s
Biote tey polowy potowe - - Mg
Dodaie te trzy liczby bedzie E} TE:

Co iedno ieft iakbym pier- 5

wizym fpofobem pifat. - 20.
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Przefiroga Jezeli tym fpofnbem redukuize;
ezwarta bvcgaizic liczba taka, ktora niemoze fig
podzielié na pol, ale z bedzie 1. to tego iedne-
go polowe na boku ndpifaé, to ieft 15. a nd
Piatg liczbe w ziaé polowe i czwartey liczby,
i tych 18, to feft 7. ipol %

Naprzyktad Mam 2 redukowaé %.

Czerw:
Dodaie do 7. cyfre bedzie: 70:
Biore potowe fiedmdziefigt =. 35.
Pifze dane Czerw: Zlot: bedzie - 7.
Biore 7. potowe bedzie 3. i gr. 15.
pifze. - 3. 18
Biore potowe 3. i 1. bedzie i 15. %
Dodaig te liezby, bedzie TR

Tak albowiem dodawaé fie powinny, iak
twyczaynie w Addyciy liezby roznego gatunku?
dodaiy fie: to ieft, pot Zto Z napifaé pod liniykg
‘otym 5. a 5. (ktore 7. urofte z polowy 15. )
to 12/ 9 8. to 7. pifze 7. 1. a 1. to dwh a
pozoftaly 1. to 3. nalezaloby pifaé przy 7. ale po+
niewaZ 37. grofzy uczyni Ztot: 1. i grofzy 7. te
9. zoftawuie pod kolumng grofzy, 4 Zloty prze-
nofze. Ten Zioty'a 1. to 2.2 3 fo 5. a %
to 12: 2 5. to 17, pifze 7. 3.2 7. to 10. &
pozoftaly t. to rr. wige bedzie Ziot: irfs
gtofzy 7.1 &

Dz Doswiads
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Doswiadczenie tego fpofobu bydé moze,
Nayprzod zredukowaé po 18. Ziotych, pod
tym produktem napifaé fumme ktora urnfla
z multyplikacyi danych Czerw' Zlot: po Zot:
16. gr: 22. 1 3. uczyni¢ potym fubtrakcia,
Liczba wynikaigca z fubtrakeiy pokaze wiele
fie utraca na tey redukciy, w zgledem ve-
dukciy po 18. Liczba makoniec’ utraty, do-
dana liczbie wyzfzey, ieZeli z rowna fie
liczbie redukciy po 18. z nakiem bedzie nie
omylnego zredukowania.

Tak naprzyktad cheae do$wiadezyé czy
dobize fie zredukowalo 20. Czerw Ztot: na
Ztotych 33s5.

Redukuie 20. Czerw: Zloty(h po
Ziotych 18. bedzie - 20,

; Samma redukuige, po 18. - 360
Podpifuie Czerw: 20. zredukowa-

ne ‘po Ztot: 16, grd: 22. i 3 - 335
Czynie fubtrakcia, wice utracam Zlo:  25.
5 - - 360.

Dodaig te utrate do Summy ozna-
tzaigey zredukowane po Zlot: 16. 22. 2 ponie-
waz wyrownywa fummie oznaczaigeey redu-
keia 20. Czerw: ‘po Ztot: 18. znak ivft dobrey

operaciy,
Podo-
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Podobnicz na doswiadczenie, ¢zy 7. Czer:

po Zlot- 16. gro: 22. i £ wynofi 117. gro: 7.

1 p(ﬂg: £

Redukuie 7 Czer: po 18, bedzie 126

Podpifuie 7. Czerw: zreduk: po

Ziotych 16. 22. % rr7. gr: 7. i &
Czynigc {ubtrakcig zoltanmie fie
utrata - 0. 22, %

Dodaigc te dwie liczby bedzie
Ztotyceh - 126 gr: opol o

Przez takowe fkrocenie multyplikaciy do-
daniem cyfry, mogg fie redukowaé Czerwone
Ziote ni jakai kolwiek redukeia.

Spofob Redukowania Czerw: Zlotych po
Ztotych 18.

Nayprzod do danych Czerw: Zto: dodaé
o. Powtore wziaé polowe tey liczby do ktorey
dodaie fi¢ o. Potrzecic dane do zrachowania
Czerwo: Zto: we troynafob powiekfzyc, to ieft
przez 3. pomnozyc.. Nap. chce wiedziec 8.
Czerw: Zlot: po Ziotych 18. fila wyniefie?

dodaie do 8. cyfre bedzie, - ge.
Biere potowe bedzie - 40.
Przez trzy pomnazam 8. bedzie - 24.

Podaig te trzy liczby bedzie Summa 144.
Fray-
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Prayczyna dla czego liczba w trzecim
mieyfeu powinna fig pifac trizy razy wigkiza.
Poniewa? nie przez 16. iak plerwey pomna-
2a fie, ale przez 18. Wige kiedy dodaie do
8. cyfre pomnazam tym famym przez 10. kie-
dy biore potowe pomnoZnoney Fticzby przez
jo. iedno ioft iakbym te § pomnazal pizez
g. wiec dane 8, Czerw: Zlote wmam iuz we

80.
dwoch tych liczbach 4o. pomnoione przez: 1.

Zaczym abym te 8. Czewwone Zlote powig-
kfzyl pizez trzy iefzcze biorg 3. razy 8 3
tak te 8. Czerw: Zto:: Nayprzed pomnoZone
przez 10. to ieft §o. po tym pomnozone przez

e

g. ezyli przez polowe dziefigeiu,, to ielt 40.
go.

Nakoniec pomneZoné przez 3. to ieft 40. wy-
24

niofy fumme 144,

Te przyczyng dobrze zrozumiaw{zy, doy-
dzie fie Tatwo. iakim: fpofobom dzicie redukcia
Czerw: Zlotych na rozne walory. Ktore tu dld
obiaénienia kfada fie. .

Spofab Redukowania Czerw: Ziotych po
Zlotych 15,

DNogpraod
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Nayprzod do danych Czerw: Ztotyeh do-
dac cyfre. Potym  waziaé polowe, licaby po-

wiekfzoney eylra.

Np. Mam zredukowaé Czerw: Ztotych 4
po Ztotych 15 ieden.

Dodaie fig do 4. Cyfra bedzie 4o.
Bicrze fie polowa - 20n

Dodaia fie te dwie liczby bed:  60.
Redukowaé Czer: Zto: po Zto: 15. 1 gre: 7.4 i

Nayprzod dodaé o. Powtore wzigé polowe.
Potrzecie danych Czerw: Zlot: wazigé polowy,
liczby danych Czerwon: Ziot: polowg.
Relukuige np. Czer; ZL: 12. po Zt: 158r: 7. 1 3
Dodaie Cyfig bedzie . 120:
Bio.¢ polowe, bedzie . 60.

Biore niepolowe danych Czer:

Zlotych ta ieft x12. ale polowg 6. to 3.
ielt 3. dodaie - —1_3},-

Redukowné Crerw: Zio: po Zto: 15, 1 gv: 15

Dodaé do danych Czerw: Ziot: o. potym

wziaé polowe; nakonied, wzigé polowe liczby
oznaczaigeey dane czerwone Zlote.

Np. Wiele uczyni 10, Czerw: ieden po

Zlotych 15. gro: 15,

Dodaie
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Dodaie do 1o. Cyfre bedzie - 100,

Biere polowe ftu, bedzie - 50,
Biorg polowg liczby daney to ieft 10,
bedzie. - - B

Dodaie te trzy liczby bedzie - . 155
Redukowac Czerw: Ztot: po Zio: 15. gro: 22. i §

Dodaé do danych Czerw: Ztot: o. potym
na drugg liezbe wazigé potowe, nd trzecia da-
ney liczbe polowe. Na czwarta, trzeciey I,
czby polowe,

Np. Redukvige 16, Czerw: Ziot: po’ Zlot:
15. grofzy 22. i 2

Dodaie do x6. cyfie bedzie - 160,
Biorg njg driga liczbe bedzie - 80.
Bior¢ nd trzecig liczbe potowe 16, . '3,
Biore ni Czwartg liczbe potowe - 4.
Dodaie te 4. liczby bedzie - 232

Redukowad Czerw: Zitot: po Zto: 16,

Nayprzod dodaé o. Powtore waige poto-
we liczby 1wizey Potrzecie napifa¢ liczbe da-
nych Czerw: Ap. 30. Czerw: Zlotych Redu-
kuige po 16. Ziot,

Dodaie o. bedzie - 300,
Biore potowe - I50.
Pifz¢ dane Czerw: Zlot: - 30,
Dodaie bedzie - - 480,

Redy-

e )
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Redukowaé po  Ztotych 16. i grofzy 7. i %

Do liczby daney dodaé o, potym wzige 1i-

ezby pierwizey polowe, ni trzecig liczbe,

népifaé dana liczbe Czerw: Zio: na 4t3 wzigé
polowe polowy daney pierwfzey liczby.
Fp. 22. Czerw: Zlot: redukuige po

Ziotych 16, gro: 7. ¥

Dodai¢ Cyfre bedzie - 220.
Pifz¢ potowe bedzie - « IIO.
Pifze dang liczbe . 22,
Biore potowy to ieft nﬁu
potowe, to ieft - - F ¥
Dodai¢ te 4. liczby bedzie -  gs7. x84

Redukowac Czerw: Ztot: po Ziot: 167 gro: 15

Tak fig czyni iak po Zlot: 16. gro: 22. i %
Opufzcza fig tylko pigta liczba Np. Mam zre-
dukowac Czerw: 70. po Zlot: 16. igrofzy 15.

Dodaie Cyfre bedzie - 700.
Biore polowe bedzie - 350,
Biore dana liczbe # e il
Biore daney huzby po{owe; - 35.
. . - 1155,

Redukowaé  Czerwone Zlote po Ztotych 17,
Po Ztot: 17. igr: 15. Po Ziot: 17. i gro: 22, i %

Tak fig czyni iak wyzey tylko 2 tg ro0-
Znicy iz kiedy redukuie fie po 17. to nd trze-
cig
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cig trzeba pierwfza dang liczbe nipifaé po-
mnozong przez 2. Kiedy po 17.1 gro: 7.i% to n4
trzecy liczbe pifad podobnieZ rwiza dang li-
ezbe pomnezong przez 2. 4 nd Czwarty napifaé

polowe polowy daney pierwizey liczby.

Kiedy fie redukuie po 17. igrofzy 15. te
podobnie iak redukuigc po 17. tylkn fie dodaie
Czwarta liezba oznaczaigea potowe daney 1. li-
ezby. Kiedy fie redukuie po Ziot: 17. igro:
22. 1 pol, to tez podobnie iak po 17. 1 gro:
15. 2z t3 tylko roznicg Ze nd piatg liczbg doa
daie fig czwartey liczby polowa.

Pracfiroga 1wfza. Co fig rozumie o po-
mienionych redukcisch, toz famo ma fig ro-
zumieé o lakieh kolwick innych, odmieniaige
albo liezbe 3zcig albo czwarty albo piatg we-
dlug waloru. :

Przefiroga Doswiadezenia redukciy przez
pomienione fpofoby, bydz mogg takiez iakie
fa nd fpofob zredukowsnia Czerw: Zlo: po
ZYot: 16. gro: 22. 1 3 to ielt zredukowaé po I8
potym pod ta {fummg napifaé fumme reduko-
wania nd iaki kolwiek walor, te dwie fummy
edciggngé; odeiggniona liezbe dodad do wyifzey,
iezell

<@
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iezell dodanie tych wyrowna fummie, redg-

i kuige po Zlot: 18. redukcie tez nd inne wa-
o lory nieomylne beda.

ROZDZ1AL X
0

Multyplikaciy liczb Roznego ga-
tunku.

Tedy fig trafiy do Multyplikowania liczby ro-
znego gatunku, trze ba uwazaé, czy liczby
roznego {3 gatunku, w liczbie do mmnofenia
daney, czy w Multyplikatorze, czy obydwoch.

Nayprzod Jezeli f3 liczby roinego gatun-
ka w liczbie do mnozenia daney, to przez
Multyplikatora kazdy gatunek multyplkuie fie,
4 po odprawioney multyplikaciy, nizfze gatunki
ziedukowad nd wyifze, 4 pokaie fie produkt.

Napraykiad Wydaige codzien w podrozy
Ziotyeh 7. i grofzy 14. fita fie wyda przez
dni 227 Zlote gro:
Liczba do mnoZenia 7 4.
Multyplikator 22, 22.
“ Przez 22. pomnazaige 14, 28.
gofze | Ziote. 14. 28.

Bedzie Pyodukt Zlo: ;;;. grolzy 308.
A pe«
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A poniewaz 308: grofzy uczyni ro. Zlo-
tych, i zoftanie fie 8. grofzy pifzg¢ 8. pod ko-
lumng grofzy, a ro. do Ziotych przenofze, 4
bedzie fumma ktora fi¢ przez dni 22. wyda
- Ziot: 164. grofzy §&.

Pozyktad 2gi. Czerw: Zlot: 2. po Zlotych
16. grofzy 22. i % fila uczyni Zlotych.
Czerw: Ztotych 2. pomnazam przez Zto:

16. gro: 22, i % to iefk T T
Multyplikuie - 16. 22. ok
i = 33 15 0

Poniewa? dwa polgrofzki to grofz, wige na
micyfeu polgr: pifze o. dwa razy 22. to 44. a

grofz to 45. wiee Zfot: 1. i grofz 15. pifzg

15. Nakoniec dwa razy 16. to 32. & Zloty
to 33

Powtore Kiedy w Multyplikatorze ‘be-
dzie gatunkow wiele, tedy przez kaidy gatu-
nek Multyplikatora, pomnaza fig liczba do mno-
Zenia dana. A poz konczoney multyplikaciy,
niifzy gatunek, reduknie fie nd wyifzy, 4 do-
dane, produkt generalny pokaza.

Kupui¢ tokei 2r. Sukna, po Ztetyeh 1g.
grofzy 12. 1 fzelggow 2. lakieé, co trzeba

dac zd wizyltko.
¥ okei

A
-i

&
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¥ okel 21 2T. 2T,
¥ okiec po Ziot: 19 gro: 12. fzel: 2.

Pomnazaige 21. Przez {zelagow 2. potym pizez
grofze 12. potym przez Ziotyeh 19.

Bedzie Ztot: 399 gr: 252. {zel: 4.

Czyniac redukeig fzelagow na grofze, grofzy na
Ziote bedzie.  Zlot: 407 grof: 26. fzel: o.

Potrzecie Jezeli wobydwoch liczbach, be-
da roZne gxmnki, to trzeba ie nayprzod, na
naymniey{zy 2 podanych, gatunek zredukowaé
dopiero multyplikacig ezynic.

Jadac  codzien mil 7. 1 iedna dwieré
mili, wiele fie uiedzie przez rok 1. i dni 12.?

Redukuie néyprzod mile, nd ¢wierci mili, i
dodaie te éwierc bedzie.‘
Redukuie rok na dni, 4 bedzie - 29.

dodaw{zy 12. dni - a7
Produkt z fiedmiu - 203.
Produkt z fiedmiu - 208.
Produkt z Trzech - 87.

Uiedzie fie czwartych czesei mil 10933

4 Redukuiac ¢wiercie na mile 27931 I

4
Przcftroga Doéwiadezania uczynioncy Multy-
plikacyi podadzq fig md koricu Dywizyi.

RO-
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ROZDZ1AL XI
o
Dywizyi

Liczb iednego gatunku.

Ywiziyia eiyli Dzielenie, ieft fzukanie -

czby takiey, kfora mi pokazuie, ile razy
thnieyfza liczba w wigkfzey zhayduie fie. Tak
dzielge 6. na dwoch, fzukam liczby takiey,
ktoraby mi oznaczata, wiele fie razy w fzeseiu
Znayduie 21 ‘dochodze ze trzy razy, bo dwarazy
2, to 4 a iefzeze raz 2. to 6. Zaczym ile
fazy, w wynalezioney liczbie zhayduie fie ié-
dno, tyle razy Mezba mhieyfza powinna fig
znaydowd¢ w liczbie wiekfzey, iak w tym
Przykhadzie tyle fi¢iedno zawiera w 3, ile AT
2. w6,

W Dywizyi liezba wick{za nizywa fte
liczba podzielna, czyli Dividendus liczba mniey.
{za Dzielnik, czyli Divifor, liczba nakoniec 2
dywizyi wynikaigea, zowie fie Wieloraz
ezyli Quotus. Do odprawienia dywizyi, trzeba li-
czby niftepuigeym -porzadkiem ulozyé. ANay-
przod Diwizora czyli liczbe mniey{za priez
ktorg fi¢ dzieli népifaé. Potym przy tey liczbie,

pocig-
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pﬂeiqgnqé'liniyl;q wzdtuz: 2a ta liniyka, ndpifad

do dzielenia, (:zy]i Dividendum, 1 podo-

liczbe
) bnaz pociagnac liniyke. :\'.;przykfa.i mafz po-
dzielic g4. Zlote nd trzech. .
Dzielnik Liczba Wicloraz
. Diwizor | podzielna | Quotus
3|5 4 | 18
¥ e T
1 2.
k 24
e 4
i 54
u Pl
. Nayprzod w liczbie podzielney tyle od-
faezye Yiczb ( od lewey firony zaczynaige
b/ 1
A Zyuhsd - ¥ {
s ile ieft w Diwizorze poniewaz ieft 1edna tyl-
: ko liczba, iedna tez odijczam (przez znaczek)
i odfgezywilzy, uwazam wiele razy Diwizor
w liczbie odigezoney znayduie fig, iak tu 3.
w 5. raz pifze 1. za liniyky poniewat 1. jeft
; & Quotus, napifawfzy; przez te liczbg 1. pomnazam
; 3. to ieft raz 3. to 3. pifze te 3. pod liczbg
" edcigty, to e’ pod 5. czynie potym fubtra-
keig 3. od p. zoftanie fig 2. pifze 2. pod-
kiy$liwfzy w przod liniyka. Biorg potym dru-
o 'ga liczbe naftgpuigey po 5. o ielt 4.

] o 5 9
i pifze przy 2. uwazam potym wiele razy 3.

to ieft Dziclnik znayduie fig w 24, poniewaz

pe-
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poniewaz 8. pifz¢ 8. 24 liniyky, przy 1.
napifawfzy, przez te 8. pomnazam Diwizora,
3. tazy 8. to 24. pifze 24 pod 24. Pod-
kryslam, czynie fubtrakeiz 4. od 4. to nie
2. od 2. to nic. Zaczym podzieliwlzy ni 3.
54. bedzie Quotus 18.

Praykiad 2gi 46246. Ztotych, wiele uczy-
ni Czerwonych Ziotych po 18. ieden.

Dzielnik Liczba Quotus.
podzielna

18 | 46,2,4,6, | 2569 # os
| 36 l 18.

Poniewas - Dzielnik ma dwie liczb, odfg-
¢zam w liczbie podzielney dwie liczb. 1§. w 46.
znayduie fic dwa razy, pifze 2. 22 Quotum,
2. Yazy 18. to 36, pifze 36. pod liczbami od
cigtemi, uczyniwfzy fubtrakcig zoftanie fie 10.
ponie-

o




poniewaZ w ro. niemoZna wzigé 1§, Dodaie
2. 2 liczby podzielney ndznaczywfzy, 13,
w 102. znmayduie fie 5. razy, pifze g. za
Quotum, 5. razy 18. to 90.pilz¢ go. pod
102, Czynie fubtrakeig zoftanie fie 12. Ponie-
waz 18, w r2. wzigé niemoina, dodaie fie
z liczby podzielney 4. 4 bedzie r24. 18: w 124,
poniewaz zmayduie fie 6. razy; pifaé 23 Quo-
tum. 6. razy 18. bedzie rog. uezynié fubtra-
keiz od 124. zoftanie fie 16. 18. w 16. nie-
mozna, dodaie fie oftatnia liczba zpodzielney,
i bedzie 166. 18. w 166. znayduie fig 9 razy
pifa¢ za Quotum, g. razy 18. to 162. uczyni-
wizy fubtrakcia od 166. zoftanie fig 4. Po-
niewaz w 4. 18. braé niemozna, i niemafz iuz
Zadney liezby podzielney, ndpifaé nd bokw
4. i podpifa¢ 18. nd znak ze fie iuz niemoze
ni 18. podzieli¢; Wige 46246, uczyni Czerw:
L 2569. i Ztotych 4.

Pracfiroga Kiedy tak w Dzielniku iako i
w liczbie podzielney beda cyfry, to iednako.
wo poodigezaé, Naprzyklad 300. grofzy wiele
uczyni Ztotych? Poniewaz Ztoty zawieta 30:

# gtofzy, pilz¢ 30. z& Dzielnika,
I

Dziels
E
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Dzielnik | Liczba ped: | Quotus
|

3|o]3,0'10 | 10.
i A

Przez 5. dzielge 3. bedzie Quotus 1. 'raz
3. to 3. pifze fie 3. 3. 0d 3. to o. wo. nie-

moina pifze o. zd Qbtum.

Pracfiroga 2ga Jezeli za§ tylko w Duziel-
pika Cyfry beds nd koncu, to wicle fie w
Dzielnikn Cyfr odeina, tyle liezb, w Liczile
p‘odzivlney odeiaé, 4 pofkofiezoney Dywizyi
na boku ndpifaé liczby odcigte; podpifawfzy
Dzielnika. |

Napraykiad Kupilo fie' wina so. beczek
#4 to dalem 14665. Ztotych; po czemuz beczka 2

Divifor | Div: | Quotus
Dzieln: | Liczb pod: | Wieloraz
glo | 1466]s | 293 15
46
2.,
16
13
s

Nayprzod odtaczywizy w Dzielniku cyfre,
odlgeza fig tez w liczbie podzielney | 5. Przez
Dywi:
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Diwizora 5. czynige Dywizig, bedzie Quoius
293 i zoltanie fi¢ 1. do tego pozoftalego 1,
dodaé odlaezone 5. bedzie 5. Napifaw{zy na
boku 15, podpifa¢ 50 na znak Ze 15. nd 5o. pe-
dzieli¢ fie niemoZe. Wiec beczka 1. bedzie
po Ztotych 293. i r5. Zlotych iefzeze za po.
Jezeli ehee 15. te, podzielié nd go. tizeba 15,
Zlotych redukowaé na grofze to ieft 15, Zto-
tyeh nezyni 456 grofzy; przez #o. Dzielge
4530, Quotus bedzie ¢. to ieft grofzy 9. wige
Beezka iedna po Ziotych 203. 1 grofzy o.

Spofeb 2gi Dzielenia licab zwlufzeza
przy’ wiekizyceh,

Przed zaczgeiem Dywiziy, Dzielnika przez
diczby poiedyncze ak do 9. pomnazaé, i produkt
nd przeciw DMultiplikatora pifaéc.  Tak po-
ﬁmoéwazy zaczyna¢ Dywizig, na doyscie zag
wiele razy Dzielnik 2nayduie fie, wodcigtych
Ticzbach, liczby podzielney; uwazaé ktora li-
czba pomnozona przez peiedyncze, ieflt ndybiziza
liczbom odcietym i multyplikatora tey liczby
napifaé na Quotum, eoby zas mial fig Dzielnik
przez Quotum pomnazaé, ndpifaé zamialt tego
produktu liczbe te nayblizfzg. To fomo le-
piey figobiaéni przykladem, ktory fig tu w ma-

g2 tey




&8 B B R
Tey liczbie podaie, aby fie tym lepiey w dywizy
o' wigkfzych zrozumiato, © Np. Mam podzielié

pizez 21. 412505

Dizelnik ‘ Quotus
i Liczba pod:

produkt 27 dog:
11— 21, 41,5205, 19774 - ey
207 42 250 ar.
3 — 6? 205
4— %4 | 1%
5 — I05. 162
6 — 126 f H?
7 — 147, l
$=_163. 1~~
9 — I80. ] 97

Naypizod od 1. zaczagwizy aZ do 9. po-
mnazaige Dzielnika bedzie produktten, kiory
tu na kolumnie drugiey, po lewey ftronie wi-
dzifz. Maigc tak pomnozeny Dzielnik zaczy-
na¢ Dywizia. ar. Chee wiedzie¢ wiele fig ra-
zy znayduie w wodcietey liczbie 41. Pa-
trze ktora liczba z kolumny po lewey ftronie
naybliz{za ieft do 4r. i widze Ze 1wfea 2r.
a ponewaz tey liczby =r. lelt Multyplika-
tor 1. pilzg go zd Quotum zamialt tego eobym
mjal
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miat przéz 1. pomnazaé¢ Dzielnika, aby pre-
dukt podpifaé, pod liczbg odcigty, podpifuie
liczbe t¢, nd przeciw ktorey ieft r- t6 ieft fam
Dzielnik 21. uczyniwfzy (iak zwyczaynie')
fubtrakeia 21. od 41. zoftanie fig 20. poniewaz
w 20. niemoge bra¢ Dywizora, odlgezam = w
liczbie podzielney g. i dodaie  do 2o. bedzies
205. Podobniez iak pierwey: cheel wiedzieé
wicle razy 21. znayduie fie w 205. patrze kto-
ra liczba z kolumn po lewey ftronie, ieft nay-
blizfza do' 205. i widze ze 189. 4 poniewaz
tey liezby ieft Multyplikator 9. co mnie ozna-
cza liniyka —, pifze 9. za Quotum. Za pro-
dukt Quoty przez Dzielnika, pifze pod 205.
lieczbe na przeciw 9. bedaca to ieft 189. uczy-
niwfzy '{ubtrakeig zoftanie fi¢ 16. dodawfzy
z liczby podzielney 2. bedzie 162. Potrzecie 2.
w 162, poniewaz w liczbie poboczniey nay-
blizfza ieft liczba 147. pifze za Quotum li-
ezbe 7. Za produkt Quoty przez Dywizora
pifze pod 162, 147. Uczyniwizy fubtrakcia zo-
ftanic fie 15. dowawfzy z liczby podzielney
6. bedzie 156. Poczwarte 21. w 156. bedzie 7.
poniewaz liczba ndyblizfza do 156. ielt li-
ezba 147, ama Multyplikatora 7. pifzete 7. z4
Quotwn. Za produkt 7. przez Dzielnika pifzg

147
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147. uczyniwlzy fubtrakeiz od 156. zoftanie fie
9. dodaie do g. oftatnig z liczby podzielney be-
dzie gs. Nakomiec 21. w 95, bgdzie 4. ponie-
waz liczba g4: nayblifza do 95: ma multypli-
katora 4. Pifze te 4. zd Quotum. Uczyniwlzy
fubtrakcig 84. od gg. zoftanie fie rr. ponie-
waz Dzielnika 21. w 1r. braé niemoina, wy-
razi¢ na. bokw 1T

21.

3¢i Spofeb Odprawowania. Dywiziy przez
Tabliczbi Nepera,

&
&
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Tablice Pitagorefowa Jan Neper, na wig-

cey ruchomych Tabliczek podzielil, przez

ktére tak multyplikacya, iak tez Dywizia 2




wielkg YalwoScig odprawié moina, ‘Te fa-

bliczki bydz mogg dlbo z drzews, 4lho zmo-

fiadzu, lub iakiego kolwiek krufzey.

Te tabliczki powinny bydz tak zrobia-
ne, ieby fie mogly kolumny odlaczaé, 1.
Kolumna A. od B. dlba C. od D. &e.

Niemafz Zadney roznicy wtych tablicz-
kach od Pitagorefowey, oprocz tey, Ze kiedy
fa w tych krateczkich dwie liczby, to iedna
pifze fi¢ nd gorze krateczki, 4 druga nizey.
To zrozumiawfzy , mafz odprawianja przez
nie multyplikacyi, naftepuigey fpofob.

Przyktad. Mafz do pomnazania dang Ii-
ezbe 468. przez 23

Biore nayprzod tabliczki D, F. H. ponie-
wat nd wierzchu tych kolumn, ieft liczbs
468. ktéra mam pomnazic; wzigwizy te ta-
bliczki, uktadam tym porzgdkiem, iakim fa
liczby 468.

Powtore, wzigc tabliczke A. z liezbami
poiedynczemi, i polozy¢ nd lewym boku, przy
wzigtych trzech tabliezkach, tak iak tu wi-
dzi{z poloZone tabliczki.

A.D,




i
3 b 1§
6 4 2

$ Na tych tabliczkich nd wierzchu f3 K-
ezby dane do mnoZenia 468. Jelt takie ni
lewym boku tabliczki oznaczaigea liczby po-
iedyncze,

¥ Potrzecie. Maige tak uloZone tabliczki,
fzukay nd tabliczee liczb poiedynczych, 2. i 3.
poniewaz przez 23: mafz pomnaZaé. Znalaze
fzy
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fzy uwazay ktére f3 w krateczkach liczby
wzdloz po liczbie 3. naftepuizce, i znaydziefz

X [ T ,2

2 Lg 8 4 to icft produkt 12. pomnaza-
igC 3X4. T I2. pomusZaiGe M6 —— 1§, PO-
mnagmac 3x8. — 24,

Foczwarte. Doday te produktd naftepu-
iacym fpofobem: liczbe 4. ktéra ieft w ofta-
tniey krateczce na przeciw 3. ndpifz nd boku.
Potym liezbe 2. (ktdra ieflt po- Je-
wey f{tronie nad 4. ) doday de. li- T404,
ezby ni dole hedacey wnaltepuis-
cey kratee, to ieft do §, 4 bedzie ro. ndpifz
o na boku przy 4, 3 = zoftaw.  Znowy
wziawfzy liczbe w gdize nad 8, to ieft r
dodawfzy do liczby bedacey nd dole wnafie-
puigcey kratce, to ieft do 2. 4 bedzie 3 4
pozoftaly 1, to- 4. ndpifz nd boku. 4.

Nikeniec wziaé liczbe 1. ktéra ieft ng

1
wierzche 2. peniewaz gz ieft  oftatnia kra-.
tka, (bo kratki z liczbami poiedynczemi nie
powinny fie rachowaé) napifsé 1. przy licz-
bach ng boku bedacych, 4 mafz pradukt r404.

to ieft produkt pomnaZaize 468. przez 3.

Teraz zoftaie fig pomnaZac 468. przez
dru

o
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druga liczbe mmltiplikatora, to ielt przez a.
Zaciym podobniez fobie poftepuy. To ieft:
Na tabliczce liczb poiedynezych znalazfzy li-
be 2, uwaz ktére f3 liezby w kratkach, wprolk
 WE IS

2, bedace, 2 znaydziefz 8. 2 | 6. Doda-
wayze podobnie iak wyzey, to ieft: 6. na-
pifz ni boku - - - 030.

Potym 1 a2 to 3, nipifz nd boku przy
6. nikoniec 1 a 8, to ¢. napifz przy 3.
wiee 936, Jeft produkt pemnazaige 2x468 —
036. Zniczek X znaczy pomnazinie iedney
Ticzby przez 2g3. Znaczek — znnezy rownosc
liczb.

Mafz wiec dwd produkts, ieden z tizech
1404, 4 drugi z dwoch ¢36. deday to dwa
produkta. 1404.

Bedzie Produkt —;'o%z

To ieft 23x468 = 10764. Dla tego zas
liczbd 936. podpifuie fie tak, Ze oftatnia liczba
6. ielt pod o, 4 nie pod 4, poniewaZ 936, ieft
produkt 2. przez 468, 4 liczba 2. w Multi-
katorze 23 oznacza dziefigtki.

Praefrogs. W tabliczknch przepifanym
fpofobem ulozonych, nd to pamigtaé potrzebd,

iz w dodawaniu produktow, ktére fz w kra-
tecz-
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teczkach, trzebd zaczaé od oftatniey, ini do-
le bedgeg liczbg napifaé nayprzod, 3 potym
liczbe doda¢ na wierzchu bedaey, do liczby
bedacey na dole w infzey kratce, tak jak fig
ezynifo w danym przykladzie,

L

S POS OB

ydal Ty & U 2
Odpriwiania Dywizyi przez tex
ablice.

Noyprzod liczbe maigeg fie dzielid, i
dzielnika napifz zwyczaynym f{pofobem, iak fig
pifze do Dywizyi, to ieft: maige dzielié
204810. przez 42. pifze.

Quotus.

Dzielnik | Liezbd podz: | Wicloraz.

42 1264,8,10 i 6305,

252

128, k |
X260

210
210

o8

fowtwre wzigé, tabliczki ktdre nd wierz- %

chu naiy liczbe oznaczaigee Dazielnika, to

ieft



@
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ieft tabliczki D. B. przyftaw tabliczke A, z
liczbami poigdynczemi ik pierwey.

At Bl B.
“‘;"Wl ~ Przq.?rcgq. "Tcn fpc.].
\ fob dziclenia liczb takiz
2 g_‘Tl ieft, iak i 2gi fpofob. Po-
AR il S niewaz liczby w kratkich.
ik 6 ' bedgce oznaczaia produkta
SR A IR S Dzielnika , pomnoZonego
4 ][ 8 $ przez ‘xooz. Bligyl doths
ssrmtirer=h e Zaczym podebniez trzeba
T = 3 & poftepowad, idk w dru-
e [ gim danym {pofobie.
4 2 To ileft:
gl by Odtaczam w liczbié ma-
el T igcey fig dzielié¢ 264. U-
8 13 I wazam na tabliczkach,
— 7——§ ktéra liczba ieft naybliz-
9 I8 6!1 g fza do liczby odlaezoney

; 204. i Wi[lZQ ze liczha

w krateczkach bedgca nd przeciw 6. to ieft
gy : ‘
4 2 czyli 230, wiee 2a Quotum pifzg

liczbe 6. Podpifuie 252, pod liczbami odiz-
czonemi, i uczyniwfzy Subtrakeys, zoftanie
fie 12, poniewai W IZ. Dzielnika braé niemae

893




£¢; dodai¢ 8, zliczby podziclney, 4 bedzie
| 128. Uwazam znowa kiéra ieft liczbi nay-
blizfza w kratkach do liczby 128, i widze Ze
I
liczbd n4 przeciw g, bedsca to ielt 2 4,

X126, wige 3 pifze zd Quotum. Podpifuie 126,
pod 128, & zoltanie fig 2. dodaie do tych 2,
1, zliczby podzielney, poniewaz iefzcze nie-
moge dzieli¢ 42 wor, zdczym za Quotum pi-
fz¢ 0. Dodaig ni koniec do 21 oftatnig lica-
be zliezhy podzielney, 4 bedzie 210, - U-
wagam ktéra telt nayblizfza liezba, i widze ze

q

2 'I
liczba nd przeciws bedaca, to ieft ol o czyli

210. wice za Quotum pifze 5, 215 podpifawlzy

pod 210; nic fig nie zoltanie. Wige caly Quo-

tus bedzie 6305, Dzielac 264810, przez 42.
Prz

tik trzeba braé, iak fie mowilo w fpofobie

¥

eftrogd. Liczby w kratkdch bedace

multyplikacyi, to ieft: aby liczbd w kratce
bedaea’ nd gérze, dodawats fie do liczby be- >
dacey w przylegley kratce ng dole.

Praefirogd 2ga.  Lube ten fpofob z razn
bedzie fig zdawal fil§ potrzebuigey uwagi,
ile wezwyczaiwlzy ndd wizyftkie inne Ia-
twieylzy i predfzy ftanie fig, o czym fie z v
i } do$wiadezenia upewnia.

ROZ-
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1 Dodwiddczaniu Dywmvl i Mul-
ty plikicyi.

Spofobow doswi4dezania Dywizyi i Mal-
typlikacyl ( oprocz innych) 4. bydz moze.
Spofob 1wfzy. Doswiadczania Multypli-
kdcyl.
Podzieli¢c produkt przez Multyplikatora,

powirna zd Quiotum. Liczba wiek{za,

r‘)ﬁn
o

'5, /'
zyli Jic 7{):’1 do munozenia dana.
Naprayk tad Powatpiwalz, czy 32 Czerw:

Ziote po18. Zlotych T. wynofi Ziotych 576.

Napifz: Liczba wick{za 32.
Wluitjl;'l’ { 1R
Produkt 576-

Dzielié trzeba produkt przez Multyplika-
- tera, aby wylzla Liczba wigh[za.

Dzielnik Liczb peid: Quotus
Multypl: Produkt | Liczb: wigkfza
18 | 57,6 ?-
© ] B4
36
s

Ponie-
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Poniewaz tu zd Quotum wyfzta iicba
wiekfza, znak ieft dobrze odprawioney Mul-
typlikaciy.

( Pierwfzy [pofob doSwiadezania Dyuwi-
ziy. ) Przez Dzielnika pomnazaé Quotum, ie-
Zeli zd produkt wyidzie Liczba podzielna, do-
bize uczyniona Dywizia, tak w tym przykla-
dzie pomnazaigc Dzielnika, 18. przez Quotum
32. bedzie produkt Liczba podzielna 6.

Zaczym Doswiadczenie multyplikaciy
ieft przez Dywizig, 4 Dywiziy przez multy-
plikacig, wedlug powfzechnego Arytmetykow
axioma deftruit Mnltiplicatio, quod fecit Divifio,
& reflaurat divifio quod deflruxit multiplicatio,

2gi Spofob. Doswiadezania, Multyplika: przez
wyrzacenie liczby ¢. Mayprzod wynicié . z Li-
¢zby wigh[zey 4 liczbe pozoftaty ndd ¢, pifaé na
wietfzehu liniyki. Powtore wyrzucié ¢, 2 liczby
mniey{zey, 1pozoftaty refzte potoiyé né kon-
cu teyie liniyki. Fotrzecie pomnazaé, iedng
przez drugg liczbe ktore f3 ndpifine nd wie-
yzchu i nddole, 4 produkt powyrzucenin z
niego ( iezeli moZna) liczby g. ndpifaé na
poczatku liniyki po lewey: bedacey fironie.
Nakonicc w Produkeie generalnym powyrzu-
cawfzy g. igzeli refata zoftanie fig rowna po
prawey




il=

1=

S 8t
prawey ftronie, iaka ieft po lewey 2nak ieft
dobrey multyplikaciy. :

A,
5

o}
C.

N4 doswiadezenie tym fpofobem eczy pos
mnazaige 32, przez 18. uczyei 576. Nayprzod
wyrzicam 9. z liczby wiekfzey toieft 3. 4 2,
to- 5. poniewaz nie moge z 5. wyrzucié og.
pifze 5. ni wierfzchu  krzyza A 5. Powtore
wyrzucam 9. z liczby mnieyfzey, to left z 18, 1.
a2 8. to 9 wyrzuciwizy 9. zoltanie fie o pifz¢ o na
koneu liniyki C. o. Poirzecic pomnazam przez
o. liczbe g. bedzie o. pifze o. nd poczatka
liniy B. o. Nakoniec wyrzucam ¢. z produktu
BY6. po wyrzuceniu 9. zoftanie fie o. pifze nd
koncu liniyki D. o. poniewaz na poczatku i

[ koficu
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konca liniyki B. iD. f3 oo. toielt B.oD. o
znak dobrey Multyplikaciy.

2gi Spofob Doswiadezania Dywiziy po-
dobnymze fpofobem wyrzucaiac 9.

W Dywiziy Nayprzod trzeba wyrzucad
9. w Dzjelniku; i pifaé refzte nd wierzchu li-
niyki. Powtore wyrzucié 9. z Quotum, a re-
fzte ndpifaé nd koncu teyze liniyki. Potrzecie
te liczby ktore f3 na wierfzchui na dole po-
pomnazad, 4 produkt po wyrzuceniu g. napi-
faé nd poczatku poprzeczney liniy, Nakoniec
iezcli po wyrzucenin ¢. z liczby podzielney,
iednakowa fi¢ zoftanie liczba( ktora fie ma pi-
fa¢ nd koficu poprzeczney linii ) debrze be-
dzie odprawiona Dywizia izko moina w da-
nych doswiadezaé przykladach.,

* Przeftroga Kiedy w Dywiziy zoftanie fie
faka refzta, ktora niemogla ing bydz podzie
Yona przez Dzielnika, to doswiadczaige tym
fpofobem Dywizyi, trzeba dodac¢ doliczby tey
ktora ma fi¢ pifs¢ nd poczgtku liniyki po-
praeczney.

Naprayklod Dzielac 26, przez 7. bedzie
2a Quotum 3. i iefzcze g,

Daziel-
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Dziclnik. Licz: podz: | Quotus.

d , 26 l 3 5
i 7
B,

Tym fpofobem doswiadczaize; z Daielnis
ka, niemoze fig¢ wyrzucié 9. B
pifa¢ 7. nd wierzchu linii. l
Powtore, poniewaz w Quocie gl ——g
niemozna wyrzueié g¢. pifaé ‘
3, ni koheu teyze liniyki, 3
Potrzecie przez 3. - pomnaza-
igc 7. bedzie 21. wyrzucié . begdzie 3, te 3
powinneby fie pifaé na poezgtku poprzeczney
liniyki, 4 poniewaz zoftate fie 5. 2z Dywizyi,
dodaig do 3 4 bedzie &, pifee 8. Nd konied
w liezbie podzielney wyrzucié g zoftanie fig 8.

Spofob 3¢ doswiadezania Multyplikacyi
przez wyrzucenie liczby #%.

Tym fpofobem trzebd wyrzucaé 7 jakim
w Addyeyi, ztyeh zas liczb z ktérych i g.
Nayprzod 2 liczby wickfzey, potym mpiey-
fzey , ndkoniiec 2z produktu.  Jako w danym
pierwflzym przykladzie doSwiadezyé mozefz.
Wyrtzuciwlzy 7 z 32 bedzie 4. Powtore wy-
rzuciwlzy =z 18, bedzie 4. Potrgecie, Pas

ka2 mna-
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mnaZaiac 4 pizez 4 bedzie 16, 4 wyrzuciwlzy
216 7 bedzie 2. Na koniec wyrzuciwlzy z

576 bedzie 2. i

&

e, S S o

Podobniez wyrzuedige i z Dywizyi 7.
Nayprzod 2 Dzielnika. Fotym z Quotuin. Po-
trzecie przez ficbie te liczby pomnazac. Ng
koniec wyrzucaé 7 2 preduktu, 4 powinny
bydz rowne liczby nd poezgthu i koncu li-

niyki poprzeczney.
ROZDZIAL XIUL

R ot ‘ 4

6 Dywizyi liczb réinego Gatunku.

Roiny gatunek moze bydz albo wlicz-

y bie podziclney tylko, albo tylko w Dzielniku,
4

‘ / ilbo w Dzielniku i Liczbie podzielney.

Nayprzod. - Jezeli roiny gatunek bedzie

W liczbie podzielney, to nayprzod przez Dziels
‘ nika
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nika dziclié gatunek naywick{zy, iezeli za§

bedzie refuta iaka z mywyifzego gatunku, to

ia redukowaé nd niifzy gatunek, i zlaczywizy
z nizfzym dzieli¢, 1 gdyby ' znowu fie idka
zoftala refzts, to podobniez na niifzy iefzcze
redukowaé gatunek.

Niprzyklad na 5 podzielic 18 Czerw:
Ziot: Ziotych 7. i grofzy 5.

‘Dzielnik| Liczba podzielna. Quotus.
\Czr Zt: Z1t: Grof: lCZr:Z{t: Zit: Grof:
x 7 5 L Baldk 1
IL; 30
T e

W tym przykltadzie podzieliwfzy nay-
przod 18 przez g bedzie Quotus 3. i po u-
czynioney fubtrakcyi zoftanie fie 3. poniewaZ
5 w 3 braé niemozna, Redukui¢ te 3. Czerw:
ZIt: na Zlote, a bedzie 54, dodaie 7 zlotych
ktére -f3 w liczbie podzielney, a bedzie 6r.
Zlot: te 61 podzieliwlzy przez 5, bedzie Quo-
tus 12 i zoftanie fi¢ 1 zloty; Ten zloty
redukuie na grofze, bedzie 30, dodaig 5 kt6-
re fa wliczbie podzielney,” bedzie g5. Na
koniec 35 podzieliwfzy przez g, bedzie Quo-
fus
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tns grofzy 7.  Wiege caly Quotus bedzfe
Czerw:Zlt: 3. Zlot: 12. gr: 7. dla kaidego
Z piacit.

Prasfrogd. Gdy naywyzlzy gatunek
mnieyfzy belzie od Dzielnika, tedy redukuie
fi¢ wprzod na miifzy gatunek.

Powtore, iezeli Dzielnik bedzie miat w
fobie kilki gatunkow, to trzebi go nayptzod
zredukowaé nd maynizfzy gatunek, zreduke-
wawlzy przez Dzielnikg, liczbe podziclng
dzielié.

Przyklad, z3 5. garcy wind i kwarte,
dato fie zlotych 168. poczemuz garniee?

Poniewaz wDzielniku {3 garce i kwarty,
redukuie garcy nd kwarty, 3 bedzie 20 kwart;
do ktorych przydawfzy iedne kwarte, bedzie
2F. 168 dzielac przez 231, bedzie Quotus §.
Wige kwartd po Ziot: 8, a zatym garniec po
Ziot: 32.

Dziclnik , Liczbd podaz: ‘ Quotus.

21 l 168 '8

Przeftrogd.  Gdyby fumma w liczbie po-
dzielney - mnieyfza byla od Dzielnika zredu-

kowanego ni mniey(zy gatunek, to i liczbg
- podziel
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p&i‘ziehm_ trzeba nd mnieyfzy gatunek redu-
kowac.

Przyblad. Za Plotma Yokei 7. i cwierci
». dano Zlot: 20. - Redukuize tokeie na éwiex-
cie i dodawfzy 2, bedzie 3o. Zaczym przez
so nalezaloby dzieli¢ 20. wiec trzeba pier-
wey redukowaé 20 Zlot: nd grofze, & bedzie
grofzy 6co, dopiero dzielié przez 3o. 4 be-
dzie Wieloraz 20.

Dzielnik !Liczbé podz:| Wicloraz.

|

3e l 600 I 26.

Zaczym Cwieré przypada po grofzy 20
Yokie¢ wiec grofzy §o. czyli Zlot: 2.1 gr:20.

Potrzzcie. Jeieli tak w liczbie podziel-
ney iiko i wDzielniku beda rozne  gatunki.
To tak dzielnik iako tei i liczbg podzielny
nd naymnieyfzy zredukowaé gatunek, taf
przez dzielnika, dzielic liczbe pouzielna.

Praytlad. Za Kamier Cukru Funtow 2.
i Cwieré 1. dalo fie Zlotych 38. grofzy 15,
po czemuz funt?

Redukuie nayprzod kimien nd. funty,
bedzie 24, doduige dwa funty, bedzie 26. Re-
doku-
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“dukuig funty na éwiercie bedzie 104, doda-
wizy r cwieré, bedzie 105, Wiec iuz ief
Dzielnik 1o5. Powtore redukuig 33 zlotych
na grofze bedzie 1140, dodaie 15 grofzy, be-
dzie 1155 grofzy. Wiee liczbd podzielna be-
dzie 1155. Dzielae na koniec 1155 przez 105
bedzie Quotus zx grofzy. Wiec éwierd po
; r grofzy r¢, zaczym funt po grofzy 44, czyli
ol po Ziotemu i grofzy 14.

) ' Dzielnik | Liczbd podz: | Wieloraz.

105[ IXH, B, l I

108

108
TcrE

Q0oQ

Pytania ciekiwe ktére fie przez
te Czesc Arytmetyki dochodza mafz
potoZone ni koficu.

iy
e g
Y

» Ny

CZESC
[
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Frakciach czyli hczbach hmanyd

ROZDZIAL I

Rakeia Iub Minucia, ieft cze§é rzeczy ia-
’ kiey, przez wigeey czgsei innych po-
dzielona, albo czeftokroé oftatki Dywizyi.
Tak Np. 2 znaczy ze rzeczy iakiey, daymy

) % !
gadziny na cztery podzieloney, dwie iuz czgsci
2

uplyneto. Tak tez podobnie, maige 4 iednego zto-
tego znuczy ze Zloty podzieliwfzy nd 4. czgéei,
czyli ofmaki bierze fie 2. Zaczym pow/zcchnie
mowige. Jezeli laka rzecz bedzie podzielona, ni
mnieyfze czesci, liczba pod liniyka bedaca,
okazuie ng wiele fi¢ czeSel, rzecz dzieli, liczba
nad liniykg, oznacza wiele fie takewych czesei
bierze.
Liczba nad liniykg zowie fi¢ Licznik,
Numerator.,  Liczba pod liniyka zowie fig
2
mianownik Denominator. Tak wFrakciy_S'
Ztotego, liczba 3. Mianownik, wymienia Ze
Zloty na trzy fie dzieli ezg$ci, czyli gro: 1o,
. liczba
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liczba 2. Licznik, w fkazuie ze fig biorg dwie
czesel takowe, to ieflt gro: 2o0.

Powtore Aizeby Frakeia prawdziwa byta
trzeba koniecznie , aZeby Denominator byt
wick{zy, nad Numeratora, Bo ieselj bedzie
wickizy Numerator to wiecey wyniefie niz

4
1z¢ez calkowita, ktora fie dzieli Mp. maige 3
Jednego grofza, mam wiecey niz grofz, bo
mam i trzy ezesci to ieft 3 fzelegi czyli
grofz, i icfzcze iedny cze$é ze traech czyli
fzelgg. zatym mam 4. fzelagi. - Jezeli zas Ny~
meyator bedzie rowny Denominatorowi, to te
nieprawdziwa bedzie Frakeia, bo wynie fie

rzecz ealkowity. Np. maiac 4. Zlotego, mam

cztery czesci Zlotego, na ktore czesci dzielg,
zatym mam Zioty 1.

Przefiroga Znakow == o — X uZywaé
bedziemy dla uniknienia przydiuzi{zego racho-
wania,  Znsk == znaczy rewnosé ticzby  je-
dney wrgledem diugiey. Np. 5 = 5. Znaczy
ze liczba przed liniykami It’ﬁ'. rowna liczbie
zi lLiniyky bedgcey. Znak %= znaczy dodawa-
nie, Tak: 2o 3f 7. = 52, Toielk 22 3%
to uczyni 12 Zmak — znaczy fubtuakcia 6— 2

=1
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= 4. Ze od 6. odiawfzy 2. zoftanie fie 4,
Znak X. oznacza multyplikacia tak 3 X,

4 = 1% Trzy muityplikuiac  przez 4
uczyni 12.° Znak Dywizyi oznaczac fig moie
‘ Qs o ¥
przez frakely ——— @ Numerator 6. liczbe
2

podziclna, 4 Denominator 2. wyraza Dzielnika,
to ieft 6. podzieliwfzy przez 2. uczyni — 3.

(% ]

Potrzecie Jezeli bedzie wiele frakeiy nie tatwo
pozna¢ ktora z nich wigkfza albo mnieylza, chy-
ba Ze iednego Numeratora albo Denom: mieé beda
tak 3. 5. trudno poznaé, ktora znich wig-

L
kfza albo mnieyfza. Jeieli za§ w Frakeiach
bedzie ieden Aumerator, ta ielt wigkfza w
ktorey mnieyfzy Denominator, tak 1. 1. wig-
I £ & Las
kfza ieft 2. niz 4. bo daymy to, niech te frakeie
bedg Ztotego, zaczym 1. wynie fig grofzy
. 2.
18, 4 :r.wy:n'eﬁe grofzy 10. Jezeli bra-
kcie beda mialy iednego Denomindtora, ta
ieft wickfza, ktora wigk{zego ma Numeratora,
2,
tak 3_.Z{otego, wickfza ieft frakcia bo wy-
nie-
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b
niefie grofzy 20. niz ta 3. bo wynie fie gro: 10.

Poczwarte Walor Frakeiy nieumnieyfza fie
kiedy Numerator 1 Denominator przez iedna-
kowa liezbe albo fie¢ pomnazaig albo dziels.

I.

Tak 2. Numeratora 1 Denominatora pomnazaiae,

3.
przez 2, bedzie 4. otyz tyle wynie fie

L co i % DI4 lepfzego obiasnienia daymy,
& + 'ie to {3 frakcie Zlotego, ten co

L

ma 2. ma 15. grofzy, tak tez tem co ma

2
4. ma I&. grofzy. Podobniez iedno to ieft
8 eo i 3
6. r2. bota frakcia 6. pomnaZa fig
2X 3 6
przez 2. D
2.8 00

Toz fie famo ma rozumied, kiedy frakeia
przez iedng iaka liczbe dzieli fig, tak w tey

4.
frakeiy §. Dzielgc Numeratora i Denominators

2

np. pizez 2. bedzie 4. Wiee tyle wynie fig
4.
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4 oo 12 Zkad fie wnofi, ze bardzo ieft

8. 4 wiele Frakeiy iednego waloru,

chociaz fie te Frakeie nie iednakowo wyrazaiz.

i P s e i S i S

ROZDZIAL i1
0
Redukowaniu. Frakeiy.

P Edukowanie Frakeiy, ieft rozne wyraies
AN nie 1 p'fzu’:'.'x'!'uni;\n'),l.: ich, dla Tatwiey=

{2ee0 odprawienia inn ;ech Operacyl.
g } F y

Picrwfzy | [pofob  of ak - vedukowac liczby
catkowite na Frokeie?

Kazda liezba catkowita przez Frakeig wy-
rataé fie moze, kiedy zd Numevatora wyrazi
fie liczba calkowita, & za Denominators ie-
Tak liczba 4. wynzié fig moze przez

: 4-
frakeia, takim fpofebem: ™y~ a walot ieft iedna-

dnosé.

kowy bu I. niedzieli.

2gi Spofoh. Jak vedukowad liczby catko-
ivite do danego iakiego kolwick Denowminators ?
Trzeba pomnazaé¢ liczbe catkowika, przez da-
nego Denominatora, a Produkt 2 tych dwoch
liczh
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liczb bedzie Numeratorsm frakciy. Tak ng.
cheg aby ta liczba eatkowita 3. byla wyrazo-
na przez frakeig ktoreyby Denominator byt 4
Pomnazam 3. priez 4. bedzie 12, wige bedzie

i £

1 Co iedno uczyni ik liczba catko-
wita 3. be 12 przez 4. podzieliwizy be-
dzie 3.
3¢t [pofob. cFak liczby catkowits i Fraheig
redukowad do dedney Frakeiy? PomnaZié liczbe
eatkowity przez Denominatora Frakeiy; 4 do
produktu dodac liezbg Numeratora frakeyi. Tak
T
map: 3.7, Chege redukowaé nd iedng frakeis,
pomnaza fie g. przez 2. bedzie 6 dodaw (zy
Numeratora fiakely 1. bedzie 7. Zaezym 3.

L = 7 Taktetr 63 — 27 Ponjewas 2
2 2 4 4.

przez 2. podzieliwlzy bedzie 3. é A 2% pos

podzieliwlzy przez 4 bedzie 6. 3.
4.
4ty [pofob. cJak dane Frakcie do iednago
Denominatora vedukowad bez praemienienia wg.

loru ;
Pomnazaé Numerators i Denominatora kazdey

frakciy,

P
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frakeiy, przez Denominatora innych Np. z rea

e i
dukowac —

2 4 A .
2 do iednego Denominatora.
2" 4

Niyprzod przez Dominatora twilzey frakeiy
to iclt 2. pomnazaige drugy frakcia, bedzie

2 g ==a 65
3 Y-;—_* Potym przez Denominatora drue
giey frakcly, to ielt 4. pomnazaige pierw(zg
. il s
frakeig, bedzie 7 — 4 Zaczym  fiae
H Xy 8.
I A e Tk ety 41 o5eh
keye ©_ zamieniaig figw 1. ;
= S 1 = 1 — iedneg
2 Lk 8 38 89
waloru.
Podobnymde fpofobem frakeie>. . 5 3
3 759545

Zamieniaig fiy w Frakcie tegoz waloru,
o 63 Takim fpofobem: Nayprzod, ca-
84 84 84
5

1a f‘rzakcia?pomnaia fie przez innych Deno-
minatorow, to ieft EA_7__:4_*7_)(’Zaffzym

3X7 X4 =gy
w {zyftkie Denominatory bydz powinny 84

5

Poriewaz biorge znowu drugg frakeiz 7 po-

pomna.
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pinazaige caly, przez Denominatory to iefb
s 3 X 4= 60
7X3X4= 84
gk § A== 63

d\.[\ni&?ﬂ — e —_— 7 i
4 X 3 X p = gy ZActym zamiaft

Wakoniec ~2 pomnazaige po-

g 2 : .
4 b 15 bedg frakeye iednegoz Denomina-
B Tk
o | {
56 6063 & . i s ' i
tora = 21 lednegoz waloru, dla tego

84 84 84, .
ze fie te wizyltlie frakeie, przez iednaz 1j.
czbg pomnazaly fig, 1ako fig pokazato wyiey.

Tymze famym fpofobem Frakeie redukas
wac fie mogg do iednegoz Numerotora, to
feft kiedy “cata frakcia, bedzie pomnoiona
przez Numeratorow .innych frakeiy Np. Fra-

keie pomienioﬁe e, 3

5 3 T, moga bydz

/ 4
z redukowane tak 32 32 39 Nivpood
45 42 40 g

AA0G Ay Jond MK g k50
S otym - T~ -
3 X g Xog =" U5 5”73&2){3: 42
Nakoniec 2 A A3 =30

4 X 5.X 2 =40,

Praefiroga Przez ten fpofob dochodziemy,
walora Frakeiy tak cheae wiedziee wiele u-
czyni




tefb
: po-
niaft
ind-

tego

ko«

zZona

Fra-

)y dz

VIO G CRS oF
2
ezyni “3. tednego Zlotego. Nayprzod reduko.
wac te frakcig dodenom: 30. poniewaz Ziofs
1 = 30. Pomnaizam 2. przez dancgo Deno-
minntora 30. bedzie 60. podzieliwizy 60 przez
5. bedzie 20. podpifaé danego Denominatora

20. 2 20
bedzie "5 zatym 3 = 3o Poniewaz za§

Numerator oznacza wiele czesei biore; wiec 20
bedzie znaczylo, Zze 20 grofzy mam, maize
= czyli =
3 39:

Spofob. Fak Frakcie do maymnieyfzych
Terminow rvedukowad, nicodmicnizige nic wale-
vy ich,

Nayprzod kiedy Numerator ielt wiekfzy
nid Denominatora podzielié go przez Dénomina-

tora tak 12 yedukuie fie nd 3, to ieft x
4 4

== 3 Podobniez Frakcya 8" redukuie fiens 2. 4

= ezyli 4t :2_2.. To ieft’ przez Denom:

3 5

3 podzieliwlzy bedzies; i zofanie fie 2, ktote

2
ze fig nd g powinny dzielié, pifze fig -

() Fo-
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Powtore. Uwazaé czy Numerator i De-
nominator niemogy fie podzielic przez lakg
Niczbe, iefeli moina podzielié wtenczas w
mnieyfzych terminach, bedzle frakeya iedne-

1%
go waloru, tik Frakeya 21 moze fi¢ zredu-
kowaé¢ ni frakeya, dzielac Num: 1 Denom:

przez 3 @ bedzie - ] czyli g P

4
21 e

Przeffroga.  Liczbd rowna ieft podzielna
128
przez 2, tik np. 432 moie fig podzieli¢ przez
8
2, 4% dn 27, poniewaz w Nominatorze ieft
liezba rowna, to ieft §, 4 wDenom: 2. Za-
ezym dziclac przez 2 Nominatora, i Denom:
64
bedzie _:’Td—potym te fiakcya dzielac przez 2z,

2
bedzie "I%'g’znowu pizez 2 dzielge, bedzie
16
?{podobniei te frakeya przez 2 dzielac bedzie
*
27 ti oftatnia frakcya poniewaZ iuz przez 2
niemoie fie dzieli¢, ielt w naymnieyfzych
terminach wyrazona.  Zaczym (dla przyezy-

ny

EY
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ny ze frakcie przez rowns liczbe podzielons
5\ re . 12
nieutracaiz walom) bedzie 5. S0 A

27 432
Przefiroga 2ga.  Kazda liczba, maizca na
koacu g, albo ro, moze fie bez reflzty przez

200
& dlbo 10, podzielié, tik Frakcyg aco MoZna
(v ]

20 2
redukowad nayprzod na 30 Potym nd “S“Wi(;c
Z'_ 200
"}‘ i 300 Kiedy za$ bedzie liczba misla nz

: : Pt i<
koneu 5, to ieft podzielna przez 5, tik Py
o ]

9
bedzie 75

Pracfiroga  3cia. Liczby - te, ktére
proftym dodaniem ezynig produkt trzech, mo-

288
&3 fie podzieli¢ przez 3, tik _3“51_ bierge nay.
przod Numeratora 2 a § to 1o, a 8 to 18, 1§
ieft produkt 3 przez 6. Potym biorge Depg-
minatora 3 a 5 to 8, a I to 9. 9 ieft produke
3 przez 3. Zaczym dang frakeya dzielge przez
906 32

3 bedzie nayprzod 117 Potym g0

Spofob.  Jak wynaydowaé naywicklzego
Gz Dzigl-
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Dzielnika przez ktory moga fig podzielié¢ licg-
by dwie dane. HNpr: Tych dwoch liczb

oI o 5
201 cheac znale§¢ Dzielniki wipolnego.

Dziele nayprzod 204 przez. 91, zoftanie
fie 21, ( poniewaz na wielorazy, czyli Quo-
2um_nictrzeba uwazaé. ) Powtore dziele or,
przez 21, ( podobniez opuseiwlzy Quotum )
zoftanie fie. 7. Potrzecie, 21 podzieliwfzy
przez 7 nic fie nie zoftale, wigc oftutni
Dzielnik to. ieft 7. ieft Dzielnik. wipolny oby-
dwoeh liczb.

Frakeia. Dziel: r.
Liczba 1wiza 91 204 hg
Liczbd 2ga. “204
: Dziel: 281 21 L_(E_l 4

I

Dzicl: gei 7 |21 |3
(o]

v Dzielmyz albowiem o1, przez 7. bedzie

Quotus 13.  Dzielge znowu 294, przez 7. be-
i1 =

dzie. Quotus 42. zaczym frakcya ogy ieft =

¢ iy | :
=3 poniewaz- Numerator i Denominatot przez
42

iednakows liczbg to icft przez v, podzielony
ieft

Prze-
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k= Praéfirogd.  Jezeli pomienionym  fpofo- i
b bem dzielge zoftanie fig 1. znak ieft, Ze te
3 dwie liczby niemogg mie¢ powfzechncgo Dziel-

nika, zatym nazywaig fi¢ incommenfurabiles,

e czyli niezmierzyfte.
).‘
y Przyktad. Znales¢ powfzechnego Dziel.
) nikd tych dwoch liczb A. 49
y B. 134
1 A "B
-~ Dziele B. przez A. 491342
bedzie | o8]
—“‘f\.
Dziele znown A. C.36(49lx
przez refzte C, 36
‘C.
Dzielg C. przez refzte D. D 1336 2
|26 |
3 |D. |
Dziele' D, przezE. - - E 1oligly :
| |IO ‘ $
¢ Dziele E. przez F. bedzie + - K 3j10]3 i
. 191
G.1
= Poniewaz te dwie liczby dzielje A. i B,
: ; zoftato fic né kohicu G. r. te dwie liczby
: niemaig wipolnego Dzielnika, zatym wediug

przeftrogi fy niezmierzyfte incommenfurabiles:
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Przefirogd. Liczba kazda raz fig dzieli,
przez fiebie fama, tak  moze fie raz praez
fiebie dzieli¢, |5 |1 Zaczym zazyta bydz
moze, za wipolnego dzielnika, Iiczb dwoch

5

danych tak 15 Mogg fi¢ podzielié przez g, bo
5 podzieliwfzy przez g bedzie 7, 15 podzie-

3 . 5 r
liwlzy przez 5 bedzie S Zaczym

15 3

ROZDZIAL L
o

Addycyi Liczb Lamanych.

Spofeb dodawanla Frakeyi ieft, azeby fra-
keie iczeli niemaiz iednego Denominatora,
pierwey byly zredukowane do iednego Den.

A
Npr: Mam 7 i 3 iednego zlotego, chee ie
dodac.  Nayprzod te dwie Frakeie, redukuie

- 2

do iednego Denom: 4 bedzie 4 6~ Potym do-
dai¢ Numeratory, i bedzie 3.4 2, to &, pi-
fz¢ 5 zi Numeratora, 4 podpifuie Denomins

5 I 5
wipolnego L zaczym —+p 1 — 3 - 7,

6 2 3 6

Lo Sh o

tyle wyniefie "5 co i dwie Frakcie do addy-

eyl
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eyi dane Tt tik fie obidsnia: Kiedy

n 2
o o
I
mam nayprzod , zfotego mam grofzy - 13

Kiedy mam trzecig czesé zlotego to ieft
1

P oMApThe k MVRES SO ST V0 grofzy.
Zaezym, 15 a 1o uczyni - - 2§ grofzy.

Tylez uczyni pigé czesci z {zeSciu, to ieft

% Bo zloty podzieliwfzy ni 6. czgsei, bedy
te czesci grofzy 5, kiedy fie bierze pigé ra-
2y pigé, bierze fie 25.
2 F .
Przyhtad 2gi. Maige™ 5+ = 77 Sl
uczyni? Nayprzod fie redukuie do iednego
16 : - JEEs ¢

Denominatora, 4 bedzie 53 54 Ty 4 zbies
46
raigc Numeratorow bedzie PYR redukuiac: do-
naymnieyfzych terminow, to ieft dzielac 46
: 1L
przez 24, bedzie ¥ —
22,
Powtore. Jeizeli beda pizy Frakciach li-
ezby catkowite, wprzod ie dodaé, 2 pofym

Frakeie. Tak 4 iq'f %A Zbieraige nay-
3

=

przod liczby ecatkowite, bedzie 4 a 2 to 6.
Po-

BPEPS = e—"
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Potym z Redukowawfzy frakcie do iednega
Denominatora, i dodawfzy Numeratorow bedzie
o Wigng e e B
5 Wiged ~ o T =% ;
DoSwiadezanie Addycyi ieft przez fuh-
trakeia, odciggnawizy od fummy iedng frakeig
z danych, to druga fic zoftaé powinng. Tuk
nid do$widdezente czy L»}_r“ uezyni 5. ye
2
dukuie wedtug veguly fubtrakeyi, do iedne-
2 2
go Denomin: 6 6 odciggam z tych iedng fra-
keyg np: 3 ed5 zoftanie fie druga frakcia 2.
6 o, &
Praefirogd.  Jeseli bedzie wiele frakeyi
do dddycyi, to odciggnawizy iedne od fum-
my, powinnd fie zoftaé refzts rowna fummie
innych frakeyi, ktére fie nie odeiagaly., To-
dobnym e fpofnbrm, 16k w.doswiddczaniu Ad-
dycyi liczb catkowitych.

——

ROZDziaAtL IV.
o Subtrakeyi Liczb Lamanych.

Frakcie te ktore fie maig odciggal, zre-
dukowad pierwey do iednego Denominatora,

zredi-
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zredukowawfzy uczynié¢ fubtrakcya, muiey.
fzego Numeratora od wiek{zego, 4 pod refzta,
podpifaé¢ wipolnego Denominatora. Np: Miatem
2 x

2 wydalem ’4*‘ fita mi fie zofanje? Redu-

8 of

kuige do iednego Denominatora bedzie 12

;f Potym odciagngwizy 3 od g, zoftanie
{ig .5, pifz¢ 5 za Numeratora, a podpifuic 12
5
czyh 75
Powtore. Jeieli Frakeye bedg zliczbi-
mi catkowitemi, to calkowite od ficbie ode
€1agnac pierwey; a potym bPrakeye. Tak mia-

wizy 4 3_ 4 wydawlzy 3 I 6n fie zoftanje.
2

4 4
Noyprzod 3 od 4, zoftanie fie 1. Potym re-

duknige frakcye do iednego Denom: 3 bedzig
6 4 2

g g ° Odciggnawizy 4 od 6 bedzie g 4 re-
dukuige na mnieyfze terminy, e¢zyli dzielge

\ T b &
przez 2 bedzie 3 lodeftx o

Potrzecie.  Jeicli przyidzie odciggaé Fra-
keig od liczby catkowitey, to pierwey ia zre
dukowac na frakcya, kiéraby tegoz Denoms:
miala, co i frakcia ; tak bylo Zlot: 4, wydato
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2 4
fie _3_ {itdi fie zoftanie ? 1'4»"ayprzn:l—l— przez

2

Denom: Frakeyi pomnazaige bedzie 12 i 2
3 3
3 o g
Potym odciggnawlzy 2 od 12, zoftanie fig
I0
"o 4 redukuigc na mnieyfza frakcyz bedzie
()

%
3%

Q.'Ji'—f

Poczwarte.  Jezeli przyidzie odeciagad
od frakeyi mnieyfzey wigkiz, 4 frakeya mniey-
fza ma przy fobie liczbe catkowita, to r trze-
ba wzi3¢ od liczby catkowitey, i zredukowié
nd frakeya. Lepiey fig to obiasni przykiadem:
Mialem 6 L wydato fi¢ 3 2,  Poniewaz

; 4 :
wick{zy. ieft Num: 2. niz Num: 1. od kt6rego.

odciggam; biore od 6 ieden, i redukuic da

Denomin: 4. a bedzie 35._ Potym te dwie

4
Frakeye redukuige do iednego Depem: bedzie
g T5 Z
Y2 12 Potym 15—8 zoftanie fig 7 czyli

12.

4 odeiggaige od fiebie liczby calkowite 5—3

7 : 2
=ade {0 jelt 6*{*i_3 el == o
i 4 3
-
A
12

Przeffroga. Jezeli bedzie kilka do Sub-
trak-

t
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trakeyl Frakeyi, to zebrad¢ ie nd dwie czgsei,
aby iedna frakcya oznaczala liczbe ww}\{‘zq
3 druga mnieyfzg, czyli liczbe te ktdya fi¢
odcigga.

Spofob Doswiadezania Subtrakeyi, przez
Addycys. Deday do pozoftatey Frakeyi, fia-
keya ktmq odeiggates, 4 wyidzie frikcya od.

: L M . R
ktoérey odeiggales. !-'lp;. - Ry s Do.
da¢  do 2, refzty Nuomeratora bedzie

3
3 podpifa¢ Denominatora bedzies~ to ieft
Frakeya od ktérey. odciggates.

ROZDZIAL v

Multyplikacyi, czyh pomnaZaniu
liczb tamanych.

Ezeli do pomnozenia bedzie dwie frakeyi,
] to pomnazzé przez fiebie Numeratorow i
Denominatorow, 4 liezba wynikaigca, produke
bedzie oznaczaé, Numeratorow, i Denomina -

TR P 2. X'}
torow V. Pompazaige = to jeft - s
- Xy
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2
bedzie produkt 5~ ezyli redukuige nd- nay-

I
mniey{zy termin

Powtore ieieli do pomnaiania bedzie liczba
catkowita, i Frakeia, tedukuie liczbe ealko-
wita, nd frakeia; to ieft, podpifuie r. Np. Cheg

. T
wiedzie¢, fita uczyni 6 razy 5 grofza, to

6 I

ieft polgrofuek; pifze 7~ = Pommazaize
Numeratora i Denominatora EE_I—: Evczyli
X 2 2
6
6 dzelge przez 2. bedzie o jeft 3. grofze
Jezeli do Multyplikaciy beds dane frakeie,
z liezbami catkowitemi, to ndyprzod, liczby
calkowite, redukowac do ['enominatorow fra-
keiy tych, przy ktorych f3. Tak Np, Za-
i ¢
funtow g i pot to ieft 3+ 'z funt po Zote-

14
mu igrofzy 10. ezyli 1+ 3+ Sitai trzeba

da¢ ? Redukuig ndyprzod liczby calkowite do

przyleglych im frakeiy , bedzie 3 of i sl i
2 2

a frae

—
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4 frakeia 1 ’? bedzie % te dwie frakcie

7-
24 o Mg et
omnazaige f—_~ ——_"" Dzielgc znowu 28
'? E A 22X & ?
| : 4 ]
X przez, 6 bedzie 4 -+ 57 Czyli Zlotych 4 i 4.
1 2
€ ezgscl z 6 czyli 3 to ielt. grofzy 20.
. Spofob 2. odprawiania multyplitaciy. Mo.
ze fie dobrze iedna frakcia przez drugs, po-
< mnazac przez dywizyig, dzielac nd krzyz, ie-
: Zeli fig te liczby mogy podzielié, bez refzty
Np. Chege pomnazaé te dwie frakeie _X_G_
3 8
) j 6.
Dziel- 6: przez 3, to ieft 3. 4 8 przex
: : o detk 0. bedzie produkt 2. Ters
l‘ 4 - 4
te fam produke bedzie multyplikuige = pier-

wizym fpofobem A e czyli dzielge

3X8 24
2

przez iedne liczbe 6. bdzie T

Przcfirogd.  Jeicli belg liczby catkowite
przy frakeiach, 4 frakeye przez fiebie 3 po-
dzielne,
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dziclne, to liczbe catkowity redukowad do De-
minatora ptzylegley frakeyi, i przez tego De.
nominatora dzieli¢ Numeratora ( albo przeci- )
wnie) drugiey frakeyi, 4 potym przez wy- ( ]
padaigey Quotum multyplikowad Numeratora, €

@ produkt tenze fam bedzie, iakiby byt pier- }
wilzym fpofobem pomnazaige. Npr: Chee po- I
mnatad 2 o 2 przez & Redukuié¢  liczbe !
it e
g ¥
caly 2 do Denom: 3, 4 bedzie~ 4 podzieli- !
3 ;
wizy Num: 6. przez Denom: 3, bedzie Wie- E
. ) f
Toraz 2. przez ten Wieloraz pommnazam 8, be- "
: ; 2 ile) : :
dzie 16, wigc 2+ ix ——1. Ni do- :
g+ <13 . '
widdezenie Ze dobry ieft produkt, pomnazayt 2
pierwizym fpofobem, 4 uznafz. :
4 '
ROZDZI1AL VL 5
0O . 4
Dzieleniu Liczb Lamanych. ¥ ]
Naypraod,  Jezeli Numeratory i Deno- %

minatory beda przez fiebie podzielne, to num:
1 Denominatory pizez fiebie podzielié. Tak S

8 o
9 dzielae T~ przez 75 bedzie wieloraz 2 w 8. ‘
5 Bl kg
!' 4 6 w12, 2. czyli 2 czyli 2. 4
|

Spo-
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Spefob pow[zechny Dzielenia "Liczb
Lamdnych. X
Dziclenie liczb lamanych tymie famym
foofobem odprawix fie, ktorym i Multyplika-
cya, zty tylko rozmica, Ze w Frakeyi, przez
ktérg fig dzieli 2ga frakeya, Numerator fie
pifze nd mieyfen Denominatora, 4 Denom: na
mieyfcu Numeratota, iako wnaltepuiacych

przyktadich uwaza¢ mozefz,

o )
e H kam
= - = o
= 8 28 k.
© . =0
’ S =
™ = 5, .:,'3 -
i s el
¥
» 1 B T il B 6 T
—— == = — 1 —_Pryken,
gt e ke " ot LT 4 -3
el L 2 I 2
e AT i mE Sy e S —Przyk: 2,
o A S 15 5
3 4. 5 2
s g SR g S = Przyk: 3.
Sy @b iBia B 45 25 25
piel 7 ; 3 9
o I3 l S R s
S S AU 7

Pradfiroga. 83 inne fpofoby ktérych u-
#ywaia Rachmiftrze do dzielenia Frakeyi, 4ls

ponie
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poniewa? illo {3 przyciemnieyize, dlbo zafi-
dzaigee fie na tymze fpofobie, umySlnie fie
tu dla- krotkosci' opufzeziig.

Spofob doswindczania NMultyplikdcyi
Liczb  Lamdnych.
Doswiadezanie Multyplikacyi, odprawuie
fie przez Dywizig, tak nd doSwiadczenie ezy
t
prawdziwy ieft produkt 7, pomnaiaizc 7"

% s B :
przez Dziel: T4 Przez T, 4 wyidzie dru-

ga frakeis, do mnozenia dana to i(»*ﬁ?

Przeffroga dziwno fie pewnic zdawac bes
dzie’ komu, 2e pomnazaige frakeig iedne przez
drugg, bedzie produkt frakeiy, mnieyfzy,
od obydwoch frakciy. Dlaczego pomnie¢ po-
tizeba' nato, co fie. powiedzialo, o multypli-
kaciy liczb catkowikych, Ze przez pomnofa
nie, tyle fie razy powiekfza' liczba iedna, ile
druga ma w fobie iednosci, 4 poniewaz w po-
mnazaniu, frakeiy Zadna fie liezba braé nie-
moze catkowita, tylko wlomek iey; zaczym
kiedy liczba mno7aca, ieft mniey nad liczbg
catkowita, wige i- produkt nie zamyka w fo-
bie drugiey frakciy zupelnie, Tak w dinymt
dopie-
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dopiero przykladzie pomnaZaige s X4 ich
20N o
$ag, SesicApnion -y
produkt 14 czyli 7 mnieyfzy od oboch
frakeiy. Lepiey fie to iefzeze obiagnia frakeig
i
wiedzac iey walor,”,~ 7" niech to bedzie fra-
‘ I T
keia Zlotego, zaczymznaczy iak " tak S gro-

fzy 13. pomnaiaigc przez fiebie bedzie

& I

4 toielt grofzy 7 i 5~ to ieft ofimak. Bo

1 : T
pot 7,7 to ielt 13 pommaiaigc przez pot
I

to ielt ofmak, bedzie i bo raz Ofmak to

ofmak. Bo gdyby fie pomnazalo tak raz
T
» byloby 15 grofzy, ale poniewa: pomna-

I
za fig " to ieft pol r5; zaczym pol pie-
I
tnaftu mufi bydz ofmak to ieft -

Spofob doswiadezania Dywizy:.
Spofob doswiadczania dywizyi ieft przez
multyplikacia, pomnaza¢ Quotum przez Dziela
H ' nika,
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pika, -4 bedzie produkt Frakcia podzielna. Tak
6
doswiadezaige czy dobry ieft produke :'xizie-

3 I e g
Ia¢ 4 puez 2. Pomnazam "4 brzez "2 be-
6

dzie produkt g~ 4 reduige nd mnieyfze teimi-
"

Q g .
ny , fo ieft: frakcia podzielna,

Praefiroga w Dzieleniu Frakeiy, wycho-
dzi czeftokre¢ ~produkt wick{zy od Frukeiy
ktora fic ma dzielié; dld tego Ze Quotus tyle
]mwi,nien zamyka¢ iednosci, ile razy Dzielaik
miesci fie w liczbie podzielney, poniewaz
za$ W Frakeiach Dzielnik ‘mniey ieft czefto-
kroé niz ieden, dld tego wiecey razy powi-
nien fie zawiera¢ w Frakeiy podzielney, niz

6
ieft fama frakcia podzielna, tak 7. dzielas

T : 70 - 6 2
pizez . — bedzie Wieloraz 12, toieft — .
2 I X

2 iy M TR * .
— T2 35 dla obiaénienia rozbierz to na

I

1
walory, w 6 Zlotych fita fig znayduie 5 to

i.(: l;
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I
ieft «-polatotkow,  poniewaz 5 f3 pol zlotki
nie zlote, wiecey fie mufza razy znaydowaé
I
ni% ieft (rakeia ‘podzielna 6 wigec ,~ potzlo=

tych; w 6 Ztetych zawiera fig 12 razy.

Prz:froga w dzieleniu frakeiy w ten czas
jeft wieloraz mnieyfzy, od fiakciy ktora fie
dzieli, kiedy Dzielnik wiecey wazy niz ie-
4

T= 2 dzielge wige g preez

2
dnosé, Ap. i

2 2

&
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Wyilzey Arytmetiki Regutach

Bardzo potrzebnych: i uzytecznych,

ZTych Regul ndypierwfza ieft ktora nézy-
wa fie Regula Proporciy Proportionis albo
( dla wielkich iey poiytkow ) zlota, aures
albo trzech, Trium dla tego Ze we trzech li-
czbach, czyli terminach odprawia fie,

W Tey Regule liczby f3 dwoiakiego ga-
tunku, co innego oznacza liczba rwiza i 3cia,
co innego 2ga, i 4ta, ktora fie wynayduie;
to ieft iezeli Twiza oznacza Np. tokeie to i
gcia lokeie powinna wyrazad, ieieli aga li-
czba wyraza Np. Zlote, to i czwarta Zlote
oznaczaé powinna.

Powtore Porzadek wtey Regule, ten ma
bydz zachowany; aby liczba ktora mé przy-
Yaczone do fiebie pytanie, byla pifana na trze-
cim micyfeu, na 1wfzym mieyfcu liczba kto-
raby oznaczla to famo co i liczba trzecia; nj

2gim mieyfeu liczba ktoraby -wyrazala tako-
waz




O, W oMoe ¥y,
wa? tzecz o lakiey left pytanie “w gtey: lir

czbie. ;
Tak Np. za 2. lokcie, dalem 22. Ztote,

74 Tokei 4 filaz dam Zlotyech? PoniewaZ
do liczby 4 przylaczone ieft pytanie, powinienent
4 pifa¢ nd tizecim mieyfeu, 4 inne liczby

Lok: Ziote Lok - Ziote. '

2 2 20 4. i X
porzadkiem igkim  widzifz . PoniewaZ
728 stey liczby iefzcze niewiem, pifze X nd-
mieyfen iey. Tak uloZywfzy liczby, pommnas
zay liczbg druga przez trzeciz. Produkt podziel
przez liczbe pierwlza, 4 Wieloraz pokaze ci
liczbe czwarty.  Duc Ternum in mediwm pro-
duflum divide primo.

b i D, LM 1 e

g

4

Dzielnik 2 8 § \ 4 4 Wieloraz
, I
Pomnazaige 22 X 4 — 88, dzielge 88.
przez pierwfza liczbg 2, left Wieloraz 44,
wice liczba czwarta ieft 44. to ieft.
Fok: Zlote Lok: Zto:

2 ged: 44
' To




it W F oo
To ieft, iezeh, za 2 Yokcie difz 22. Zlo: 22 4
Yokcie dafz 44. Ziote.

Drugi Przyktad . We dwoch miefigeach
wydaie 40. Czerwonych Zlotych, we 12 mie.
figecach fita wydam?

Miefiace = Czerwo: Mief: Sita?
2% 40, i 2V
Pomnaiaigc 2g3 liczbe praez trzecig. bedzie
produkt 480, dzielac ten produkt przez pier-
wiza liczbe bedzie Witloraz- 240, wige wy-
dam Czerwonych Ziatych 24p.
Mief: = Czer: Ziot Miel: Czer: Zlot:
2, 40z 12 240,

Trzeci Prayklod Uczae fie codzien flow

20 lakiego iczyka, wiele fie przez dni g65.
! nucze ? ¥ 20, 3495 X2
Pomnaiaige 20. przez 365 bedzie produkt
7300, oraz i Wieloraz, poniewaz 1. nie dzie-
Y. Zaczym przez 365 dni, nauezy fic flow
7300.
Dni Stow Dni Stowa.

I 20. 305 7320.

Jezeli fig trafi 2e Hezba trzecia bedzie
oznaczala infzy gatunek niz rTwika, to trzeba
J ic zredukowaé nd gatunek ieden; Np. Ma
‘ kto
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kto prowizyi nid mieticy 3, 600, Ziotych, ng
rok caly filaz ma prowizyi? W tym przykla-
dzie. poniewaz inny gatunck oznacza liczba
pierwiza, bo oznacza miefigce, 4 liczba 3cia
oznacza yok, wiec trzeba redukowad, na mie-
figce dopiero operacia zaczynac.
Mief:  Zlote  Mief:  Sila . Zlotych?

25 600. ) &% X.
Pommazaige Goos przez. xz. bedzie - produks
7200. 4 dziclac przez 3. bedzie Wieloraz - 2400
Miefi: Zlo: Miefi: Zlote.
Wiege 3 6oo. 2. 2400,

Q°

Powtore Kiedy przy liczbach catkowi- “
tych, beda frakcie oznaczaigce liczb catkowi- "
tych mnieyfze gatunki, to frzeba liczby cal-
kewite, zredukowaé ni ten gatupek mniey-
fzy, w przed niz zagzniefz operacia.

Prayktad 24 Yokie¢ .1 éwieré to teft,
I
3 % T4 dalem Ztotych 14, Za Yokei x2 fitaZ !
daé trzeba?
Yok 1 Zlo: ¥ ok;: Sita Zios
Toieftr-f 414 12. X?
Poniewaz liezba “rwfza, ma pizylegls —~ 0o

ieft
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et éwieré, redukuie r ni te cwlere 4 be-
b ¢
dzie 4 dodaie 4 o delt éwieré bedzie g
wiee tak fie powinno uktadag,
Cw: Zto: ¥ok: Zto: Siha?
£ 4. 12 X.
Gdy zas wtym przykladzie nie ieft iedno
znaczgca liczba” 1wilza co i tizecia, bo Twiz
Znaczy cwierci 4 geia fokeie, wiee 12 Iokei
redukni¢ nd Cwierci 4 bedzie 48. To jeft,
Cwe=11%i1Z o Cw: Ztote.

5. 4. 48. X,
48.
II2.
56.
TR Wieloraz
5 [ 672|134 2
B

Wige! “gl g0l gy Wlgagep o
B
To ieft Ztotych 134. 4 zredukowawfzy dwd
Ziote nd grofze, 4 potym podzieliwfzy przez
5 | 6o | 12. i grofzy 12 za 48. dwiere
Ztote grofze,

¢l to ieft za fokci 12, wyda fie 154 + 12,

Praefiroga

o
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Przeftroga. Mozna nieredukdwaé namiey-
fze gntun—ki, liczby catkowite, tylko le zie-
‘.- ! dukowaé¢ do Denominatora Frakeyi @ pod li-
czbami temi ktore niemaig frakeyi przylegtey
podpifa¢ 1. To uezyniwizy porzadkiem prze-
pifanym tak pomnaZac¢ i dzieli¢, iak fi¢ po-
mnazaig i dzielg frakcie.

Npr: Przez ten fpofob dochodzac pyta-
nia pomienionego przykladu.. x +f Fuomy gt
A ¢

. L)
Redukuie na Frakcie —4 ¥

-
i

0

Pomnazaiae drugg Frakcia 168

przez 3cia bedzie 1
Dzielac ten produkt przez 168 4 672

pierw(za Frakcig bedzie x 5 5

} 672,
\ Redukuize 5. - na mnieyf{ze terminy, bedzie

134 4 %

Tenze fam Wieloraz iaki byl redukuige
. ni mnieyfzy gatunek liczby calkowite. '

Praykiad 2gi. Przez 3. Kwadranfe to ieft
3 .
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T
Z‘na’pifze pol Arkufza, to ieft ,~ pizez £0-

dzin 6 fitanapifz¢?  Ukladam Nayprzod _3.
4.
<
2
na frakely 4 bedzie 3. T 6 x
A % E
T
Pomnazaiac 2g3 frakciz przez szcia, be-
6

dzie produkt ;" podzieliwfzy ten produkt przez

pierwizg Frakeig, bedzic naypraod b X 24

2 3 6
A redukuige nd smpicyfzy termin, to ieft 24
dzielge przez 6, bedzie produkt 4. Wiec czwar-

)

e Eeg
ta liczbd za X. bedzie 4. to ieft 32 1w
Kiedy za trzy Kwadranfe ndpifze pét 4r-
kufza, za godzin 6. ndpifze arkufzy 4.
Potrzecie. Kiedy przez pomnazanie dru-
giey liczby przez 3cia, bedzie produkt mniey-
fzy, niz liezbd pierw(za, ‘przez ktory fie ma
dzieli¢, to ten produkt trzeba redukowaé na
mnieyfzy gatunek, '

Przyklad, Za materyi iakiey Yokei g6,
dano Czerw:Ztot: 42. lokied ieden (it kofztuie?

£ ok:

—, 6.X?2 Potym redukuie liczbe catkowitg,

4.

As AN Bl oy e

o vl pod e
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Fok: Czerw: ZXok: Sild?

o et 56. i42. ¥. 2.

Poniewaz pomnozywizy, 42 X1 — 42. Za-

czym 42. Czerw: Zlote redukuie na Ziote,

Redukuige po 18. bedzie 756. pifze wige 756.

zi drogi termin. 56, 756. 1. X.?

a podzicliwfzy 756, przez 56, bedzie Wies

28
13 1 zoftanie fig¢ frakcia EEJ— Wiee liczba

-

fzukana bedzie. 56. 756: T. 13. =k 25 ezyli
B 5 1
R e 14

—

ROZI &AL Jk
0
Doswiadczaniu tey Reguly.

PTr-rw[zy- fpofob bydz moZe pomnazac 1wfzg
liczbe z 4t3; 42ga z 3cid, iezell produkta
bela iednakowe znak iefk, 1z fie niezmylite.

4

Naprzyktad Jadac co dzien mil 8. przez
dni 24, fifa uiade ?
Bedzie nayprzod. I. 8 24, XK.
Poiym pomnazaiac 1. 9 24. 12«
Ni do swiadczente pomnaZam,
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1wizg przez 4t3 1 X 192 bedzie  192.
Potym 283 przez 3ciz. 8. X 2.4 192

Proyktad 2gi 2. Czerwone Ziote po 18.
1, wynofzg Ziotyeh 36. go. Czerwonych fita
Zlotych uczynig ?
L R

Pomnazam idziele 2. 36: s5o. goo.
Pomnazaige 2 X 920. == 1'800.
Podobniez X Boe=—1 800,

Prayktad 3ci. Dwa Czerwonme Zlote ra-
I
chuige 1 po Zio: 16. i grofy 22. i 2 u-
I
czynig Zio: 33. 1 5 4. Czerw: Zlo: Sita
wyniofg; nd takowsZ redukcia?

I
Nayprzod 2. 88 5 44X

Redukuiac ni frakeie bedzie . 20 ML* 1
82 3 MRS
PomnaZaigc 2g3 przez gcia bedzie  268.
2
Dzielge przez rwiza bedzie kL 8 2t
2. ¢.ta 4
A redukuizc nd mnieyfze terminy bedzie, dzie-
1ac 268 przez 4. Wicloraz 67. wiec 67 ieft

czwarta liczba. 2
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5 e Tgoey O

! 1 4 2 I I

K Pomnazaige 2ga przez 3cig bedzie 268 T~ 134
) % I
Pomnazaiae 1wizg przez 2ga g 134

X

Drugi [pofob dofwiadezania. Ni dodwiad-
1‘ ezenic czy dobrze wyfzia ezwarta liczba; uloz
: fobie proporcia nd wipak, to ielt 4ta liczbe
wynaleziony nipifz 24 pierwfza 3cig za drugy
. za trzecig 2gg. Jezeli po multyplikacyi drugiey J"
pizez 3cia, i*po podzicleniu przez pierwfza I §
bedzie liczba 4ta, ta ktora byla pierwfza, do-

brze byta odprawiona proporeia.

Np. 2. Ziote uczynig gro: 6o. 4o. Zlot:

fita nczyni grofzy.
60. 40. .4

J 2. 6o. X 4o == B4de,
" ; 2 | 2400 | 1200 Wieloraz.
| Wigce 2 6o. 40. 1200.

Doswiadczaige czy 4o0. Zlo: uczynig grofzy
1200. ukladam ni wfpak 1200. grofzy uczy-
nig Zlot: 40. 6o. fita?
1200. 40. 6o. X
1209, 40. 66, == 3400,
y 1200
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1200 | 2400. | 2 Wieliraz.
T200 40. ¢o 2+
'Tak tez mozna obraé, aloo 2g3. albo geia li-
ezbe a2 zawfze (iczell omylki nie bedzie ) za
Wieloraz zoftanie fi¢ liczba opufzezona
Kp. obrawfzy 2g3 liczbg 23 czwarty.
2t gr: Zhk fitage: Zbk gr: Zi: g
40. 1200, 2. X Potym 40 1200 X2 =2400
40 | 24c0 | 6o Wieloraz.
Obraw{zy 3cig liczbe.

Bedzie 60. 2. 1200. X
Potym 6o. 2. X 1200. =— 2400
Nakoniee 6o. | 2400. | 40. Wicloraz.
Wiec 6o. 2. 12G0. 40.

Spofob fkrocenia Reguly Proporcyi.
Kiedy pierwfza liczba bedzie mogla zu-
pelnie, albo dzielic albo fi¢ dzielic przez dru-
g3, to podzielic albo pierwizg przez drugg
albo przeciwnie, 4 wielorazy wzige za liczby
ni mieyfee ich,
Np. Za plotna tokei 2. dalem Ziotych
6. za iokei 17. fifa dam?
To ieft 2. 6. 17. b4
Poniewaz aga_liczba 6. dzieli fie przez piers
wizg 2, ndmieyfcu ich pifze wiclorazy.
X

™
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I- = ;
Potym 1- S v i e o
Wiec T= 3 17 Bl

Taz fama liczba, iaka byla njedzielge 2giey

liczby przez rwizg to ielt 5r.

Powtore nd uniknienie przydluifzey Dy-
wizyi, podziel liczbe gcig przez picrwiza, 3
przez wieloraz pomnoz 2ga liczbe, wypadaigey
produkt ndpifz za czwarta fzukang liczbe,

Napreghtad 4. Arkuize maia cwiartek 16.
48. Aarkufzy fila uezynia?

4. 16. 48. X
Dzielg 48. przez 4. bedzie wieloraz 120 po-
mnazay 12 X 16. bedzie produkt 192. ten fim

Haki wyifzym {pofobem.

ES

. 16. 48: 192

Potrzecie Kiedy frakeia bedzie ptzy pier-
wizey liczbie, to przez Denominatora, pomna-
Zay trzecig liezbe 4 wyida liczby proporcio-
nalne bez frakeyi.

Np.-Z4 dwa lokcie i pot; dato fie 20,
Ziotych, Tokiec 1. po czemu?
Fok:  Ztot: Fok:
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Pizez Denominatora 2. pomnaZam I. be-
dzie 2. Redukuie liczbe catkowita mi fral ciz

5
bedzie —,  opufzezam Denominatera 2, 4 be-

R~

dzie 5. 20. 2. to ieft 5. 20. X2 — 4o.
dziclae 40. przez 5. bedzie Wielordz czyli
4ta liczba 8.

Kiedy frakeia bedzie przy drugiey -
ezbie, to przez Denominatora pomnoi 1wizz
liczbe, 4 bedzie proporcia nilezyta, bez fra-
keyi. Tak dany dopiero przyklad odmienia-

1
iac. Z4 20. Zlote mam tokei 2 4 T," 24
8, Zlotych fita bedzie?
1
oo e ML,
Pzez Denominatora 2, pomnazam 29. bedzie
I

40. reduXuie 27, nd s, bedzie infza pro-
poreia iednakowa do waloru wyifzey.
40. 5. 8. %3
Potym. : e 30 Q== A,
Dziele 40. | 40. |1 Wieloraz.
Wiec ~czwarta liczba ieft x Yokied.

Poczwarte Kiedy 1wizy i drugi terming

‘beda liczby z frakciami iednegoz Denomina-
tora,




g
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tora, obydwa te terminy pomnoZ przez Deno-
minatora fiakeyl, 4 bedzie dobra Proporcia, bez
T

frakeyi Napr: Zi 2. funty Cukru i s daie
Ztotych 3. Sitak daé trzeba 24 funtow 12 i
¢ X S

4 ! Ukladam. » 4 38 12 " Pomnaiam te

obydwa tetminy przez 4. toieft 4 X 2% 1 )

T
wiec 23 2 "4 Dbedzie pierwfzy termin g¢. Po-

fyn 4 X 127§ 1 == 49 wige gci termin 49
To ielt 9. 3 49 X,
Potym 0. 53 ao =T 14
Nikoniec g. | 147 | 6% 3 — 1
Lao | 9 3
57
St

3
Wice bgdsie frukana 4ta liczba Zlotych
: §

6. i 3 to lelt 1o, grofzy. Zi funtow

K2 iy
Popigte Kiedy 24 1wizy i trzeci termin
beda fame frakeie, iednegoZ Denominatora mae

¥3ce, zmai Denominatory, 4 zoftana fig do

I Pro-
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Proporeyi fame liczby catkowite. Jezeli nie-
bedg mialy frakcie lednegoz Denominatora to

IN
I

redukuy naieden, & potym zmaZz denominatora,
= 3
Ny. 20: R
P 3
Zmazawfzy Denominatory bedzie 3. 20: 1.

”

I
Gdyby za§ byto Ajp. _4'14—é X. Redu-

kuige do iednegoi Denominatora bedzie,
4 6

12 12 Wige zmazawfzy Denominatory bg-

dzie 6. 14: 4.

Nicomulnos¢ tych [pofobow tatwo kagdy
doydzie ktory dobrze zrozumist frakeie, gdzie
byta mowa i2 wiclovakie [y icdnegos waloru.

ROZDZi1AL 1L
0
Regule Proporcyi fktadaney,

.
Compofita,
REgula propoteyi  fkladana ta ieft, ktora
oprocz trzech terminow pryncypalnych,
' ma inne tekminy pizytaczone. Nazywa fie -

inaczey Podwoyni Dupli. Ze redukowaé fig
mozena dwie proporcie profte, nazywa fie tez
Rega-
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Regula Pigeiu,  Regula quingue. Ze ma pieé
terminow.

Pietwey niz fie z2acznie dochodzié za:
dane pytanie; trzeba terminy = przylaczone
zredukowad przez Multyplikacia do terminow
pryneypalnych; ktore zai 13 terminy pryncy-
palne 4 ktore przytaczone tego dochodzié po-
trzeba 2 wigzku iedney rzeczy z-diugs, o kto-
rych ieft pytanie, 1 ndczym zawiflo.

Proykiad 110f2y Maige 4. flug na zaplateg
dlanich wychodZl, 40 Zlotych co Miefige.
maigé flug 6 fitaz wyda fi¢ przez Miefiecy r2.

Ponlewaz tu terming pryncypalne f3,
fudzy i pienigdze, wiye terminy przylaczone,
to ieft Miefigée tak redukuie do nich.

Stu:. Mief: Placa Stug: Miefr Sita?

4 X 1. 40:  6X 13 X?
Potym kladg produkta. 4. 40: 52, X ¢
Poniewaz itiz mam trzy tylko terminy,; ods
prawuig tak proporeig iak pierwey.

4. 46 X 72 = 2850.

4. | 28800 | 7206 Wieloraz.

{28
oo

8
=

(e]e]

iz Wiee
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Wiee dld 6. flug przez 12. Miefigey wyda
fie 7200.
il 40ui0 72, 1200,

Prayktud 2gi. Od z prowadzenia Kfigzek
30. za mil 40, dalem Ziotyeh 20. Od fpro-
walzenia Kfigzek 6o, zd mil 72. fitaz dam?2

Kfig: Mil: Ziote Mil: Sifaz?

go X 4o0. 20. 6oXyz. X?

Potym 1200. 20. 0. X
Potrzecie - 20 X 4310 = 86400,
Dzaelge 12 |00. 864 | oo | 72 Wicloraz
¥ it
24

Wiec za fprowadzenie Kfiatek 7o b mil 72
dam Ztotych 72.

Prazyklad 3ci. Od naiecia koni 3, na mil
6. datem Ziotych 18, {itaz dam od naigcia koni
8. nid mil 12?

Kon: Mil: Zto: Kon: Mil:

2 X 6. A8 1R K 12 X
Produkta, I8 18. 96 X
Produkta 2giego terminu
przez 3ei 13. 18 X g6 -- 1728
Dzielenie 18 | 1728 | 96 Wieloraz

| 162 |
T 108
108

© Wiee
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Wigc x8 18: 0. 96.
Zaczym od ndiecia koni 8. nd mil ra. daéd

trzeba Zlotych g6.

Przefiroga Kazda Regula Proporeyi fkla-
dana zamienié¢ fie moZe w dwoiaka niefkia-
dang, kiedy na pierwizg proporcig biorg fie
fame tylko terminy pryncypalne., Na druga
proporeia biorg fig terminy poérzednicze, 2
we Srzodku zd drugi termin potozywizy 4ty
termin wynaleziony, z pierwizey proporcyi.
Tak w tym zcim przykladzie Regula fkladana
ni dwie podzielic fie moze.

Od trzceh koni Ziot: 18, od 8. fila?
% 18, 8: X
18X § ==-144.
3. | 144 | 48 Wielonaz

|2
24.
Kon: Ziot: Kon: Zlot:
Wige 3. 18- 8. 48.

Druga Proporeia, Od mil 6. Ziot: 48 ( ponie-
waz {ig 4ty termin xwfzey proporcyi, brad fie
powinien z4 2gi) od mil 12. fila?
Mil: Zlot: Mil:
Te jeft 6. 48. I2. X
43X ¥, =lErh.

6
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6 | 576 | 96 Wieloraz ten fam co i w fro-
| 53 | porcyi fkiadaney,
36 .

36
o
Przyklad 4ty gdzie fie znayduiz w Rezu.
1e fktadaney Frakcie. . Wodrodze przez dzien
ieden ipol, nd koni 4. wydatem Ztotych g i
grofzy 15, mam iachaé iefzeze dni 12 tylez
koni maige, " fita wydam,

I I
o gt Db B ey B

Dni. Kon: Ztor Dni Kon: Zlo:

4 Redukuigc na frakeie i, ikt il g o
2 I 2 i

4 X ' :
> ;
Pomnazaize liczby posrze: i2.27 48 X
- el e TR
. &
Pomn: 2gi przez 3ci termin o 4 — ‘?.Ié
2 I 2
Dzielac 816, przez I_Z;bgdzie el 8;6:
2 2. 12 2
1632 ;
- 24. ’"
1632 f

A redukuige md niymnieylzy termin -
Bedzie



v

ﬁ.—

L
!
]
|
’t'

T35
Bedzie 24 | 163, 2 | 68 Wieloraz
| 144
192
192

Wice na koni 4 przez dni 12 wyda fie Zto-
tych 68.

Przofiroga. Doswiadezenia, i fkrueneiz
tey Reguly dkiadaney tez fame f3 co i pier-
wizey, poniewaz do niey fi¢ redukuie,

ROZDZI1IAL 1L
0
Regule w fpak obroconey, Regula
nver/a.

Eguly te Proporcyi ktore wylozylismy,

tak maia ulozone terminy, iz ieZeli
pierwfza liczba od drugiey ieft wiekfza, to
tez trzecia od 4tey wickfza bydz powinna,
albo przeciwnie. Kiedy fig za$ trafi w zadanym
pytaniu iakim, Ze pierwfzy temim bedzie
mnieyfzy od drugiego 4 termin 3ci Dbedzie
wiekfzy od czwartego, w ten czas fi¢ nazy-
wa Regula proporcyi w fpak obrocona AR."SH-

la inverfa.
Tak




Tak Np. Zi dwa lokcie fukma daler
‘ ,‘J X6 Ziotych, za g2 Ziotych filaz bedzie lokei,
¢ ¥ ok: Zlo: Ztot:
}; To ieft 2. x6. 32: Sihz be-
' dzie tokei?

| W tym przykladzie zaraz znaé Ze czwar

! ty termin bedzie mnieyfzy od trzeciego, po-

) niewaz mictylko wiccey ale nierownie Mminjey

mufi bydz fokei niz 32, 2a Zlotych trzy.

dziesci dwa, kiedy za 2. fokcie daie fie Zlo-

\i tych 16. Takowe, i podobne przyklady ta.

{ two moZna ulozyé na Regule profia propo-

h cyi, takim {pofobem ukladaige, aby iski ga-

” tunek znaczy pierwfza liczba, taki tes Znaczy- |

¥a I trzecia, tak pomieniony przyklad, tym po- 1

| rzadkiem moZna ulozyé, za 16, Ziotych mam _

Yokei 2, za Zlo: 32. tegoz fukna fita bedzie 2 |
Ztot: Xok: Zto: Sila Fokei? ‘

f 16, 2. 32« X -

H 2 X" 32—y

{ 16 | 64 | 4 Wieloraz 16. 2. 3% 4

n |54

J\ Q.

Mozna nieprzekladaé terminow, ale trzee
VA trzeci termin pomnazaé przez pierwizy, i Wy
pada-
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padaigey produkt podzielic¢ przez drugl termin,
Fok: Zto: Ziot:

2. 16. 23, X,
X o8 — =0y,
16 | 64| 4 Wieloraz,

Trafi fig ezeftokroé ze chociaz rwizy i
gci termin bedzie ieden oznaczal gatunek, trze-
ba iednak uiywaé Reguly w fpak obroconey,
to ieflt kiedy zuwaiania zadaney rzeczy po-
znaie fig, Ze im wigkfzy albo mnieyfay ieft
termin 1wfzy od drugiego, tymtez wiek{zy
albo mnieyfzy byd:i powinten 3ci od 4tego,
I wten czas trzeba pomnazaé termin Twizy
przez 2giego 4 produkt podzielié przez 3ei
termin.  Lepiey fig to obiasni przykiadem.

Prayklad Szeiciu Drukarzow pewng iaka
yzecz wydrukowsli w dniach 8. pytam, fie tez
famg rzecz 3. Drukarzow iak dlugoby druka-
wali. To ieft.

Druk: Dni Druk: Sita dni?

6. 8. = X.

Jawna rzecz ieft, ze kiedy 6 Drukarzow
bawilo fi¢ dni 8, okoln teyze famey 1zeczy
tizech diuzey fig bawi¢ mufza. A pomnatae
igc wyifzym fpofobem terminy w tym przy-
kia-
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kladzie, wyfzedlby Wieloraz 4. Co falfz ielk
oczewiscle, aby 3, Drukarzow w 4. dniach to
2robili co 6w o$miu dniach, poniewaz dwa razy
diuzey zibawic fie powinni. Wiec trzeba uzyé
Reguly w fpak obroconey.

Druk: Dni Druk: Sita dni?

6. 8. 2 e

Pomnazam 1wizy przez drugi termin
6 X 8 — 48 ten produkt, 48 dziele przez
gei termin.
To jcft 3| 48 | 16 Wiecloraz.

| 48 |
o

Wiee co 6. Drukarze wydrmkowalt w
dniach 8, toz 3. wydrukuia w dnidch 16.

Pracfirogd. Kazda reguld wipak obroco-
na moze fig utoiyc nd profto; tym poyzadkiem
aby termin trzeci de ktérego ieft przylaczone
pytanie, ndpifaé zi pierwfzy termin, zd drugi
polozy¢. termin ktéryby taz famo oznaczal co
pierwizy. Na trzeci termin polozyé znowu
termin oznaczaigey infzy' gatunek, tik dany
przykiad ulozyé fie moze.
Druk. Druk. Dni. Sita dni.
2 6. 8. X

6. X S. ! 48,

3 | 48 | 16 Wieloraz.
TFo
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To ieft idk fie ma Drukarzow 3. do 6!
t:k tez dni 8. do dni fzukanych.

Przyktad 2gi. 1x12. plugow zoralo pole
jakie przez dnizo. Plugow 18. tez fame pole
fiflai dni ora¢ bedy. Poniewai im wigcey
ieflt plugow, tym mniey dni potrzebd, to ieft:

Ptug: Dni Plug: Sitd dni?

12 20  18. X.

Pomnazaiac 12 X 20 — 240.
A dzielge 18| 240
I8
e
54
i

I3 58 6

£ 1. Wielor:
18 6

7
To ieft wdni 131 g to ieft godzin g.
Ukladaige nd proporcig proftg, bedzie:
Ptug: - Plug: Dni Sita ?
18. 12 20. X
F2 Xl adn

2
18 | 240 | 13 % 5 Wieloraz.
To ieft iak fie ma plugow 18 do 12 tik:
2
fie ma Dni 20 do dni 13 i 5~ czyli g: 8.

Przyktad 3ci. Koni 10 przez dni 5 zwio-
2ty

i
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2ly nap: Zyta kop 60, koni 6 tylei kop:

idk dlugoby zwozily,
Kon: Dni Kon:
£0. 8 6. X.
Pommazaize 10 X 5 = zo.

2
A dzielge 6 | 5o | 8 i to icl dwie czgéed
z {zeSciu iednego dnia, czyli godzin g.
Ukfadaize nd profta proporciz bedzie 3
Tak fig maig 6. koni do 10. iak dni 5. do

2

dni X to ieft dni g 155

Kon: Kon: Dni
6. 10, e, ¢

Pemnazaige 2gi przez sci 10 X g =50
2

6 |so | 8 %5 Wielonaz,

Przefiroga. Doswiadezanie Reguly w fpak
obroconey naypewnieyfze ieflt, pomnazac pier
wizy ternim pizez 2gl, 4 trzeci przez 4ty, 2
produkta bydz powinne ijednakowe. Tak
W tym geim przykfadzic pomnazaige 10 X g
== 50. Potym 6 X 8 — 48 4 dodawizy 2 kte=,
te polzty na fiakeie bedzie tez zo.

Przefiroga 2ga. Kiedy fic Regula w fpak
obrocona, redukuie do proftey, to fig fez tak
do§wiadcza iak profta,

RO-
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Regule Towarzyftwa, Regulas So-
cietatis,

Rﬁ‘guh Towarzg,,-ﬁwa, ( tak nazwana di4 te-

go, ze od ludzi Towarzyfiwo w han-
dlach, w intratach &ec. utizymuigcemi niy-
cz¢beiey uZzywana bywa ) ick nauka o po-
dzieleniu liczb iakich, na czedei proporeional-
ne, to ieft: Regula proporeyi tyle ‘razy po-
wtorzona, ile fie razy rzecz idkd, na czesci
propotcionalne: dzieli. Jako naylepiey w przy-
kiadach poznafz.

Freyklad 1wfzy. Caterech fie kupcow na
fkupienie pewnych Towarow zloiylo, ieden
dat C. Zto: 50. drugi dal C. Zto: 70, Trzeci dat
C. Zt: so. Cawarty dal C. Zio: 100.  Z przeda-
wizy potym te towary, zarobili C. Zi: 600. Py-
tam {ig po wiele kazdemu wedlug danych na
towary pieniedzy, proporcionalnie przypadnie.

Noyprzod Zbierz fumme danych pie-
niedzy, bedzie 50 45+ 76 4+ 8o *+ 100 — 300.

Powtore. Tyle razy Regule proporeyi uczyl
ile icft fumm danych, to ieft iak w tym pray=
kladzie citery. Potrze.
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Potrzecie. Tak ukfaday terminy proporeyi
aby w tych 4. proporciach, zaz pierw/zy
fermin byta fumma z tych trzech zlofana,
to ieft, iak wtym przykladzie ieft 300. Za
drugi termin zyfk caly, to ieft 6oo. Za traeci
fumma kazdego. Za czwarty termin wypa-
dnie liczba proporcionalna.
Sum: Wizyftkich Zyfk. Sum: Kazde: Zyfk Kai:

300: 6oo. BO:: fco.

Zyfk 1wizego
3o00. oo, Fo:i  140.

Zyfk 2gicgo
3%0. bao. 86t 168;

Zyfk 3ciego
300. 6c0. I00. 260.

Zyfk Atego.

Summa Zyfku 6e0.

Doswiadcza fi¢ Regula Towatzyltwa, Ze
kiedy dodafz zyfki parcialne, 4 bedzie pro-
dukt zyfku generalnego, znak ieft proporcio-
malnego podziatu; tak idk tu wyfzto Goo fo

telt zyfk caly.

 Przyktad 2g1. Trzech Kawalerow zloZy-
Yo fic nd bank albo na motie, zwymowieniem
aby zyfk albo utrata byla proporcionalna do
danych
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danych pienigdzy. Pierwfzy dal Czer: Zfot
30. Drugi dat Czerw: Zlot: 4o0. Trzeci dat
Czer: Ziot: 6o. graige wygrali Czerw: Ziot:
go. Silaz na kazdego przypada?

Summa tych trzech 30 +f* 40 4+ 60 = 136
Sum: Wizy: Zytk Caly: Sum: Kaz: Zyfk Kaz:

130 80+ 30:¢ 1D, e
6 Zyik 1wizego
=5
i30. 80: 40. 24. -»I*:
8 Zyik 2giego
13
130. e io: 4 36, o

iz Zyfk gciego
13.
Summa Zyiku 78 4 2 — 8o.
Praefiroga, w dodawaniu frakeyi trzeba
wialor ich dodawad,

Preykiad 304, Trzech nakupiwfzy tows-
row wicden ie okret zlozyli. Pierwfzy miat
towatow zi Czerw: Zfot: 10co. Drwgi 24
zerw: Zlot: 4a060. Tizeci za Czer: Ziotych
§ooo. Gdy nagle wiclka nia morzu powftafa
burza, cheae fig przy Zyciu zoftaé, i okret
w calosel zachowad; bez wzgledu iakie tylke
cieifze
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ciczfze towary napadli, wrzucali w morze,
Dofzedfzy potym, Ze w rzucone towary wy-
nofily fzkody, Czerw: Zlo: 5000, 2godzili fie
aby fzkoda byta fpolna, ale oraz proporcional-
na wedlug pieniedzy. Pytam fi¢ fita kaidy
fzkoduie.

.‘Zubrawfzy 1600. *f 4600. *f+ nooo. bedzie
+— 10000. Czynigc potym proporciz iak wy-
}Ly.

Summ: Wizyft: Szkoda Sum: 1wfzego Strata

100060, §O00:  I000: 500,
Strata rwizego

10000, 5000t 4000: 2000.
Strata Drugiego

10000, 5000:  BOOO: 2500.

Strata Trzecie:

Ni doswiadezenie Summa g00.

Preyklod 4ty. Dwoch Kupeew zmowilo
fie na fprowadzenic towarow, godza fi¢ z trze=
eim i od fprowadzenia ich bedzie bral 10
od 1co. z zarobku wizyftkiego. Z tych ieden
kupiec dal 120 Czerw: Ziot: Drugi dal 180.
Przez vok ni towarach zarobili roco. Czerw:
Ziot: Pytam fie ile ten wesmie od fprowa-
dzenia, i wiele kupcy obay zarobig.
Nay-




WP B ROk 143
Nayprzod wyraydz wicle ten weimie ¢co
fprowadza, takg uktadaige proporeig.
100. 10: I000: : 100.  Zyfk
tego co fprowadzil.
Potym Za pierwizy termin, kladz fumme
tych kupcow, zi drugi zarobek odigwizy od
niego 1oo. Czer: Zlo: ktore ten od Iprowadze-
nia weziat. Za trzeci termin fammy kazdego.
Sum:  Wizyft: Zarobck Sum:
300. 9oo: 120. 340, Zas
robek: Twiz:
200, §o0: 180. 5fo. Za-
rokek 2giego.

iy e, e il i et

Summa goo.

Pracfiroga. Kiedy fktadaigey fig nd zyik,
nie przez iednakowy czas trwalg, w ten czas
tak iak w regule proporcyi, fumme kaidego
pomnazac przez czas.

Pragktad Trzech braci trzymaig dobra od
kogo ni trzy lat. Ale 1wfzy dal ni nie Czer:
Zlot: 200. od lat 3. Drugi Czer: Zlot: 320.
leez od lat 2. Trzeci Czer: 2Zio: §oo. lecz
od roku tylke, Zyfk za§ genenlny trzyletni
3480 Czer: Zlo. Po wiele dla kazdego we-
dluk czafu i pieniedzy doftaé fig pewinno?

K Nay-
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Nuyprzod pompaiay kaidego fumme przez

czas. ]
Summ: 1wiZzego i Czas Prolukt.

200 X 3 — 600.

Summ: 2giego i Czas.
320 X 2= = 0640,

Summ: 3ciego i Czis.
£oo. X 1.="500.
Potym. Zbierz produkta parcialne w ie=
dne fumme to ieft 600 %+ 640 - oo = 1740

Regule proporcyi uloz iak pierwey.
Sum: iCzas Wizy: Zytk Wizy: Produkta.
1740. 3480: X 600-=—
2088000. 1200 Zyik 1wizego.

1740. 3480: X 40—
2227200. 1280 Zyilk 2giego
1740. 3480 X B ==

1740000 1000. Zyfk 3ctego

Sum: Zyfku. 3480.

Przefroga 2gn. Gdyby wizyftkich fum-
my byly iednakowe, lecz czas nie iednako-
wy, to Zebra¢ w iedne liczbe gatunck czafu.
Polozyé zebrang liczbe za twilzy Termin. Za
Drugi zyfk generalny. Za tizeci czas kazdego.

Prayktad, Umieraige Pan zoftawuie zapi-
fem
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femn Zlotych 4009, aby te, na trzech flug pro-
pgrcionalnie wediug czafu ktorego. fiuzyli po-'
dzielone byty, z ktorych ijeden fluzyt lat 6.
Dragi lat 7. Trzeci lat r2. Po fitaz dla kazdego
przypadnie 2 Zebrawfzy lata wizy ftkich

i

bedzie 25. Wice wedtuk przeftrogi uloZywizy
bedzie.
Czas  Wfzyft: ~Sum: dla Wizy:

25, 4000. 6: 960 We-

zmie rwizy.

Czas Wfzyft: Sum: dla Wizy: - Czs 2gt.
25 4000. T,
Wezmie 2gl.

- Czas Wizy&k: Sum dla Wizy: Czas 3cl.
25 4000, 12:: I920.
Wezmie 3ci.

e —— s e e et et

Nz doswiadczenie z biera fie Summ: 4000.

|
|
‘ P R

| ROZDZ1AL V.
0)

Regule wigzania, Regula alligationis.

7 Tedy rozne gatunki iakiey rzeczy, podley-

. of fze z lepfzemi, nieiednakowey ceny po-
miefzane beds, wiedzac gatunkow nie poe
K2 miefza-
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siefzanych ceng, gdy chcemy dochodzié ceny,
yzeczy pomiefzaney, zaiywac trzeba Reguly,
ktorg Rachmiftrze nazywaia Reguly wigzania,
Regula alligationis.

Prayktad ma kto dwolakiego gatunkn wi-
no, iudnego garniec po Ziotych 32. Dmugiego
po Zlot: 18 garniec. Chee garniec przedawaé
po Ziot: 26. Pytam fie filai mu wina braé
potrzeba nd ten garniec zobydwoch gatunkow ?

Cena rwf: 8
36

E2IUZOY

26 Cena 2ga

PRI od eua)

Sum: roznicy 718.

Noyprzod Poloz iednego gatunku cene.
Podnim napifz cene drugiego gatunku, Potym
mapifz nd boku cen¢ powiele cheefz przeda-
waé to ielt 26. Poirzecie voinicg ceny sSrzes
dniey to ieft 26. %od, Ceny xwizey 36. napifz
zd liniyky w preft ceny 2giey, ta roZnica be-
dzie tu 10. PodobnieZ roZnice 26. od 16 nd-
pifz zd liniykg w proft g6. taroinica bedzie g,

Poczivarte. Zbierz te Roznice w iedna fum-
meg & bedzie 18, Popiate
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Popigte. Uczyn dwa razy Regule profty
proporeyi, tym porzgdkiem, aby zd pierwfzy
termin byta; fumma roinicy. 18, Z4 drugi L.
to ieft garniec ten, ktorego cheefz wiedzieé
cene, za trzeci termin roznic.
Sum: .. Rozn: Gar: Rozn: 1wi:

8
18. I. (B8 }’8"
10
18. 1. 10? _15

Poniewaz nie moze fie dzielic § przez 18. wiee

8
zi czwaty termin wyfzto o PodobnieZ na

10
drugi Tg* A nd mnieyfze terminy redukuige
4 10 5
g 4 frakcia 3¢ bedzie ;
To ieft z pierwfzego wina co po Ziot: 32.

8 )
frakeia 7o~ bedzie ~°

frzeba wzige ~ cztery z dziewiaciu, zdru-

9
. 5 :
giego co po 18. Piec z dziewieciu, 4 beg-
dzie garniec po Ztot: 26.
Doswiadczanie Regnfy wigzaney.
N4 doswiadczenie uczyn tyle razy proporeig,
ile ieft gatunkow, ktore fie miefzaiz; fpofo-

bem tym iakimuwazy{z doswiadczenie w da-
nym
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1: r{ym przyktadzie, iezeli bedzie liezba ktoraby

wynofita liczbe 'do ktorey .ieft iprzytaczone py-

fanie, znak ieft dobrey' prepéyeyi >

4
Jeden garniec wynofiga Ziote, o filad

wyniefie 2 D¥uga proporcia’ T garniee wynofy

-

2
Zhot: 18, é_()_ fifa wyniefie,

To ieft gar: Zlot: garea,
1wiza Proporcia 1. 32. "9 bgdzie
2
14 ;—
e
Druga proporéia’ 1. 8y bedzie 10.

Dodaé 4ty terminy bedzie: 24 4 dodaé 2 cg
n4d’ {rakeyi, 4 bedzie 26 to ielt liczba ta do
ktorey byto przylaczone pytanie.

Prazyktad 2gi. Mafz dwoiakiégo gatunku
srebro, iednego gatunku srebro funt po Czerw:
3o" Drugiego” funt po Czerw: Zlo: “24. Cheefz
przedawac funt po- Czerw: Zio: 2y, filaz

tizeba z miefza¢ nd funt z frebra lepfzego i

podleyfzego? Ukladaige tymze fpofoberh iak T,
wyzey bedzie. v
Cena ‘
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Cena lepfzego $rebra. 30 | 4 Rognica.
| 28 od 24.
Cena po wiele cheefz 2 28. |

Cena podleyfzego $ve: 24 | 2 Roinica,

| . 28 od 30.

—

——

Summa Roznicy. 0.
Uktadaiae fumme Roinicy od ceny sreber, za
1wizy ternim: za drugi funt, z4 Trzeci {amg

Roznice bedzie.

Funt. Roznica.
4 2
Roznica 6. . 4. bedzie g~ — _3_
Funt. Roznica,
2 I
Roznica 6. b 2 bedzie ¢ = 3~
oS

2,

To ieft 5 ze z tego srebra ktorego funt po
2
go. Czerw: Ziotych, trzeba wigc"g‘ Dwie
czegsei ze trzech. Az tego ktorego funt po
b §

Czerw: Zlot: 24, trzeba wZiqc—S“ iedna czgsé
ze trzech, kiedy chcefz aby funt byl po Czer:
Ziot: 28.

‘Pracfiroga Kiedy do daney ceny jakiego
gatunku, bedzie dodana wielo§é, to trzeba
przez wielosé pomnazaé ceng gatunku, PO~
mnozywizy produkt podzieli¢ przez fummg 2&-
brana
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brang gatunkow 4 Wieloraz pokaze pYytanie 3

Naprzyklad Jeft dwoiakiey proby-srebrg,
iednego grzywna po Ziet: 37. Diugiego po
Zlot: 34. Tego co po Zot: 37. ieft grzywien
Npd: 100. Drugiego co po Zlot: 34 left grzy-
wien §0. Ztopiw{zy, pytam fie po ezemu grzy-
wna przypadnie?

Wedtug przeftrogi: pomnazaize wieloge
grzywien to ieft 100 przez cene to ieft 37
bedzie produkt 3700. Drugi produkt 343 ga
=3 12720,

Grzywn:  Ztot: Produkt

To ieft o X. g7 = 3700

Grzywn:  Ziot: Produkt,

8o X i34 == 2720.
Dzielage fumme produktu: to ieft 3720 o
2720 — 0420 przez fumme- grzywien, to jeft

o
1004 80 — 180, bgdzie Wieloraz 41 + ;‘

2
To- ielt 18,0 | 642, 0 | W. 414 jg_,;
Wige pomiefzawfzy, bedzie grzywna po. Ztots

F
4T i 9. Dwie ezesci 2 dzjewieciu.
Roznica ktora zachodai miedzy Rodziaiem Re-
guly wigzania w pierwizy dwoch przykladach
daney,,

;
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daney, i migdzy rodzaiem w tey przeftrodze
daney, ieft ta iz tam ieft wyrazona cena, pe«
czemu chee przedawaé, albo kupowaé rzecz
zmicfzana. - Tu za$ dopiero fig dochodai, pe-
czemu md przypadac rzecz zmiefzana,

Przeftrogs 2ga. Kiedy beds ceny ga-
tunkow nie dwie, dle wigcey; 4 cheg wy-
nales¢ fifa traeba bra¢ roznyeh gatunkow; iby
fprawiedliwie wynofity iaky inng cene, bierz
pe dwie eeny gatunkow iednz wiekfzz, &
drugamnieyfz3, i Roinicg kladz ( iak wyzeys. )
za liniyks. Uwaiay przyklad @ lepiey fig o-
biasnifz, Ma czworakiege kto gatunku zhe-
ze, mp. Zyto. Jednego korzec po Ziot: g,
Drugiego po 7. Trzeciego pe o. Czwartego
po 12. « heg korzee przedawaé mp. po Zioge
8. fitaz mu na korzec kazdego potrzehi mie-

{zaé 2
Cena 1wlza 6
Cena 2ga 712
Cenz po wiele 8. Cena scia 9 | 2

Cena 4ta 10 | 1.

S ——— e

T.

6. Sum: Roins

Potym
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Potym potezywizy za pier fzy termin fummg

i ¥oznic: bedzie 6. 1 I.= £
H 6
||
| 6 1 =2 =21
| 6 3
G I 20— Sirewi
¢ 3
0, *3xy sl
‘ 6.
b To ieft ztego Zyta co ieft po 6, trzeba
)

wzigé Tg fzofty czeSé, ztego co po 7. tyzeba
5 T
wzigd T, trzecig czeSc, ztegoico po g. trzeba
J
{ wzige ‘tez trzecly CzgSc, nakoniec z tego co po
F‘ I
| 10 trzebd g fzofta czgics
|
Pracftrogd ‘geia.  Gdy z cen. gatunkow
! o Q g 2
L iedni bedzie tylko wigkfza od ceny {zukaney,
w ten czas wzigwlzy Roinice iak plerwey,
bierz nadto, roZnice innych cen mnieyfzych,

.
‘ i napifz wpreft przy cenie naywiekizey, a
‘( w dodawaniu RoZnic, doday i te co bedy nd
boku.

Ndprayklad. Jeft fukno iedne po Zlot:

i 30. Drugie po. Ztot: 24. Tizecie po Ztot: 14,
Czwat-
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Czwarte po Ziot: 8. Chee kto. Aby mu nie
wiecey.: iak tylko Tokiec¢ =z tego wizyltkiego
przedano, za Ziot: 25. Pytam fi¢ na zlozenie

tego ‘Yokeia: fitaz potrzeba z kazdego- fukna.

Wiec tak fie ukfada. Roznice.
Cena 1wiza 30| 1. '11. I7.
Cena 2ga 241 5.
Cena po wiele 25. Cena 3cia 14 | 5
Cena 4ta 5

Summa

W tym przykladzie poniewai tylko iee-
na iedns, feft wiekiza od innych, trzebd wige,

Noyprzod Ceng 25. braé od innych trzech cen

mnieyizych, to ielt 25 od 24 ielt Roznica 1,

pifze 1 za liniyks: Potym 25 od 14, eft

roinica 11, pifzg¢ 11. w prolt z4 iednym, N
konieg 25 od 8, delt voZnicd 17, pifze 17.

Powtore. Waziad roznice 25, 0d 30, i
napifaé pod pierwizz roinica tyle razy, ile
ieft cen, tak ink witym pizykladzie ieft trzy
07400

Potrzecie. Zebrawfzy wiedng fumme ro-
smice to ieft, 5 a 5 to 10. a 5 to 15. 4 L.
to 16, 4 1L, ( poniewaz i te poboczne liczby

trzeba dodawad )} to bedzie 27. 4 17 to be-
dzie
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dzie 44. kla§é iak wyZey 44 za pierwizy ter-
min’ tyle razy ile cen, & doydziefz pytania.
Do roinicy za$ pierwfzey, trzebd dodad i przy-
legle liczby, 2 bedzie 2g. bo 1. 11. 17. ieft 29.

Same roZn:

29
Sum Rofnic 44. ¥ 29:: 4
s
4. X B g
R
44 1 5 T

3

44 T Bii 4y
To ek fukna co po Ziot: 30. trzebd
wzigé 29 czesci z 44. 4 zinnych g ezesci
z 44. 4 bedziefz mial lokied za zlotych 25.

Przefiroge 4tn.  Kiedy cen wiela gatun-
kow, chce dochodzi¢ ceny, w rzeczach wig-
cey iak iedna, to trzebd nayprzed wynalesé
iedna cene, iaka fie naftgpuizcym przykld-
dem obiasnié mozefz.

Naprzyktad.  Jeft niebiefkiey materyi fo-
kieé po Czer:Zit: 4. Drugicy materyi ziclo-
ney po CzerZiot: 6. Yokieé. Trgeciey ezar-
Bey pe Czer:Zit: z0. lokieé, Chee kto ztych
wizy-
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w‘]‘zy[‘tk?ch materyi tokci go za Czer:Zit. 480.
Poniewa?z tu nie iednego lokcia, dle go. fzue
kam. Trzcbd nayprzed iedney rzeczy takiey,
to ieft iednego tokcia wynalesé cene tg pro-
poreya.  Jeieli Tokei go ztoionych ztych mi-
teryi ma kofztowac Czer:ZIt: 480. Pytam fig
x. lokieé fita kefztowaé bedzie.

8. dRo:. Xiz b,

Mafz 24 czwarty términ 6, to ieft mniey-
f23 cene od niywick{zey ceny materyi, %
wiekizg od naymnieyfzey: co zawlze bydz po-
winno, bo gdyby Np. za czwarty ternim wy=
f2lo mniey niz 4 iaka ieft naymnieyfza cena
snateryi, to bys za 4. Czerw: Ziof: nie mogt
kupi¢ zkladanego ztych wizylikich cen, po-
piewa naynizfzey ceny materia, wigcey wy-
nofilaby. FPodobnicd mnie moie za 4ty termin
wynisé liczba wiek{za od naywyifiey ceny,
bo ten Iokiec niemoglby bydZz 2loZony
z nitfzych een, gdyi naywigkfza tyleby wy-
nofifa.

Powtore wynalazfzy cene §tzednig ( iak
su 6 (ulozy¢ propercig wyifzym fpoflobem,
iak wtym przykladzie uwaiaé mozefz.

Maters
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{ - Mater. Nieb: Czer: Zlo: 4. 14

Cena srz: 6. Mater: Ziclon: Czer: Zio: 64

Mater: Czarn: Czer: Zlo: m'r.o
e i -
Sum: ReZnic — 10,

' Noypraod poniewaz tylko 1o ieft cena

naywickiza, biore roznicg od 6. i pifze tyle

| vazy ile cen, to ieft dwie, wige dwa razy pi-
b y 3 - i

{ fze 4. Potym bicrze fi¢ roinica 6. od 4. to z

pifze fie na koncu 2, potym 6 od 6 roznica

, = T
} o dli tegn przy 2. pifze fig o.

A Zebraé- te roinice i pofozyé zia 1wizy
\l termin. Za drugi tyle Iokci ile bylo nayprzod

to icl 8o. Za trzeci termin braé fama roZnice.

3 Sum: Eokeie. - Rozn:

10, 80 4 32 2 Mate: Nigh:
| 10. 8o: 4.5 - 32 2 Mate: Ziel:
10. so. 2::1 16 2z Mate: Czar:

Sum: iukél—gc_)—.
To ieft z tey Mate: co po Czerw: 4. trzeba

-
' wziac lokei 32, podobniez tey eco po Czerw:
| Zrot: 6. lokci g2, z tey co po Czerw: Zio:
| 10. tokei 16, a bedzie lokei yo.
‘ Spofob doswiadezania tey regufy, mafz po-
1 Yoiony przy pierwlzym przykladzie, dla przy- -

pomnienia doswiadezyé moZefz podanym fpo-

fobem ten oftatni pizyklad.
Na
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Ni doyscie tego czyli tyle fokei potrzeba
z kazdego gatunku 24 Czerw: Zlot: 380. uloZ

tak proporcia.

I. 6: g2:¢ 192 Mater: Nieb.
I 6: B2 ¢ 192 .Mater: Ziel,
T, 6: (o 95 Mat. Czarna.

Sum: 480 Czerw: Ziot:
To ieft ieden tokied kofztuie Czer: 6 ktorey
22, potym 32. na koniee 16 Toki, i wyfzla

fumm: 480.

R ——

ROZDZIAL VL
0
Regule Domniemania fie, czyli fal-
{zywego zalozenia, Regula pofitionis,
albo  falfi.

P FEgula ta dwoiaka ieft: iedna proftego,
S druga dwoiakiego domniemania fig, w tym
Rozdziale bedziem mowié o Regulg proftego
domniemama fig.

Regula proftego domniemania fig, nizywa
dla tego, Ze iedna profta pd doyscie iakiey rze-
czy bierze fig liczba.

Reguta domniemania fie albo” falfzywego
zalozenia dla tego nazywa, iz przez zaloie-
nie
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pie liczby na domyfl, i falfzywey, podaie fig
fpofob dochodzié liczby prawdziwey. Regu.
1y ktore trzeba zachowac fa trzy. 5
Pierwfza Z;s’(oiyé fobie liczbe ktora fie
bydz zdaie nayzdolnicyfz3 do deyscia zada-
nego pytania.
Druga Roiwa iy¢ czy zalozona liczba ta-
ka ieft, iakiey potizeba, do zadanego pytania,
Tyzecia Poznawfzy ze liczba na domyft
potoiona nieczyni zadofy¢ pytaniu, uloz Res
guly p\m)O\CVl 4 doydziefz liczby {zukaney.

Sako dofwiadczyfz w preykladach.

Proyktad. Trzech chc'; kupié¢ Pataé zi
Czerw: Zlot: 2700. Pierw[zy chee daé pe-
wna fumme, Drugi chice daé dwa razy tyle
co 1wizy. Trzeci chee daé, tizy razy tyle co
drugi. Pytam fig wiele da kazdy.

Nayprzod Potoz liczbg na domyft Ap. 6
Potym wedlug zadania, napifz dwa razy 6 to
ielt 12, poniewaz, drugi dwa razy dale tyle
co 1wizy, nakonicc napifz 36 ponicwaz 3ei

daie frzy razy tyle co 2gi.

Powtore Rozwaiywlzy te tizy liczby, fa-
two poznaé, Ze mnie czynig zadofyé pytani,

gdyz trzeba aby trzy fummy wynofily 2700.
Czerws
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Crerw: Flot: & te trzy liczby to feft 6, 12,
26 czyniz tylko 54.

Potrzecie  Utoz proporeig tym f{pofobem,
z4-Twizy termin poloz fumme zebrana z liczb
ni domyfl potoZonych, z4 drugi termin li:
czbe iwfza nd domyft polozong, zi trzeci
fumme.

Sum. z liczb. liezba 1. Sum: Czwarty termin,
54. 6. 2760,  g00:

Wyfzta liczba z3d ciwaity termin prawdziwai,

to leflt tyle ile pierwizy ma daé. Doday

fumme ktorg ma deogl daé, to ieft dwa fazy

tyle bgdzie 300. »+ 300 =— 6oo. Doday na
koniee fumme trzeeiego, toleft trzy razy tys
le co 2gi. 6006 »f« 600, # 600 — 1800.
Wiee pierwfzy da Czerw: Ziot: 300.
Drigi da - - Czetw: Ziot: 6oos
Trzecida - Czerw: Zto: 1862.
Summ. ——zyoo.

No dofwiadczenie tey . Reguly dodad fummy
wynalezione, 4 powinna bydZ fumma generalna,
ktora fie podaie w pytaniu, iak tu z trzech
fumm, wynalezionych ielt ti. 2700. Poniewaz
wedlug przykladu tyle powinni ci trzey dad.

Niczawodnos¢ tey Reguly 2z t3d fig do-
L chodzi,
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chodzi, iz ile razy przewyifia fumma z liczh
fatlzywych, liczbe 1wiza falfeyws, tyle razy
liczba rzételna powinna przewyzfzaé liczbe 4ta.

Drugi Prayktad Pewny kupit zi Crerw:
Zlot: 5oo. Domoftwo, ogrod, i konia, takim
{polobem, iz ogrod go kofztuie catery razy
wiecey niz koit, -Domoltwo go pieé razy wie-
cey kofztuie niz ogrod, fitaz go kaida rzecz
kofztuie ?

Tu ielk pytanie takic, aby te liczbe goo,
podzieli¢ na trzy czesei, aby druga liczba
byta' 4 razy wickfza od pierwizey, 4 trzecia
pig¢ razy wigklfza od drugiey. Poloz ni
domyft liczbe Np. iz kot kofatuie 3. Crerws
Zlot: poniewaz za$ ogrod kofztuie 4. razy
wigcey niz kon poloi r2. Poniewa? znowu
domoftwe kofztuie piec razy wiecey niz ogrod
poloz. 6o.. Ktore tizy liczby -wynofza ey
4 wedluk pytania powinny wynofié 500«
Uloz proporciy iak wysey.

Sunn: liczba 1z, Sum.
2 a5 Boos : 20. Ce-
na Konia.

Wiiaé 4 taey 20 bedzie 86. ~Cena Ogrodu
Wzigé § razy 8o bedzie 400. Cena Domofts
Sunm, oo Nadeswiadezcnie

Pr')’y.
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Prayktad 3ci. Spytany pewny, filaby
pienigdzy mial ? odpowiedzial wzigwizy, me-
& 3 . I- . ‘) é
ich pienigdzy, raz —_ frzecig czesd, Drugi
1 1 S
raz  — czwarta czgsc. Tigeei raz . pigtg
4 5
tzgs¢é byloby 470 Ziotych, zgadni wiee fita
mam ?

Poloz ni domyft liczbe Ap. 60,
T
Potym patoi tey liczby g /trzeciy czgsc. 20,
1
Potym poloz 4 Czwarts eze$é Go. to ielt 13
Ir

Na koniec potoz s 5ta czesé liceby 6o 12

Zbierz te liczby bedzie - - 47
Poniewai za$ dodanie trzeeh tiezb, powinne
wynies¢ 470. Uktaday proporeig tak:
Sum: zliczb,  liczba r.  Sum. 4ty termin,
47, 6o 420: ¢ 660,
Wige fpytany o pienigdze ma 600, Zlotych.

Praghtad 4ty. Nauczyciel fpytany fitaby
miat uezniow, odpowiedziat: gdybym miat
drugie tyle ¢o mam, i i L j © tych-

' T T
e ucziow, miatbym ttr. Sitaz ma Uezniow?
Lz Poloz
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Poloz liczbe Np. - 13,

Napifz drugie tyle - 34
1

Napifz =~ potowe 12ftu, bedzie - 6
i

Napifz ~5" trzeciy czesé 1z2ftu, - 4

y
Napifz TCzw:zrtq Czg8€ 12. -, « 'ig
Zbierz te liczby bedzie 27

37. x2: xir:: 36, Czwarty termin,

Wige ma uczniow 36.

Doswiadezenie poniewa? ( wedlug  odpo-
wiedzi ) dodaé drugie tyle bedzie 72, potym

i bk i
s— — —toielt Drugg Trzecig, { czwar-

2. 4 3
ta czes¢ 36sciu, ‘bedzie 18. 12. 9. To wizy-
ftko wyniefie 11z,

——— e —

ROZDZIAL VI
0

Regule dwoiakiego nd domyfl zalo-
zenia. Duplicis pafitions.

Rﬁgﬂm dwoiakiego demniemania fie dla
tego nazywa, iZ wigcey iak iedney
liezby
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liczby nd domyfl' polozoney, zazyé potrzeba,
ni doyscie iakiego pytania.

Spofob  Jik® dochodzié kiedy proftey, 3
kiedy dwoiakiey tey Reguty uzyé potrzeba,
mafz naltepuigey.

Ile razy do zadanego pytania ieft przyla-
ezona liczba pewna, 4 ktorg do falfzywego przy-
daé zaloZenia potrzeba koniecznie, w ten czas
dwoiakiego domniemania fie Reguly uzyé po-
trzeba.

Porzadek i fpofob tego wizyftkiego mafz
w tym pierwfzym przykladzie.

Ppzyktad 1wfzy. Trzech kopcow han-
dluiac towarami zyfkali Czerw: Zlot: 100,
Ale z tg roznicg. Ze drugi zarobil piecia
Czerw: Zlot: od pierwfzego, 4 Trzeci dzie-
fiecia Czerw: Ziot: wigcey od drugiego. SifaZ
kaZdy z nich zyfkat ?

Niech Np. zyfkal 1wfzy Czerw: 20- we-
dlug zadanego pytania drugizyfkal 25. Trze-
ci Czerw: Zlot' g5. Dadaie te trzy liczby be-

dzie 20+ 25 *+ 35 = 8o. A poniewa? trzech ku-

* peow zyfk powinien wynofié 100Zaczym bigd,

czyli roznice od liczby podaney napifac na
boku przy pierwfzey liczbie na domyfl poto-
foney, tak iz kiedy fumma gz liczb fallzy-
wych
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wyeh, niedochodzi liczby prawdziwey nipi-
fa¢ znak —, Jezeli bedzie fumma 2 liczb fal-
feywych przewyifzac napific znak 4 . W tym
przykladzie' poniewaZ yo, niedochedzi do 100,
napifz na boku 1wizg liczbe zatoioms, 2n i
przy niey ze znakiem — liczbe ‘20 to ieft
yoznice od IOO, 20 — 29,

Przefiroga. Jeieli bedzie znak — to fie
nazywa blad przez brak, per defeffum. JeZeli
bedzie znak + To fie nizywa bigd przez
pracwysfzenie per exeffum,

Powtore, Potoiywizy blad z liczba pier-
wiza ni domyft poloiona, Wez dingg liczhe
na domyfl, od pierwfzey liczby (tez nd do-
myfl wzigtey ) wiek{za, albo mnieyf{zg we-
dfug upolobania. Np. wez zi pierwfzg liczbe
25, Wige znowu biorge wedlug pytania tylez
i bedzie 30. Potrzecie 40. Summa z tych
trzech liezb 25+ 30 ¢ 40 — 03. A po-
niewaz miato bydz 100, wice itu wzaloze-
ney pierwlzey liczbie ieft blad proez brak
bo niewynofi prawdziwey liczby, wiec i te
ktade podobnicz nd boku iak pierwey, 25 — 5

Pracfiroga, Fedeli- obydiwa bedg bigdy ge

anakiem
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ahakiem ~—— albo ze znakiem sf, nazywaig fig
blgdy iednegod gatunku Ervores ﬁmi.fes. Feteli
wzatogonym' iedngym bledzie znok — a wdri-
gim o+ to fic mazywaig bledy rogne, diffimiles.
Zaczym gdy - bledy ‘beda fobie podobne to po-
mnazay, liczbe pierwfza ni domyfl poloZzong,
przez Dblgd zaloienia drugiego, (to ieft idk
w tym przykladzie pomnazay 20 przez goNaE
wzaiemnie, liczbe nd domyfl polozona druga,
pomnaZay przez blad pierwfzego zaloienia to
iet w tym przykladzie 25 pomnazay przez 20
4 potym zachodzaca miedzy temi dwoma proe
duktami roZnice, podziel przez roznicg ble-
dow, 4 za Wieloraz bedzie liczba ktorg fzukafz?

Praeftroga 2ga. Jeieli bledy bedg roine difi-
witles tedy produkta obydwa, wiedng zebrane
fummeg, podziel przez fumme bledow, a Wie-
Yoraz pokaze prawdziwg fumme.

Potrzecie:. Wedlug przeftrogi pierwfzey
pomnazay 20 przez 5 bedzie — 10e. Potym
pomnazay e5 przez 20 bedzie goo. Wedlug
teyZe przefirogi Roznica 100. od joo ieft 4o0.
Dzielge 4oo przez rg ( to ieft roinice 20 od

2

x5 ) bedzie Wieloraz. 26 i 3 to ieft Zlot:

I2.
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¥2. Wiee rwizy kupiec zyfkal Czerw: Zlot:

- - 26 Zlot: 12«
Drugi ( wedtug zadania ) Czer: Zto: 3 Ziat: 12
Trzeci tyle co 2gi i Cz: ZE: ro wiec 41 Ziot: 12

2

«

Wige dodawifzy bedzie Cz: Zio: 100 o

Przyklod Drugi. Pitagorss fpytany wie-
leby mial uezniow, odpowiedzial: moich u-
ezniow potowa uezy fie Geom elryi. Czwarta
czesé Filozofli, Siodma czesé iezyka Greckie.
g0, @ oprocz tego mam tizech fzczegulniey
iuz we wilzyRkich tych niukach wydofkona-
fonych. Wieluz miat uezniow 2
Niech ma Np. ucznjow 280, Potowa uczy-
fie Geometryi wiee 140. Czwaita ezesé 280
u czy fig Filozofii to ieft 7o. Siodma cze$é
4o. A oprocz tego trzech, wiec 140, e 700
*+ 4o o 3 = 253
Poniewai wedltug zaloZenia, miato ich byda
280 a tu dopiero. jelt 253, wiec bigd 253 od
280 ieft 27.
Wige pifzg 180 — o2

Powtore. Zikladam druga ficzbe Np,
bylo 1r2 ktoryeh potowa g6, Cawarts czesé:
28, Siodma czed¢ 16. Dodaie 56 < 28 *%+ 18
== 100, dodaig 3 bedzie 1034 poniewaz mia-
]
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fo bydz 112 wige i tu bigd popehitem po-
dobny = = II2 —'9.
Pomnazay 280 przez 9. bgdzie — 2520.
1 wzaiemnie pomnazaiac zateienie drugie
przez biagd zaloZenia pierwfzego to ieft 112.

‘przez 27 — 3024. A wedlug przefyogi odcig-

gnawizy 2520, od 3024 bedzie roinica 504,
té roinice 5o4, dzielae przez roinmjce blg-
dow s ——torio ieft przez 18, bedzie Wie-
loraz w fkazuiacy uczniow Pitagorefa to ieft 28+

Doswiadezenie. Bo 23 polowa 14. Czwat-
ta czesé¢ 7. Siodma czesé 4 ktore wizyfikie
czesci dodawfzy, bedzie 25, 4 3 dodawizy be-
dzie 28.

Przyktad zei. Jelt trzech Braci Np. Jan,
Piotr, Jakob, Pierwfzy Jan ma pewna liczbe
lat. Drugi Piotr ma dwarazy tyle co Jan g
nadto 4 lat. gei Jakob ma tyle co obay, i
nadto lat 6. Wizyftkich za§ lata dodawfzy
bedzie 38. Pytam fie fitaz ma kazdy 1at?
Niech NVp. Jan ma rok 1. wiec Piotr bedzie
miat 6, Jakob x3. Dodawfzy tych trzech lata
bedzie 20, 4 poniewaz powinno bylo bydz
38. wigc blad iclt prees brak x8. Wiee pifze
nd boku - - - r — 18.
Biorg




Biore dwgi raz nd domyfl liczbe Np. Ze Jam :
‘ ma lat 2. wige Piotr, 8. 4 Jakob 16, Dodaie _]
f znowu tyeh lat 2+ 8 + 16 — 26. Wige i 3 :
tu od 38. ieft blad 2. pifze - . - 2 — 12. |
Fomnazaiac liczbe 2g3 2afoiona, 2. J
przez blgd pierwizy 18. bedzie - 36«
Pomndzaige znowu, liczbe 1wfzz zalo-
. zong TI. przez drugi biyd 12 bedzie — _I2. 4
- Uczyni¢ fubtrakeig bedzie - - 24 i
} l Dzielic te refzte przez Roznice bledow ;
to ieft 18 — 12 — 6, przez 6, bedzie, g
j 6| 24 | 4. Wieloraz, |
1 | 24 | ‘
[ J ©.
g Wige ndymlodfzy Jan malat 4,
- Drugi Piotr, ma lat 12,
\ ﬁ Trzeci Jakob ma lat 22.
2 Bo wizyftkich lata
wynofzg - - 38 i
t Pragklad 41y. Spoywawfzy pewny nd
wygrane pienigdze drugiego rzekl, zdaiemi fie
Y 1 zes wygral 100. Czerw: Zlotych, mylifz fie
|

odpowiedzial, ale gdybym wygrat, drugie ty-
| le com wygral, i cawartg czesé, i gdyby$
mi dodal iefzeze Czerw: Zlot: 1. wten czis
dopie-
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dopiero miatbym iak mowifz Czerw: Zlo: 1co,

Liczba zalozona - - 3 48
Jefzeze raz tyle, - i n 48
Czwarta cze$é - 3 3 &5
I jefzcze Ziot: 3 4 .

Bedzie . - 100

A poniewaz miafo bydz 1oo. Wiee iefl biad
g 1
przez przewyzifzenic per excefflum, wiec

pifzg. . . __[L_C__@
Daymy to Ze mial Zlo: . - 40
Diugi raz tyle e 40
Cazwarta czesé - = 10
i iefzcze Zlot: - e 1

Summa or

Wige i tu ieft blad, ale rodny diffimilis
ho przez brak pifze wige - 4o0. -- 9.

Produkt Z zalozenia pierwfzego pomna-
Zaige przez blad 2gi to ieft 48X — 432.

Produkt z zilozemia drugiego, przez bigd

plerwizy, toiek ~ - - 140Xg9 — 3fo.
Summa Produktow - 792

Dzielenie fummy produktow, przez fum-

me bledow oo 18 | 702 | 44. Wieloraz,
Wiec wygral tylko Czer:Zit: 44. Popiewaz
wedlug
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wedtug odpawiedzi . 44.
Drugi raz tyle . - 44
Czwarta ezesé - - L. ;
Nadto 1 - - - I.

Doswiddczenis 100
Przyklad sty. Dwoch fie mialo dzielié,
miedzy foby Czer:Ziot: 6o, Poktociwizy fig
kazdy porwal z tych pienigdzy co mogkh
Pogodziwlzy fig potym miedzy fobg polozyl
¥

awlzy 4 €zwantg czesé tych pinielzy co waist.

I :
Drugi ? trzecig czgsé tych pienigdzy co.wzial,

. I

Gdy ten co oddat '5,— wzial to co oddal, dru-
I I
gl t ie&; i podobniez ten co zloiyiz

s

wziqré' micli obay po g0 Czerw:Ziot, Py-
ftam fi¢ fitd pierwey kazdy porwat, )

Daymy Ze pierwfzy porwal - 36

Wiec drugi refzte - - 24

X
Niech 1wizy zlozyi _4"' z36 to ieft 9. Niech
I

wezmie rwizy co dmgizloiy??z 24toieft 8
Wige pierwizy bedzie mial ‘g § 27 ktére mu
\ fi¢
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fie zoftaly po zlolenin™"to ieft 9, zaczym
mialby 35 a poniewaz mie¢ byl powinien
30 wiec fie blgd popelnil przez przewyifze~
nie 36 *f+ 5.

Zatozenie 2gie. Niech pierwfzy wzial
12 zaczym diugi 48. Gdy pierwfzy zlozy
I

4

to ieft 3. zoftanie mu fi¢ 9, 4 gdy wes
4
zmie co drugi z’miy? z48. to ieft 16, miat-
by 23, wige znowu blad rozny przez brak
. - - - 12 — 5
Summa bhgd()v—v_—?)—
Produkt 36Xs. — 180. 12X85 = 6o. 6o
o+ 186 = 240, Dzielac 246" przez fumme
bledow 10. bedzie wieloraz 24. Wiec por-
wal pierwfzy Czer:Zit: 24. 4 zatym drugi 36.

Doswiddczenie. ~ Poniewaz porwal pier-

T
wizy 24. - Gdyby potym zloiyr_;" te ieft 6

Czerw:Zfot: zoftatoby mu fi¢ 18, & dodawfzy
I
do tych 18, i z2g6. to ieft 12 bedzie mial

30. 4 zatym bolowg 6o.

Prezcfirogd.  Spofob doSwiadezenia ieft,
kiedy za wieloraz bedzie liczba ‘taka, . ktéra
‘ zados
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; zidofy¢ ezyni pytaniu, iako fig nd koreu da-
A nych -przykiadow wyrazito.

CZE,SC V.

Progrefiiach  czyli nnﬁnpowvn i
liczb Arytme tfcmych 1 Geo-
metrycznych.

Niftepowania te, czyli Progreffie; Dwoiakie
fy: Arytmetyczne i Geometryczne.

| W tym Rozdziale bedzie mowa, o progreflyi

liczb Arytmetyeznych.

i ROZDZI1AL I
‘ 0
i - Progreflyi Arytmetyczney.

Progreflya Arytmetyczna, 1eft naftepo-
winie liczb 2 ktérych kazda od przylegley
fobie liczby iednakows ma roznice.

NpP. 278 5 ¥ 010 13eds, 27 e

Te wizyftkie liczby od praylegley fobie
liczby maig roznice 2. Poniewaz 1. dwoma
ieft mpieyfzy od 3. 3, dwoma ieft mniey{ze
od 5. i tak daley.

Drugi

£z
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Drugi Przyklad. 18. 15. 12. 9. 6. 3. Q.
W tymtakze przykladzie liczby trzema, mniey-
fze f3 od fobie przylegley po lewey fronie,

Prawda 1wfza w Progrefliy Arytmety-
czney gdzie liczby po fobie nifigpuiz, co raz
wiekfze 2 iednakowa .rn%nic;g kazda z tych
liczb, ieft rowna przylegley fobie liczbie,
dodaw{zy do niey roZnicg; tak w 1wizym
przykladzie liczba rwfza 1. ieft rowna liczbie
niltepuigcey, ' dodawfzy do niey. roznice 2;
¢o fig wyraza 1 +f+ 2 == 3. ToZ fiz [amo ma
rogumicc o.inngch.

Przeftroga. Liczby te ktore 2z iednakows
toznicg po fobie naltepuis, bedziem ndzywaé
termibami.

Prawda 2ga. W progrefliy Arytimetyezrey,
gdzie terminy po fobie niftgpuiz z iednakowy
Yoznicg, kazdy termin, ieflt rowny przylegle-
fau fobie, po ktorym niftepule, dodawizy iemu
i¢zmcg, tak w drugim  przykladzie 15 & 3
=— 18. I znowu ieft rowny kaidy termin
przyleglemu niltepuigcemu, kiedy fie od niego.
tymie foZnica tak i8 . 3 — 13,

Prada gcia. w Progrefliach Arytmets-
€znych kiedy zrachowawfzy terminy wizys

?’&1‘;‘5




fikie, bedzie do pary, to termin 1wfzy i o-
ftatni ﬂmdawfzy, bedzie Tumma, rowna fam-
mie, dodawfzy fobie terminy $rzednie.

Np. Bk e S N T

w tym przykladz'e termin pierwizy ieft » 4
eftatni 12, dodawlzy ie fobie bedzie rq. Ter-
miny zas Srzednie f3 618 dodawfzy je fobie
bedzie 6+ 8 — i4.

Prowda 4ta. Kiedy terminy nie f3 do pary
to fummma terminow rwizego i oftatniego,
jelt rowna terminowi §zrzedniemu, pomnozy-
wizy go przez 2.

Np. L N o -l
Dodawfzy terminy 3+ 15 — 18, termin srzes
dni ieft g pomnoiyé g X 2 = 18.

Prawds gta w Progrefliy Arytmetyczney
fumma dwoch terminow, iednakows od kori-
¢a odleglych, ieft rowna fummie, dwom ia-
kim kolwiek terminom, podobniez iednskows

_odlegtym.

e PO S Tl T TR N L | W
Wzige termin Np. 3 bedzie iemu jednako od-
legly 13 poniewai iak 3 ieft 2gi tetnim od
poczatku, tak tez 13, left 2gi termin od kon- -
€a, otoz 34 13 = 16. Tak tez wiigwlzy
inne terminy iednakowoz odlegte quzle}v 16,
Vs

- 5 e

O

in
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Alp. 5.1 1r. (bo iaks ieft tizeci termin od pgs
czatku tak tez 1r. ieft zciod konca) gof 1r
&= a0,

Prawda Szofta w Pragreffiy Arytmety-
ezney, kazdy termin, ieft rowny terminewi
niymnieyfzemu, dodawfzy do niego fumme
roznic. g, % 6, OB SO IR
Wzigwizy nap. termin 12, te 13 ieft rowne
terminowi, pierwfzemu to ieft naymnieyfzemu
2, dodawlzy do 2, fumme roznié tyle. razy,
ile ieft terminow poprzedzaigeych, przed 12,
poniewaz za$ ieft terminow poprzedzaizch =,
4 roznica 2, bedzie fumma roznic 10. to left;
pomnozywizy 2 przez 5. Wiec tg fummg ro-
Zni¢ 10. dodaé do 2 bedzie 12.

Prowda Siodma w Progteffiy Arytme-
tyczney, Roznica zachodzaca middzy termi-
nem pierwfzym, i oftatnim, ieft rowna, yo-
#nicy zachodzacey migdzy terminami, pomno-
Zoney przez liczbg terminow mniey iednym.
Hp. i S SO R TR TR o
Roinica miedzy terminem pierwfzym 1, i
oftatnim ieft xo. Wozige roznice terminow
to ielt 2, (poniewaz ieft ta roZnica miedzy
temi terminami) pommnaiaé, przez liezbe tere
» minow,

M
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minow, to ieft 6, mniey iednym to ieft 5, be.
dzie 2 X 5 = 10.
Te prawdy zrozumiawtzy, tatwo zadofyé
fic uczyni¢ moie niftgpuiacym pytaniom,

p—

ROZDZi1iAtL g
Pytanie 10fe.

Summa terminow danych, komuz
ieft rowna?

]E& rowna fummie 'z terminow rwizego |
oltatniego, kiedy fie tey {ummy potows
pomnozy przez liczbe terminow, albo ieft ro-
wna fummie zterminow Iwizego i oftatniego,
pomnoZoney przez polowe terminow, albe
ieft rowna terminowi ¢rzedniemu ( kiedy f3
terminy nie do pary ) pomnoZonemu przez li-
czbe terminew.

Prazefiroga. Wiezyfkie tetray tlumaczenia
nd iedio wyniofy.

Ny, O 4. 8. 12. 16.. 20,
Summa tych terminow ieft rowna terminowi
rwizemu o + 20, toieft dodawfzy ferminowi
oftatniemu 20 bedzie 20, wzige polowe tey
fummy 20 to ieft 10, pomnozyé przez liczbe
terminow 6, bedzie 6o. .
Powto-

TR TP

”~
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Powtore © 20. pomnoz przez polowe
terminow, a bedzie tez 6o. ;
Przeftroga. Kiedy dodawizy termin rwizy
do oftatniego bedzie fumma nie. do pary, to
pomnazay przez ten drugi fpofob, pomnazaige
{fumme terminow, pizez polowe terminow.
Przijktad.  Cheg wiedzieé¢ {ifa razy biie ze-
gar dodziny od iwfzey, az -do 13, Poniewaz
w biciu ileft roiniea tylko I, wige taka be-
dzie Progreflia.

. 2. 3. 4 6.6, 7 8 9. 10. 1% 113;
Zaczym dodawdzy do i, 12, bedzie 13, Te 13
pomnozywizy przez polowe terminow o icfk
priez 6, bedzie iz X 6 = 78, wiec 78 razy
uderza zegar godziny, przez godzin 12, Nie-
zawodnosc ‘tego zafadza fie nd prawdzie 3cicy.

ROZDZIAL 1L
Pytanie zgie,
]ak naywickizy i naymnieyfzy tet-

min maigc, 1 liczbe terminow; znaledé
zachod,.aua toznice?

OD naywick(zego terminu , odciagni teg-
min naymuieyfzy 4 refzte podziel priez

polowe terminew.
M2 Np.
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Niprayklad Naiol kio fobie Patac na dni
10. za 1wizy dziedi zaptacit Czerw:Ziot: 5
za oftatni Czerw: ZIt: o, placit j infzych
dni - proporcionalnie.  Zjakas roinicy eadzigh
placil.” Od ‘50 odciagnawfzy 5, bLedzie 45,
te 45, podzieliwlzy przez liczbe terminow
mpiey iednym, to ielt g, bedzie
9 | 45 | 5. Wieloraz.
45 | ”
T o0,
Wige roinicd kazdego dnia byli s, Czer:Zk: to
ek 5. 10. 15. 20. 25. 30. 33. 40, 45- Ro.
Summe tych wizyltkich progreflyi znaydziefz
przez Pytanie pierwize.

ROZDZIAL V.
Pytanie  zcie.

Kiedy bedzie dina roinics terminow ,
liczba terminow i termin naymaieylzy; iak wy-
nele§é teemin naywickfzy 2

Pomnaiay roinice przez liczhe terminow
umnieyfzong iednym, & do produktu doda-
wizy termin naymnieyfzy, Summa wynika-
f3ca bedzie terniinem naywick{zym.

Praybtad, Awgias od Herkulefs fpyta-
ny
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ny filaby mial wolow, odpowiedzial, Mouie
woly f3 na 4o mieyfeach, tym porzgdkiem,
iz wiele razy, na iednym mieyfcu znayduig
fic 3, tyle yazy na drugim znaydnig fie -5,
nd trzecim tyle razy 7, na czwartym tyle xa-
zy 9, &e. ' Pofzedt Herkules ni  pierwize
mieyfee, i znalazt wolow 30.

Sitaz miat Awgias wizyftkich wolow; 1
fila ni czterdzieftym mieyfeu?

Poniewaz mnid pierwfzym mieyfeu ieflt
dziefie¢ mzy 3, 30, wiec na drugim micy-
fcu bedzie go, 2by bylo wedlug odpowiedzi
X0 razy 5, zaczym cila progreffya bedzie przez
Yoinice 20.

Przez te roinicg 2o, pommnaiaige liczbe
terminow 4o, 4 umnieyfzong iednym 30 be-
dzie 20 X 39 — 780, dodaé termin naymniey-
fzy bedzie 780 30 == 810. Wigc Awglas
mial na. czterdzielym mieyfeu 810 wolow,
A cheae wiedzie¢ fita bylo wizyftkich ( we-
diug pytinia 1wizego) fumme terminow pier-
wizego 1 oftatniego, to ieft 30+ 810 == 840
pomnaiay przez polowg terminow, to ieft
20. 840X 20 == 16§co. Wiec fumma wizy-

fikich wolow bedzie 16800,

ROZ-
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ROZDZLAL. V

Pytanie  gte,

Maige termin naywiekfzy i naymniey's
fzy, 1 roinice terminow, jak zhaleg¢ fumme
terminow 2 - Odeiagnawizy termin naymniey-
fzy od naywiekfzego, zoftaigeq refate podziel
przez roinicg, & wynikaigey : Wieloraz po-
wigk{zony iednym, pokaze fumme terminow:;

Prazyktad, Rozdane fy nadgrody, z t3 ro-
znicy iz pierwfzy doffat 7- Czer.Zit: zgi 14,
Czerw:ZIt: &=,  Oftatni zas 77- Pytam fie
wieluz byto do nadgrady, Odciggnawizy 7;
od 77. bedzie refzta %o, Te 70 podzieliwfzy
przez roinice 7, bedzie Wieloraz 10, dodaé
do 10 ieden, bedzie liezbi terminow Ir, wiee
tr, byto do nadgrody, 4

Froyklad 2gi.  Woda dobywaige miafa,
obiecuie nadgrody zotnierzom, iz ten naye
wick{zg wezmie ktcjryby pierwi{zy wpadl do
Miafta, 4 infi proporeionalnie iedynalto mpiey.
Dobywi{zyiMiafta dat temu kiéry pierwfzy wpadl
do” Miafta  Czer:Zit: 198, agiemy 187. &c. tak
iz naftepuigeych byls roznica 11, @ oftatni
wzigl 11, Czerw:Zh. Pytam filaz wpadlo

Ilily-

RUs- iy by o
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nayprzod do Miafta? Odciggngwizy 11od
108, zoftanie fie 187. Te 187 podzieliwfzy
pizez rnznice 11 bedzie Wieloraz 17, dodaé
1, bedzie 18, wice 18 wpadlo do miafta, kt6-
rzy odebrali nadgrode.

Niezawodnos¢ tego mafz w prawdzie [zofteys:

ROZDZ1AL VL
O
Progreflyi Geometryczney. '

Progre[lya Geometryczna ieft naftepowsd-
pie liczb takich, ktdre tyle razy znayduig fig
w terminie po fobie naftepuigcym, ile razy
termin poprzedzaigey zawiera w fobie termin
przed fobg bedacy, dlbo Jelt naftgpowanie
liczb jednakowe wielorazy maigce.

Npr: 2. 4. 8 16, 32. 64. 128,

Poniewaz iako 2gi termin 4. znayduie
fie wnaltgpuigeym 2 razy, taktez tenie fam
termin 4, zawiera w fobie termin poprzedza-

iscy to ieft 2. dwa razy, f tsk o innych.

Preefirogd 1wfza.  Takowe naftgpowania
nazywaia fie Proporcie; dlbo podwoyne, albo
potroyne, dlbo poczwome &e. dlatego iZ tet-

5

min ieden w drugim znayduie fi¢ dlbo 2 razy,
4lbo 3. razy. &e. Przy-
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Praykiad. Proporcyi podwoyney mafz
2. 4. 8. 16. 32. &c. poniewas kazly termin
w naftepuigeym znayduie fie 2 1zy.

Praykiad. Proporcyi potroyney 2. 6. 18,
b4 162. poniewaz kaidy termin w diugim
gnayduie fie 3. razy.

Przeftroga 2ga.  Nieodmienia fie Propor-
cia kiedy wizyltkie terminy beda pomnozo-
ne, dlbo podzielone przez iedna iaka liczbe;
poniewaz zawfze iednakowy bedzie Wieloraz,
idko fie t:2 mowito w Frakeiack.

Pracfirogd gcia.  Pod progrefliami Geo-
metrycznemi pifzg fie liczby porzgdnie of o
zaczawizy, né oznaczenie ma ktdrym ieft miey-
fecu termin iaki, i nazywaia fie exponentes,
wikazuigee.

Npr: 2. 4. 8. 16. 32. 64 128 &e.
bt RO Sl Y I AR
Pod kaidym terminem f3 liczby porzadnie
napifane | fa wikazuigee fivoie terminy, pod
ktéremi fa, tak 6, wikazuie, Ze termin 128,
iell nd fzotym mieyfeu.

LV
AT
7Y

j ROZ-
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RO ZDZ1ITALTVIL

Prawdy obiagniaiace nafigpuigce
pytania.

Prawdi rwfza. Liczby ni koficich be-
dace, albo iakickolwiek inne iednakowo odle-
gte od koficow, pomnoZone przez fiebie, u-
czynia produkt, rowny produktowi innym
dwom terminom ijednakowo odleglym, tak w
danym przykladzie pommnazaizc rwizy termin
przez oftatni 22X 128 — 256, takteZ wzigé in-
ne dwa terminy jednakowo od Xkoncow od-
legle, np. 4 X 64 — 21,6.

'Prz:’cﬂroga. Jezeli terminy {3 nie do pa-
1y, to terminy iednikowo odlegle pomnezo-
ne, 3 rowne terminowi frzedniemu pommo-
zonemu przez fiebie. np. 2. 4. 8. -Nayprzod
23X 8= 16. Pomnot termin fizedni 4, przez
fiebie bedzie 4X 4 = 16.

Praswdd a2ga. W progreflyi Geometry-
ezney, kazdy termin pommozony przez fiebie,
a produkt podsieliwfzy przez termin xwfzy,
bedzie za Wieloraz, termin dwa razy odle-

gleyfzy od terminu iwf{Zego. niz ieff termin
przez {icbie pomnoZony.

Npr.
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Npr: 2. 4. 8 16 3. 64 128

Wazigwizy np. termin g, pomnoiywizy
go przez fiebie, bedzie 64. podzieliw{zy przez
termin 1wizy 2, bedzie Wieloraz 32, to jeft
termin dwa razy odlegleyfzy niz §. bo g przed
fobg ma dwa terminy, a 32, ma przed fobg
4 terminy.

Prawda 3cis.  Kiedy w progreflyi Geo-
metryczney beda wyraione terminy, ‘maigce
podpifane liczby, od o naftepuigce. Cheae
wynalesc termin iaki, wziad trzeba terminy
dwa takie, ktéreby miaty podpifane takie ex-
ponentes, by te exponentes, dodane fobie
tyle zawieraly wfobie iednoci, ile ma ter-
minow przed fobg termin ten ktérego fzu-
kam,

Bp3 6 312 2443 ‘96 XK
ButiaTil gizmead Jomadis . i

Chee znaledé termin mp. flodmy, biore ter-
miny, ktore pod fobg mraig expenentes  ktore
dodane fobie uczynilyby 6. tosieflt ile jeft ters
minow, pized fiodmym terminem: takie teymi-
2. 1 48, : Wl
ny bedy , 4 Pomnazam 12 X 48 = 576.
ezielg ten produkt przez termim 1wizy 3, 4
bedzie

P

1

[ . . o T o ]



P W GRS 197
bedzie g | 576 | 192 Wieloraz.  Wiece 7dmy

termin ielt 192.

ROZDZI1AL VIL
Pytanie 1o ze.

W‘Iedziawfzy iaka preporcia, to ieft czy”

podwoyna, albo potroyna, i maigc ter .’
miny naywiekfzy i naymmieyfzy, iak znalcsé
generalng fumme ze wizyftkich terminow 2

Naymnieyfzy termin odciggnowf(zy od
naywickfzego; refzte podzicl przez gatunek,
proporeyi ( to ieft iaka bgdzié czy podwoyna
czy potroyna; ) iednym - zmnieyfzona Wie-
loraz doday do terminu offatniego, 4 bedziefz
miat fumme wizyftkich terminow.

Np.' 2% 45 85: 163 33 O
Odeiggnawlzy 2 vd 64 zoftanie fie 62, te 62
po dzigliwlzy przez gatunek proporeyi to ieft
pizez 2, ( poniewaz poloZona proporcia ieft
podwoyna ) 1iuiae ieden od -2, bedzie r, po-
niewaz I nie dzieli, bedzie ;iak pierwey 62,
Doda¢ do terminu oftatniego bedzie 62 »f+ G4
= 126, wiec fumma terminow ieft 126.

Przy-
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Przyhtad URepowal pewny drugiemu Pas
facu, w ktorym 32 pokoiow, tyle tytko od nie-

80 wyciggaige, aby zd pierwfzy pokoy dat grofz,
za 2gi 2 grofze, za 3ciyg, &c. w progreffiy pod-
woyney, az do 32, bardzo fie mato to kupu-
igcemu zdalo, ale gdy fie Rachmiftrzow fpy-
tal, fitlaby 24 oftatni pokoy, izawfzyftkie daé
mufiaf; dofzli iz 23 oftatni pokoy mufiatby
daé gr: 2,14 7,483,648, 4 za wizyftkie grofzy
43294, 967, 295, to ielk Zio: 143, 165, 576 i

x
5 czyli gr: 13,

b Preefivoga.  Poniewa?  w ptopercyi po-
aiwoyney. ieden od 2 umnieyfzywizy, zoflaie
fi¢ 1, 4 ten ¥ nie dzieli, zaczym w zbieraniu
fummy genéralney w proporeyi podwoyney
ndltepuigey mafz fpofob? kiedy fie proporcie
Zaczynaij od =
dak ) s oas BATHE 2. 64
Podwoy termin 64, 4 bedzie 128, odeiggni 1 3
mafz fumme generalng wizyftkich terminow
x27. Podobniez 1wizym fpofobem poltepuige,
od 64 odeigdngwizy ternim 1wizy 1, bedzie
127, 4 poniewa? traeba dzielid przez I, wice
fig zoltanie 127.
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ROZD . Z1A 1 IX

Pytanie 2gie.

Aige kilka terminow, iak znalesé, iaki.
1' kolwiek inny termin, niedocdodzze ns-
wet terminow Szrzedzich?
Mam HAlp. 10. 20. 40. §0. 160. 320. 640,

o SIS SR RS T 5. ©.

hee &p. znalesé termin «3ty. Biore termin
iakikolwiek Np. 160, pomnazam go przez fie-
bie 150 X 160 = 256c0, dzicle przez rwizy
texmin bedzie Wieloraz 2560, to ieft wedlug
prawdy 2giey bedzie termin dwa razy odlegley-
fzy niz ielt termin ten, ktory fig przez fiebie
pomnaZal, to ieflt begdzie termin gty.
A poniewaz potrzeba mi terminu nie gtego ale
xsltege, wiec faukam takiego terminu, ktory
polowa ma przed foby mniey terminow, niZ
teymin £3nafty, zaczym widze Ze taki termin
Ledzie fiodmy ktorego expones 6, wiec pomna-
Zam go przez ficbie G40 X 640 = 389 6oo &
podzieliwlzy przez termin iwfzy 10, bedzie
Wieloraz 38960, to ieft termin r3nalty.
Przyczyne i niezawodnosé tego, mafz w pra-
wdzie 2giey i gciey, dld tego moZefz docho-
dzig
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dzic teZ przez prawde 3cig ieZeli bedzie tyle ex-
ponentes ktoreby dodane fobie zawieraly tyle je-
dnosci, wiele ma pized fobg texminow, termin
ten ktotego fzukafz.

Prayktad. Graige kto o pienigdzie gdyby

kaidego razu podwoynie ftawil, to ieft ‘13z
grofzy 10, Drugi raz grolzy 20, trzeci raz
grofzy 40 &c, a gdyby 25 razy przegral fi.-
faby mufial ftracié pleniedzy ?
Wedtug tey proporeyi poftepuiae; do 13 razu
“ftracilby 38960, 4 poniewaz cheg 25 termi-
nu, wiec pomnazaiac przez fiebie ten termin
38960 X 38060 = 1518 81600, 4 podzicliwlzy
przez 1o bedzie 1518 8160. Zaczym tyleby do
25 razu firacit.

- = =

ROZDz1AL X
: Q
Regule Uktadania, Regula Combi-

nigtionis.
f I ‘A Reguta przekladania ponfewaz ma nie-
iakic podobienfiwo z progrefflami, dla

tego fie tu krotko dla wiadomosci przydaie.

++ Regula Ukladania ielt, przez ktorgfie
dochodzi
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dochodzi, wiele razy rzeczy iakie moga prze-
mieni¢ fwoy porzadek, tak Np. Ofob 6. fita,
razy moga coraz infzym poizgdkiem mieyfce

przemienié.

Przyktad fzes¢ ofob fila razy coraz in-
fzym porzadkiem moga fig przemienic¢?

Przeftroge fak fiz poflepowac  bgdzie wda-
nym praykladzie tracba podobnie poftcpowac z in-

nemi iokiemikolwick.

Nayprzod Napifz ofoby te, przez liczby
ed I. zaczynaige.
BT LY {5l A T Tl B ol
2.0y 244 I20w 730

Potym. Pomazay 1 przez liczbe niltepu-
igeq 2, bedzie 2 X 1 — 3, ndpifz ( tak iak tu
widzifz ) te z pod 2. potym przez te liczbg
2 pomnazay dalfza liczbe po dwoch to ieft 3, be-
dzie 2 X 3==06, pifz 6 pod 3. potym przez
te 6 pomtiazay dalfzg, liczbe 4, bedzie 6 X 4
— 24, pifz 24 pod 4. Potym pzzez te 24 po-
mnoz dal{zg liczb¢ 5 to ieft 24 X 5 — 120. na-
pifz pod g, potym 120 pommoz przez 6 bedzie
236, napifz 720 pod 6. PoniewaZ oftatnia 1i-
czba 720 ktora liczba ieft pod 6, pokazuie ie
6 ofoly
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6 ofob mogy mieylce fwoie 720 razy prze-
mienic.

Praofiroga. Do Iatwege pomnazania tako-
we'go uwaza¢ potizeba iZ liczby nd dole, tyle
razy fie w naftepuiacych po fobie znayduia, ile
tednogei w fobie ma liczba ta pod ktory ieft,
Tak 2 w 6 znayduie fi¢ 3 razy, poniewaz nad
6, ieft liczba 3 tak tez 6 w 24, znayduie fie
4 razy, poniewaz nid 24 ielt 4. itak daley.

To zrozomiawlzy dziwno zadnemu niee
bedzie, zez 24 liter tyle milionow flow bydz
moze. Ze z kilkunaftu tonow glofu, ieft nie-
zrachowana liczba tonow odmiennosci w gra-
niu i piesniach, ze wrzeczach widzialnych
tyle ielt odmiennogei utozenia ich.

Pragkiad. Te flowa: Tyle miey pochwat
Przeczyfta Panno ile gwiazd nd Niebie, To?
Tibi fmt laudes Virgo quod fiera Cazlo. Sita
tazy mogg fig przemienié ? Stowa Polfkie po-
niewaz ich ie®t ¢ mogg fie przemienié 362580
razy. Slowa za§ hciflkie mogy fie przes
mieni¢ 40320, bo ich ieft § tylko,

B f\
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O wyciaginiu Scian 2z Liczb danych
de Kxtrabtione Kad:cum.

lerwey niz “'do wycigednia $ecian przyitg:
pim, obiasni fig krotko, eco ing fie rozu-
mie¢ przez te Seiany liczb.

Sciana lezb, ezyli vadix, ieft produkiu
liczby raz dlbo kiltka razy pomnozonego, liczbi
pierwfza, tak pomnaiaige lezbe 2 przez fie-
bie 2 X 2 == 4, otoz tego produktu 4, ieft
§ciana 2, poniewaz t¢ liczbe 2, pomnazaige
ftalo fie 4.

Produkt rwlzy wynikaigey przez po-
mnozenie iakiey liczby przez fiebie, nazywafie
kwadrat Quadratum, tak wdanym przykladzie
ieft kwadrat 4. 4 liczba ta, 2 ktorey wyniklo
4, to ieft liczba 2, nazywafie §ciana kwadras

§ 7 2
towa, i wyraza fie tak . élbo V

Kiedy kwidrt znowufie pomnaZa, przez
iwlzg liczbe fak ip. gdybym kwadrat 4 po-
mnazal przez 2, 4X2-—g, otoz g, nazywa
fie Cubus to ieft Szefciogran, to ieft rzecz,
zesé ftron maigea, wiec liezbi 1wiza wzgles
N temn




i
204 WP & R

dem fzesciogranu, nazywa fi¢ Sciana {zescio-
¥ 73
: 3 1 ;i b a

granna Radix cubica, 1 wyraia fie tak i’
taktez pomnazaige 3ci produkt przez 1wizg
liczbe, znowu bedzie produkt, nazywaiacy fie z

tacintkiego, Quadrato quadratum, 4 $ciana ra-

4 )
dix wyrazafie tak V Potym pomnazaige
4ty produkt przez liczbe 1wizg bedzie inny
produkt, nazywaigcy fie Cubo Cubus, 4 $cii-

na lego wytaza fig tak “‘ i tdk daley,
My przeftaniem na dwoch §cianach rwizyeh,
inne do wyifzey zoftawuige Matematyki.

Przefroga. Co fig powiedziato o licz-
bie 3, toZ fie famo ma rozumie¢ i o in-
nych.

Wyciagnaé ‘wige zliczby daney &ciane,
nic innego nie ieft, tylko wynalesé liczbg,
ktoraby przez fiebie pomnozona liczby daney
produkt ezynifa, tik kwadmtu czterech ieft
8ciana 2, poniewai 2, przez fichie pomnozo-
e uczyni 4 tak ¢ ieft sciama gz, bo 3X3
9. Moiefz uwaiyé w naliepuigcey tabli-
ce, Sciany, Czwerograny, i Szesciograny,
Liczby w przedziaice pod A bedgce, znaczy
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§ciany vadices, liczby w przedzialcg pod B.
bedace, znacza Czworograny , liczby wprze-
dzialeg pod C. -bedjce, znaczg SzeSciograny:

»
A Lo gt g,
Sciany |Czworogra-|Szesciogra-
ny. ny.
s 3 x. I.
3. 4- 8.
3 9. l 27,
4. x6. 64
B, 5. I25.
6. 36. 210
7. 49- ' 342
} 8. 64. Bz
' - 81. 729:
10, 100. 1000.
? To ieft, pierwfza A. zndczy Sciany,
- Druga B, znaczy liczby A, przez fiebie po-
mnozone. Trzecia C, znaczy liczby B, po-
mnozone przez liczby A:. Tak biorge pod A.
liczbe 2, zmaczy fiebie famg. Biorge pod B,
L liczbe 4. drugy, znaczy liczbe 2, pomnoio-

ha przez ficbie, Biorge pod C liczbe druga g,
Zhaczy 4, pomnozone przez 2.

N2 Zd=
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- -Zaczym cheac wynale§é 4, iakg ma $cii-
ne, patrze wprzedzialce pod A, ktéra jeft

druga liczbd, i widze ze 2, wiec 2 jelt scia’

na czterech, tak tez fame 2, left sciana fze-
Sciogranu §. Podobnymze fpofobem mafz w
tey tablicy S$ciany, Czworograny, i fze$cio-
grany, a2z do. TooO. poniewaz Sze$ciogranu
1000. ieft S$ciang 1o. 4 kwadratu 1oo. tezZ
§ciana ieft 10,

’

Przefirogd.  Kiedy zechcefz wyciggaé
Sciang nieprawdziwego kwadratu, 4lbo fzescio-
granu, tedy fie bra¢ powinna za $ciane li-
czba naybliifza, np, Chce Sciany fzeSciogran-
ney 70. patrze na tablicee pod C. (to ieft
gdzie f3 fzeSciograny,) i nie znayduig 70,
wige biore nayblizfza liczbe do 7o, to ieft
04, 1 patrZzg pod A, idkg ma $ciane, i wi-
dzg ze 4. bo 4X4 — 16. wiec kwadrat 16,
potym 4X16 — 64, Wiec fzesclogran 64,
Podobniez gdybym fiedmin cheiat znalesé écia-
n¢  kwadratows, poniewaz nieznayduie na
tablicy pod ezworogrnami, biore naybliz-
{23 liczbe do 7miu, to ieft 4, i mam $ciang
Czworogranng 2, 4 wnofze, ie zadney liczby
niema takiey, ktoraby pomnozona przez fiebie
uczy-
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uezynita 7. Zatym ta, i tey podobne liczby
ktore niemaiz $cian, mazywaia fie irrationales.

SPOSOB lwfy.

Jak z liczby diney $cidne kwadra-
towa wyciagnaé.
[4 & S

Mafz niprzyktad wyciggaé Czworogranna
§ciane z liczby 1764.
Czworogr: | Sciana Czwor:

17,64, | 42.
16

I, 64)
82
164
0

Nayprzod podziel znakiem co dwie liczb,
zaczawlzy od reki prawey, tak lak widzifz
w tey liczbie 17,64.

Powtore. Wziae przedziatke pierwfzz iak
w tym przykfadzie y7, patiz na tablicy ktora
liczba przezficbie pomnozona wyniefi¢ 17, po-
nicwaz zadna, zatym wzig¢ naybliz{zg 16, 1 u-
wazac lakg ma sciane 16, i znayduiefz ze 4, bo
4X 4 = 16. te $ciang 4, pifa¢ z4 liniyks

w proft liczby, ndpifawizy, pomnaZac ia przez
fiebie
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flebie 4 X 4 — 16 pifac te 16 pod xTwizg prze-
dziatkg i podkryslic, uczynié¢ fubtrakeiz zo-
fanie fie 1, napifaé x pod liniyks, i dodaé do
niego liczbe drugiey przedziatki to ieft 64, 2
bedzie 164, te liczbe znowu podziel zna-
kiem co dwie liczb, 4 bedzie x, 64.

Potrzecie. Napifana $ciane to ieff, 4 po-
mnoz przez 2, to ieft2 X 4 — gnapifac te 8, pad
pierwfzg liczby przylaczoney przedzialki, to
itft pod 6.

Poczwarte praez §, podziel 17, wypadaiaey
Wieloraz 2 napifz za $ciang przy 4, 4 bedzie
42, napifz tez, tenze fam wieloraz 2, przy §, 4
bedzie 82.

Nakoniee pomnazay 82 przez te& Sciane
zmaleziong to. felt 2, bedzie 2 X 82 = 164,
te 164 odciggni od licgby przedziatkami po-
dzicloney 1, 64, poniewaz ni¢ niezoftato fie,
wigc liczby 1764, ieft $ciana Czworogranna
42, poniewaz 42 X 42 == 1764, :

Fragkiud: Chce Wodz ufzykowaé 2704
Zolnierzy w Czworograniec w kwadrat, to ieft
aby bylo w kazdym fzeregu tyle, ile w pier-
wizym, iaby: tylei bylo fzeregow ile Zotnie-.
12y w picrwlzym, Nay:
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Nayprzod podziel zna- 27,24, | g2
kiem, Pofym ktora liczba mo- 25 '
ze bydz za $ciang uwai, i 2,04
doydziefz Ze nayblizfza 5, bo 102

5 X 5 = 25, napifz 5 24 li- ooo
niyka. Potrzecie pomoz § przez fieble 5 X 5=
25, napifz te 25 pod 27, uczyn. fubtrakeig, a
zoftana fie 2, do tych 2 doday dalfzg prze-
dzialke o4, a bedzie 2, o4. Poczwarte po-
mnoz $§ciane 5 przez 2, 5 X 2 = I0. Podziel
przez 10, pierwf{ze dwie wyifze liczby, to ieflt
20, bedzie Wieloraz 2, napifz te 2 przy Scia-
nic 5, 4 bedzie g2, napifz tez ten Wieloraz
2 przy Io a bedzie 102, przez Seiang 2,
pomnoz 102-4 bedzie 2 X 102 = 204 odeia-
gniy od 2,04, 3 poniewaZ nic fig niezoftatg,
wiece éciana Czworogranna ieft 52.

Wiec z zolnierzy 2704, bedzie fzeregow
52, 1 po B2 w kazdym {fzeregu.

Przcfiroga \1wfza. Kiedy bedzle liczba
taka dana do wyeiggania &ciany, i% albo w
katdey przedzialcg niebeds dwie liczby, ale
w pierwfzey iedna tylko, albo kiedy & iakiey
przedzialcg bedzie o, to naftgpuigeym fpolo-

bem poftgpi¢ trzeba.

Pray-
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Prayktdd 2gi z 10404 Cegiet Np. kwadra-
towyeh, fitaz bedzje 1zedow, 1 powiele przy-
padnie w kazdym rzedzie,
Czworog: Seiang
Nayprzod dziele Zaczy- - 1,04,04, | 103
naigc od prawey reki, 04,04 :
Biore pierwlzg przedzial- 202 |
ke, w ktorey iclt tylko

2 404
poniewaz { iako mafy nj 0.

tabliey ) iednego 1¢ft écia-
na 1, pifze 1 z3 liniyks,
Powtsre:  Biorea deire
Powtore. Biore driga nroeds itke o4, po-
niewaZ o4, ma na poczitku o, wiee 23 %ciane
pilze’ oy pray 1, drdoo sy

4, dodaie ()I’catnizg
przedziatke o404, co w{’amey fzeczy znaczy
tylko 4,04.

Potrzecie. Pomnazam przez 2, nie $ciane

ale 1, to ieft 10 (co fie zachowaé powinno
kiedy za §ciane pifze fie 0)a bedzie 2X ro
= 20. pifzg te 20 pod 4.04, dziele przez 20
liezby dwie wyifze 40, a bedzie Wieloraz

2, pifze te 2 przy écian

ie 10, 4 bedzie 102,
pifze tez przy 20, 3 bedzie 202, przez §cig-
ne 2 pomnazam 202. 2 X 205 — 404. Czynie
fubtrakeiz od 4,04, 4 nic fie niezoftanie, wiea
liczby 1,04,04 ieft $ciana Cworogranna 410
PDII!‘W

e ————




(3=

W W oD

A

et s

WA B ORO% a1r
poniewaz 104 X 104 ==1,04,04. Zatzym z Ce-
giet 1, 04, o4, bedzie rzedow o4, i iylez
cegiel w kazdym rzedzie.

Prycfiroge 2gn. Trafi fie Ze liczba dama,

nie bedzie dofkonaly kwadsat, to ielt Czworo-

gran, za tym po wyczqu:iom—y scianie zoilta-
nie fie cokolwiek, co bedzie znakiem iz co
ulozywlzy, w kwadrat, zoltanie fie iefzcze
pad to: poznaie fie zas ktorey liczby niemos
zna bez refzty wycigga¢ $ciany, kiedy liczba
oftatnia, bedzie iednaz naftepuigeyeh, 2. 3. 7.
8. 9. albo o iedna* cyfra. Z tych zas liczb kto-
rych oftatnie koncza fie 1, 4. 5 6. oo:
Mozna bez refzty wyciagaé Sciiny.

Przyktad 2gi. w Ktorym liczba iet dana
28,04,80. Poniewaz w tey liczbie ieft ofta-
tnia liczba 9, wiec bez refzty niemoina wy-
ciggngé  sciany, ( iako doswiadczyd mozefz, )
ale fie zoftanie 113

38,0489 1 624. Sciand,

2,04

22 I

244
50, €9
I244
4076

113
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38. Sciana icft nayblizfza 6, napifawfzy
6 za Sciane, pomnazam ig przez fiebie i bg-
dzie 36, podpifuie pod 23, 4 po fubtrakeyi
zoltang fie 2, do tych 2, dodawfzy ¢4, be-
dzie 2,94. Pomnoiyé Sciane 6 przez 2, beg-
dzie 12. Podzielié 29 przez 12, bedzie Wie-
loraz 2, pilze 2 przy liczbie 6, takze przy
I2, preez sciang' 2 pomnoz I22, bedzie 2444
uczyh fubtrakcig od 204, zoftaniefie g0, do
go doday oftatniz przedziatke 89. Pomnoiyé
przez. 2, calg s$ciane 62, 3 bedzie 2X62 =
124, 1 te 124 napifaé pod go,80 tuk; Zeby
mieyfee bylo na iedng licz[w; nda koneu, pos
dzieli¢ 508 przez 124, bedzie Wieloraz 4, pi
faé te, przy Scianie 62, i przy produkeie
124, Pomnazaé przez te Sciane 4, 1244, &
bedzie produkt 4976, odeizgnaé 4976 od 50,89
zoffanie fi¢ 113, poniewaz niemam co dodaé
do tey refzty, wigc nad sciang 624, zoftale
fie 113

To ielt, gdybys, np. 38,04, o drzew mial,
i wkwadrat cheiat je uftawié, toby w kazdym
yzedzie byto 624, tylez tez rzedow, i zoftatoby
fie 113

Zaczym “te refzty élbo kiedy nie wy.
cigga potizebd, zaniedbad, albo te refzte frak-

cia




wip ORS¢ 213

cig wyrazié, za liczbe wyizg napifaé refzte;

d z4 nizfza éciane znaleziong; ik t¢ refzte tik
13

wyrazic 'g;;

Kiedy zas zd refzte bedzie liczbd wie.
kfza od $ciany 2znalezieney, to $ciane po-
mnozyé przez 2, 2 do oftatniey liczby dodaé
¥, tak mp. wyciggaiac sciang z 125024 bedzie
geiana 11X, 1 zoftanie fie 18r, zaczym Scia-
ne ILI pomnazam przez 2, 4 bedzie 222, do
oftatniey liczby dodaie 1, a bedzie 223, wige

I8T
pi{‘z@"%_ Przyczyna tego poniewaz kazdy
kwadrat od nayblizfzego ma roZnice liczbe
iaka, dwaazy wzieta, i ieden dodawfzy, tik
iako uwazyé mozefz na tablicy, kwideat 25, -
ol maybliifzego kwadratu 16, ma roZnice

4F 4%

ROZDZILIAL L
' O
Doswiadczaniu czy fie dobrze wy-
ciagnety sciany kwidratowe.

Ficrwfzy [pofob. Znaleziong $ciane po-
mnoZz przez fichie, & 24 produkt bedzie liczbd
z ktd-
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z ktérey fie $ciana wyciagala, tak w rwizym
przykladzie, pomnoz $eiane 42X4e = 1764,
to ieft liczba z ktérey fig Sciana wyciagala.

Przefiroga. Kiedy oprocz $ciany zoltas
niefie refzta, to te refzte do produktu doday,
iak w drugim przykladzie, §ciane pomnoz
przez fiebie 624X624 =— 38,03,76, dodayie
do produktu refzte, 113, 389376~ 113 =
38:94:89-

2gi Spofob. Kiedy ieft <ciana bez re-
f2ty, podziel liczbe dang przez eiang znale-
ziong, 4 za Wieloraz wyiéé powinna taz fa-
ma Sciana, np. wpierwlzym przykladzie przez
Sciane 42 podziel 1764, bedzie Wieloraz 42.
42 | 1764 | 42.

Praefivogd, Jezelifie iaka refzta zoftanie
W wycigganiu $cian, taz fama powinna fig
zofta¢ ;  wdzieleniu , przez $ciang cze-
go dosSwiadez w drugim przykladzie dzie-
Iac przez 624, 4 bedzie Wieloraz 624, 1 zo-
flaniefie 113.

36t Spofob.  Przez wyrzucenic liczby o.
(tak iak mowilismy w Dywizyi proftey)
Noyprzod 2 scidny  wynalezioney, tak wpier-
wizym

o

=
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wizym przykladzie z sciany 42, poniewaz nie-

moge 9 wyrzucié, pifze

6, na wierzchu 1 dole 6
liniyki, (dla tego iakom l -
namienit w drugim fpo- 1
fobie, Ze $ciana moZefie O9——————po

braé¢ i za Dzielnika 1 zd

Dywizora. ) Potym po- |
muazam te liczbe napi- 6
fang przy liniyce, to ieft
6X6 = 26, wyrzucam.¢ 2z 36. zoftaniefie o
pifze © na poczatka poprzeczney  liniyki.
Nikomiec wyrzuciwizy ¢ z liczby do wyciz=
gania éciany daney 1764, zoftanie fig o; po-
niewaz rowne.te fa liczby znak ielt prawdzi-

wey Sclany 42.

Przeftroga.  Jezeliby fie zoftata refzta; to
kiedy pomnazac¢ bgdziefz liczbe na wierzchu
i dole bedgea, do produktu doday refzte, i
wyrzicay g.

Przeflroga.

Jeft Spofob wyciagania §cian z liczb nie
kwadratowych, to ieft: przez przyligpienie do
nayblizfzey Sciany per aproximationem a (o
przez dodanie cyfer ile fiy podoba do ofta

{hicy
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tniey refzty, apotym dzielenie przez wynale-
ziona Sciane.

A poniewaz nigdy Scian wyciagngé nie
mozna z liczb nie kwadratowych, zeby fie nie
miata zoftaé refsta, a potym iz ten fpofob
naylepiey fie odprawuie przez Algeure, Zzo-
fltawuig to do tey wyzlzey matematyki czeici,

Tak obiadniaige to przykladem dofyé
feft wiedzied ze Np. z 1o0r cegiet kwadrato-
wych bedzie kwadrat 10 ecegiel w kazdym
1zgdzie maigey,- chociaz opufzeze pozoftaly z
cegle, do ktorey dopifuige cyfry, i poftepu-
1gc namienjonym fpofobem, dofzloby fie, it
w kazdym rzedzie nietylko 1o byloby cegiel,

X

ale 1 7055 tyfigezna czesc iedney cegly, i
s

1000000 Milionowa czesc i tak byloby bez
kofica, co nickoniccznie potrzebna wypetnidé,

Pytanie 2gie.
Jak wyciagad Sciany Kwadratowe,
z liczb tamanych?

I
Cheefz Np. wiedzie¢ 2617, iaka bes

dzie

<
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dzie sciana. Nayprzod zredukuy nd iedng fra-

”

keizg 6X 4o 1= _* Powtore tg Frakcig
625

yedukvy do denominator 100, 4 bedzie T
Nikoniee 2z numeratora 6285 Wwyciagni Scia-
ne, bedzie 25. Pifzzd numeratora Sciany 25.
Potym z denominatora 100 wyciggnawizy Scia-
pe bedzie 1o, pifz z4 denominatera Sciany, 1o
25 § :
wige bedzié o To ielt z liczby 6 et
25
$ciana o 4 redukuige nd mnieylzy termin
5 I
to ieft dzielac; bedzie 2 7 75 toieft 7~

Pracftroga. Nie redukuie fie frakeia do
denominatora 1oo, kiedy ieft denominator kto-
T
ry ma fwoia Sciang, tak w liczbie 6 2 TPO'
niewas ieft deneminator 4, ktory ma fwoaie
gciane 2, wiee tylko liczbg catkowity redu-
kuie do denominatora f'rakcyi,' to ielt iak wy-
25
dey, 6 X 471 = -*4— wyciagam zaraz z nue
ameratora gciangdimams, wyclagam 2 denoimis
‘ natora
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a dzielac
I VT'- 1
5 przez 2 bedzie 6 R 2o
Pytanie zcie.
0

Wyciaganiu $cian Szesciogrannych
Extraflione Cubica.

Szeseiogran Cubus, ieft liczba, ktora fie
nayprzed pomnozyla przez fichie, 4 potym
ten produkt czyli kwadrat pomnozyl fi¢ przez
liczbe ktora fie nayprzod pomnazala przez fie-
bie. Tak, ( wiraday nd tablicce w Praedziatce
C ) liczbr 27 ieft fzesciogran, poriiewaz li-
ezba ( w przedzialce A ) 3 pomnozyta fie
przez {icbie 3X 3 =9 te g ieft produkt ni-
zywaigcy fie kwadrat, otoz kiedy ten kwadrat g
pomnazam. przez 3. 23X 9 — 27, ten drugi
produkt, 27 nazywa fig fzesciogran Cubus.

Szefoiogran biorae w rzeczach, ieft Np,
koftka, albo tabakiera, fzesé rownych bokow
maigca,

Te Pytanie nitym fi¢ zafudza, iak napra:
fzeseiogianu zy, doyid, Ze ma sclane 3, albo

G4s
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64, Ze ma &ciane 4, 4 tak daley ~ Bieraé z ta-
bliczki podobienftwo o innyeh liczliach wig-
kfrych nad ro06. Ktorvego mafz sciane fzescio-
granng 10. bo 16 X 10— 100, 4’10 X 100 =
Io0O0,

Mafz niprzykiad wyciggnge §ciane {ze-
gciggranng z liczby 74088.
Nayprzod potoz znaczek co trzy liczh, za=
ezawizy ed prawey reki.
Np. 74,088 | 42 S§ciana
64
48 10,0
74088,
e

~ FPraefiroza ten fpofob jeft n& wycigganie
gcian z liczb dwie przedzialki majacych. Bo
kiedy wiecey, bedzie przedzialek, mafz fpofob
w drugim przykladzie,

Powtore. Pierwfzey przedziatki to ieft 74,
pattz na tablicy iaka ieft §ciama, poniewaz nd
tablicy w fzesciogranuy w przedzialcg C, nie-
?myduiefz, wez nayblizfzg liczbe to ieft 645
i patrz pod A co ma zd $ciane: & znaydziels
Ze 4, pifz te 4 z& liniyka, w proft liczby.

(0] Poirge-




Potrzecie.  Z tey Sciany znalezipney 4, wezyf
fzesciogran to ieft (iak mafz nd tablicy,) bedzie
64, napifz 64, pod odeigty liezbg 74, 1 po
uczynioney fubtrakcyi zoftanie fie 0.

Pocxwarte do tego pezoltalego 10, doday
2 drugiey przedziatki 088, tylko pietwfzg li-
czbe te ielt o, 4 bedzie 100, Potym z wynas
lezioney 'Sciany 4, zrobiw(zy kwadrat, to ieft
16 i te 16 pomnoz przez 3; 4 bedzie 48, napifa
48 przy 100. zamiaft Dzielnika, i podzieliwlzy
pizez 48, 100, bedzie wieloraz 2 ktory wie-
loraz napifz za Sciane przy 4, & bedzie 42.

Popigte. Ni ofobney karcie z 42 czyh
fzesciogran, -4 bedziefz mial 42X42== 1764
kivadrat, ‘4 fzokalge {zesciogranu 4:X1764 —
74088 fzesciogran, ten fzesciogran odciggnaé
od liezby 1wfzey daney, 4 poniewai nic fie
nie zoftalo, znak Ze liczby %4088, ieft Scia-
na - 42,

Przyhlad 5gi. Z kamieni 4lbo Cegiel kw4~
dratowych 11,390,625, cheiawfzy do ftatuy,
poflawié¢ poftument, fita bedzie potrzebad
Cegiel 1ub kamieni, wzdtuz, wizerz, ighb.

Nay-
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Nayprzod = Podzieliwizy co 3 liczb bedzie.

1X,300,025 | 225
8
1z | 33

10, 643
1452 | 742,6
1T, 200,008

0

Powtore. . Biorg sciane 1wizey przedziat-
ki, 3 bedzie naybliifza 2, pifee 2, z linigka.

Potrzecie. Z tych 2, czynie fzesciogran
@ bedzie 8, 4 odcizgnawfzy od 11 zoftanie
fie 3,

Poczwarte, Dbotyeh tizech pozoftalych
dodaig¢ iedne liczbe z naftepuigcey przedziatki,
bz wynalezioney: sciany 2, czynig kwaduat,
@ bedzie 4, te 4 pommnazam przez 3, 4 beduie
¥2, przez te 12 dziele pozoftaly refztg 3, z
przyliczony fobie liczby takie 3, to ieft 33»
4 bedzie Wieloraz 2, ten wieloraz pifze 2
drugg $ciane.

Popigte. Z caley wynalezioney S$ciany
ezynie nid ofobney karcie fzesciogran, & bgs
dzie nayprzod kwadrat 22X22 — 434, Potym
0z {ze-
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fzesciogran 22X484.— 10648. Ten {zeicio-
gran odciggam od pierwfzych dwoch liczb
przedziatek, to ieft od x1,390, 4 zoftaniefie
742,

Po[zofle. Do tey refsty 742, dodaie zo-
ftatnicy przedzialki 62z, pierwizg liczbe 6,
a beizie 7426.

Pofiodme. Z Wynalezioney &ciany 22,
ezynie kwadrat, 4 bedzie 484, pomnazam ten
kwadrat przez 3, & bedzie 1452, Przez ten
produkt dziele 7426, 4 bedzie Wieloraz gy
pifze 5. za Sciane przy 22, a bedzie cila $cia-
na 225, 'z caley Scidny czynie fzesciogran, 4§
bedzie produkt 11399625,

Poofme. 'Odciagam ed catey liczby da.
ney ten fzeSciogran, poniewaz nic fie niezo-
ftalo, znak ief Ze liczby daney Sciana fzee
feiogranna bedzie 225,

A ftofuige do przyktadu 2z kamieni
11,300,625, bedzie fzesciogran maigcy ka=
mieni 225, wizerz, wzdluz, i ghab.

X,
NG
4
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Wyciggania $cian Szesciogrannychii

Ktory ﬁg tu krotho namieni, =z preyczyny i%
ten w2y podavy mad inme fa-
twicy[zy, 1 krotfzy icft.

Tik wyc}agnizgc Sciane z Twizego: przy=
ktadu liczby daney.

74,088 | 42
64 1600  Kwadrat.
10,088 z
_.ﬁggo_ l 480—5—
9600
480 4
s A1 - Sl
£0,088 | 160
3
480

Nagprzod. Podziel co 3. liczb, iak pierwey.

Powtére.  Wzigé $ciane pierwizey prze-
dziatki 74, to ieft nayblizfza 4.

Potrzecie.: Uczyh fzeciogran z 4, a be-
dzie 64, 4 odciagnawizy od 74 zoftana fig 10,

Poczwarte. Do tych 10, doday naltgpu-
13cg caly przedzialke, 4 bedzie 10,088.
Popig-
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Popigte.. Poniewaz $ciana 4, nie fak 4
znaczy, iako w famey rzeczy 4o, { poniewaz
ieft nd drugim mieyfeu od koncd: ) Uezyfhs

Z 40 kwadrat, 4 bedzie 40X40 = 16oo,
ten kwidrat pomnoz przez 3 mnd boku ( tak

iak tu mafz) 4 bedzie produkt 4800,

Pofzoﬁe. Przez ten produkt 4800" podziel
refzte’ roogg, 4 bedzie Wieloraz 2, napifz te
2 2d sciang przy 4.

Pcﬁodme. Przez te Sciane 2, pomnoz
4800, 4 bedzielz miat produkt g6oo.

Poofme. Uezyn z o, kwadrat, & bedzie
4 te 4 pomnoi przez 1wizg czesd $eiany, to
iR 4, dle wedlug waloru, to jeft 40, a beg-
dzie 4X40 = 160, Te 160 pomnoz przez
3 2 bedzie 480,

Podziewigte. Ten produkt 480, napifz
pod g6oo. i uczyn fzesciogran z drugiey czg-
sci Seiamy 2, to ielt bedzie g, napifz te g,
pod 470,

FPodzi-figfe. ~ Zbierz te dwa produkta
9ficoq80, i doday fzesciogran g, 3 bedzie
#0088, Odeiagni to od pierwizey pezoftatey
efzty 1o, kidra ma przylaezona przedzialke
@88..
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588, to ieft od 10,088, 4@ poniewaZ nic fie
niezoftato, znak Ze 42. ieft =zupelnie. sciang
fzesciogranng liczby 74,088.

Przcfirogd. Lubo ten fpofob zdaie fig
bydz przytrudnieyfzy, wizakie wlozywizy fig
rownie fi¢ flanie latwy iak pierwizy.

Praeftroga 2ga. Jako w wycigganiu Scia-
ny kwadratowey tak tei ‘i fzeSclogranney,
trafi fie, ze zoftanie refzta; co znakiem ieft
iz liczba dana, Zadng miarg bez refzty. $eiany
mie¢ niemoZe, Np. z 16 kamieni kwadrato-
wych bgdzie poftument ktorego $ciana bedzie
miala jlo ‘dwa kamienie i § fig zoftanie otoZ
vefzte kiedy potrzeba niewycigga, albo za-
niedhué, albo wyrazié przez frakcia; wktorey
numerator bedzie liczba pozoftata, ¢ demomi-
nator, Ro7nica zachodzyca, z mnieyfzona ie--
dnym, migdzy fze§cingraném nayblizfzym, iak
w tym przykladzie 8, i miedzy liczbg dang 16

B 1k

toiel § — a=="7; oegtl T — 278

Dla tego zas za denominatora powinna fie
pifaé, roinica z mieyfzona iednym, poniewaz
( iak uwazaé modefz nd tablicy ) roinica mig
dzy fzesciogranem § i 27 icft, Scianpa oSmiu
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to ielt. 2, pomnoion: przezs, to ieft 3 X2 =
6, ite 6 pomnozZone przez Sciang fzesSciogra-

nu wickfzego , to ikt 3, bo3X 6 = 18, &

przez dodanie 1 bLedzie 19 i ta ieft rornica
fzesciogran § od przylegtego fobie fzescio-
grann 27. 202 fie famo ma vozumict o inngych,

Przefiroga 3cia.- Kiedy fie zecheefz 2 bli-
a¢ do rzetelnieyfzey Seiany, to kiedy dodafz
do pozoftatey refzty ' kilkanagcie cyfer, po-
dziel ie zmaczkiem co trzy, iednakie nigdy
fig niewynaydzie liezh takich gciana bez refzty
choébys niywiecey dodat cyfer; bo zawfze fig
choé milionowa czeéé zoftanie.

Jezeli fie zas kto chee w tym fzezegul-, .

niey wydofkonali¢ ma generaloe tego fpofohy-
podane od Neftona, od de la Caille, 7 od in-
nych przez Logarytmy,

SPOSOB

Jak doswiadczaé czy fic prawdziwa
sciana {zedciogranna wyciagneta?

Zwynalezioney feiany uczyfi fzescioe
gr2n, 4 bydz powinna liczba dana,
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Przeftroga. Jeielt fie od oftatniego oicig-
gnienia- zoftanie refzta, doday do .fz.eé;(,iO_sLT.‘;\.u
uczynionega z: $clany, 4 podobniez: powinna
bydz liczba do wyciagania $ciany dana,
Przykfady ckazuigce do czego usyiwana

bydz moze ta Nauks mafz poloZone md korcus
CIEKAWE ZADANIA

Ktore fie przez 1wfzg Cze$€ teyAryts
metyki tatwo dochodzic mogl

1. Homer od Hezioda {fpytany, fitu .ﬁ‘é
wyprawilo Grekow ped Troie, odpuwwdzmh

Bylo kuchmi 7. z ktorych nd 5o ftotow
zaltawiono potrawy, przy kaizdym ftole byle
goo Grekow, zgadni fita bylo tych Grekow.

PomnoZ nayprgod 7 preez 50, O bedzie

350, ten produkt pomnoZ przez 9GO, a bedzie[z
mial produkt oznaczaicy liczbe Grekow 3150000

2. Zada: Ma Oyciec lat 33 Syn 11, Pytanie
fita lat obydwom Zzyé potrzeba, aby {fyn po-
towe miat lat Oycowdkich.

Pomnoz lata [ynowfkic pracz 2, 4 bgdzie
22,
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! il 22, te22 odciggni od [at chowjkich 33, a yogni- Fo
- €a 1r pokaZe iZ idk obay lit 1r posyia, [yn mi
! bydzie miat polowg lat Oycotifhich, bo bedzic miat p
! YT 1L == 2210 icft ot 22, g Opcice 33, los

11 =44, to icft 44, polow lat fyna.

(<)

Zadinie 3. Pewny z Rachmiftiza zartuiae, zga-
; . s L 2
dni ( rzecze) fita mam pieniedzy w worku, =Y

Rachmiftrz kaze Zartnigeenu z fiebie pemnozyé 3
/ =

{ ! przez 9 plenigdze te ktore ma w worku, wypa- o
il b |I daigey produkt podzielié przez 3, Wieloraz to

ey wypadaigey  pomnozyé przez 6. Potyin profi
i ’\ 80 0 powiedzenie oftatniego produkey, ktory ks
bl ] podzieliw(zy przez 18 za Wieloraz ma kwote 5
i pieniedzy. Ktore fie znaydowaly u pytaigeego. o
el | Tak daymy 2o miat Czerw: Zlote a, gy &
5 ! , prmnoZyt praez o miaf produkt 180, ten pro- tk

| i}w & Il dukt podzielit przez 3 mial Wieloraz 6o, gdy
| “(’.: { 6o pomogyl praez 6 miat 360, gdy nakonied f
i\ ’”} { tem produkt séo podziclit przez 18, mial zd: 1
% | Wiclovaz 20 to ieft tyle ile miat pignigdzy drugi, ¥

[

| & |
( 4. Mozna takowe i tym podobne zadas :
,J . nia krotfzym fpofobem zgadnad, »

. H ‘ Np. Zgadna® iako kto ma liczbe w mysli,
( - kaa¢ mu niech fobie jako liczbe pomyili, %

Fotym
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Potym niech te liczbg kiorg ma w mysli po-
mnaza przez 9. Potrzecie niech produktdzieli
przez 3 Poczwar. niech powie w yuikaigey Wie-
loraz czyll Quotum, a ty go podzieliwlzy przez

3 bedziefz mial 24 Quetum liczbe pomysiong.

Np. Niech pomyili liszbe 3, kiedy pomno-
dy przez o bgdzic wmial 27, Niech dzieli przez
3 @ bgdzie mmf Wielraz ¢, Ty tom Wicloraz
podzieliwfzy przez 3 bedziefz misk Wicloraz 3
20 icft liczbg ktorg pomy Slak.

8. Zaddnie. Jeden drugiego profi o tabi-
ka, Ni co mu tak drogi odpowiada: Mialem
iabtek 6o, datem iuz moich iablek trzecig
czesé pewnemu, Drogiemu piatg czeS¢, Trze-
ciemu fzofta czesé, fobie wezmeg tego ofia-
tka polowe, zgadni co mam 4 tobie dam refatg

Miat 6o. dat trzeein cz¢fC to icfk 20, 20-
ftato mu fie 40, daf znowu fzofta czgsC = 60,
20 icft 10. zoftato mu fie g0, Dat pigla €2¢56
260 to ift’ 12, zoflatomu fie 183 = ego ofta-
tha wziqwfey o, zoftung fig 9, ktore profzqces
sy 0 mie ieZeli zgadnie ofiaruie.

6. Zadanie. Jelt w pewnym woyfku Ja-
2dy i piechoty, razgm wzictey 4228, nid ias
zle
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2dg raz tylko w tydzief warta: przypada, Pys
tam fie wiele ieft Jazdy, 4 wiele piechoty.
Podziel przez dni 7, 4228, 4 Wieloraz
pokaze ci liczbe Jazdy, to ieft 604, Wige
piechoty ieft refzta, ile niedoftaic do 4228,
to icl odciagngwizy 604 od 4228, zofianie
fig 3624, ile ielk piechoty.

Z ADANTIA

Ktore fie dochodza przez Druga
Czeéé tey Kfiglzki.
Y. Zaddnie. Kupuie fukna lokei 18 i

to iel, trzy céwierci fokeia, po Zlat: 7 i,

O NS I

g to ieft grofzy 20, wielem powinien za-
placié 2d wizyltko.

Wedlug Rozdziatn o multyplikacyi lezh
hamanych, liczby catkowite przylaczyé “de

. g . i =%
Frakeyi, bedzie lokei rq ok : o —4“, 3 Zto-
3, ;.23
tyeh 7+ —; = “3“ a pomnozywizy te frakeie
7449 3

[

bedzie 7,7 potym dzielge: bedzie 1204 4°

tn

to

fac

drg
dal

dae

gt
Kt
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po

8

zlotych 1, dam

- |

to ieft za Yokei 15 i

7
I
§20 zlotych, grofzy 7. 17,
agie Zidamie. Spytany pewny fila w

drodze na dzieh wydawal, odpewiedziat, wy-
_ I

datem Czerw:Zlt: 135 i . Byltem za§ wdro-

dze dni 121 5 zgadni filam codzien wydal.

2

Nayprzod. - Wedtug Rozdziatow o Frokeyt

fram i(lx 2ol PR IELYY o 27 'Wike co-
3 25 75 75
x7
dzien wydal Czer:Zit: I. i g™
Lepicy wydaie fie potrzebd 1 pozytek
Frakeyi w Trzeciey czesci, gdzie ielt mowa

o wytlzych Arytmetyki czgsciach.
7 A D AN B

Ktére fie tatwo dochodzg przez Re-
guty wyz(zey Arytmetyki Czesci
Trzeciey.

Zidanie xwfze. Pewny bedse winnym
drugiemu ziotych 6864, uftepuie’ wiofki, =z
ktérey intraty brat corocznie zfotych 1600
Py-
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1. Pytam fie wiele lat wdtugu fwoim ten wy- f
i | ¥ . ¥ -
l i trzymywaé powinien? ‘ pes
t | Prgez Rozdz: 1wfzy utod proporcyq fik, N
Fezeli Rok czyni dochodu 1600 Zlot: & Ziot: fr
‘: 6864 w wiclu latich prayniefig dochodu? cayls ¢
I. 33 n

| , 1600, 1. 6864 4+F 00"
] | _ .
1 To ieft- powinien! trzyma¢ lat 4, 1 33 g
i ezeéei Roku 2260, couczyni okoto 3. miefig: t
i Zaldnie 2gre. Kupiec fprzedal towary g
f | fwoie z4 Czerw:Zlot: goyz, za ktére dal byl

\ Czerw: Zit: §40m: pytam fie wiele na kaidym
ftu zyfkal. ie
\ Weidtug tean? Rozdziatu ulod proporeig, .

g400 Caerw: Zlot: wuczynily =zarobku go72,

f | Czerw: Zit: 100, fiti uczynia. o
q 8400. gO72% I00. 108 2y
‘ Czwarty termin r0g, pokazuie, iz ng ki- &
) #dym . 100., zyfkat 8§ Czerw:Zlot: bo 10§ —
| Yoo, = B | 7
}kw Zadanie, gie.  Od przewiezienia o$m ce- L
‘ ‘ tnarow iakiego towaru, za mil 6o zaphacito L
1\\ ‘ fic Ziot: 160, od przewiezienia tegoz towaru
{ detnarow ¥z, za mil 100, fiti da¢ potrzebi ? X
Proez Rozdzial 2gi tey Cacici, Ubod §X6o. f:’
s

160. 12X 100. czyli 480. 160. 1200. 400.
Wiee
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Wiec 4o0. Ztotych? za czwarty termin
wyfzlo.

Zaddnie 4te. Na zaplite dla flug 5, przex
micfiecy 2, wychedzi zlotych 320. Cheg
chowaé flug osmiu, pytam (g fiti dla nich
ni rok iedem wydafie ?

Wedtug . Rozdziafu  2giego  2XB.  320.
gXr2. Potym 10. 320: 96. 3072, Cawarty
termin go72 pokazuie, ze tyleby fie na flug

8, przez rok wydato.

Zodinie ste.  Zehcow 4o0. poieli, pale
iedno v dniich 8, Zencow 2o, takowez pole
jak dlugo 23c beda.

Przez Rozdziat 3¢i o Regule wipak obro=
coney, Utoiyé nalezy tak 4o. 8. 20. X. Po-
tym pomuagaige pierivfzy termin praez 2gi, é
dziclac go przez 3:i, bgdzie 4ty terman 16.

Zadinie 6fle. W Miescie oblezonym
Zolnierzom 2000 wyltarezy prowiantu nd mie=«
ficcy 4, 4 na miefiecy 10, tenze fam pro-
wiant na wieleby Zoinierzy wyltarczyt.

Przez Rozlziat gei. Bedzie 4. 2000. 10,
X. d pomnagdige Tw[zy. termin przez 2gi, @
produkt dzielgc praez teymin 3ci, Za Quotum
bedzie termin 4ty §oo. to ielt 4X2000 =

gooe,
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8000

%000, polym o 800. Wiec tym pro-

wiantem 880, Zotnierzy .przez miefiecy 1o,

wysywié fie mogg, ktory na zolnierzy 2000
wyllarezy przez miefigey 4.

Zadgnie 7dme. Trzech Braci zakupuig
w_fpolnie maietnosé czynigcg roczney intaty
goon, Pierwlzy dat nd nie Zfo: 24000, Drugi
2:000 Trzeci ggooo, Pytam fig fifa propors
cionalnie dla kazdego z nich przypadnie ?

Przez Rozdzial o Regule Towarzyltwa
tak 'ulofyé malezy. 24000, *f 25000,

§3000. = IOZ000.

18

Fotym 103000, 5000, 24000. 1T42. ¢ o

10

105000, 5OGO0. 25000. 1190 Y g‘l‘

e

103000, §000. BROOO. 261()’{45‘_
o et 1wizy bedzie mial 1142, Drugi 1190,
Trzecl 2679. 1 49 Zlotyeh takze proporcional-
nic wedlug. danyeh pieniedzy kazdego ktore
49. oznaczaig fiakeie peloZone przy terminach

¢zwartych.

Zadanie Ofme.  Trzech kupeow handfu-

fac caly rok, zyfkall pewng fumme, 1wWizy

&l zpoczatku roku famege na handel Crerws
Ziots
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Zlot: 1000, Drugi we dwa miefizce po nim daf
ptwng fumme. Trzeci we 4 miefigee po druginy
dat teZ pewng fumme; ktorey fummy niewiems
A gdy przyfzlo do "proporcionalnego podzialuy
wizyley iednakowy zarobek mieli; Pytam fig
co dal 2gi, trzeci?

Pomazdiac rwlzego kupca Czerw: Ztofs
1000, przez 12 miefiecy, bgdzie 12606, Zaczym
poniewai zarobki bydi powinne ielnakowey
wiee 1 drugiego miefiace 10, pomnazaigc przez
pienigdze; bydZ powinno 12006, Na doyseie
za§ fita bydZ powinno tych pienigdzy dzielg
12006 pizez 16, a Quetus rioo, pokszuie iz
tyle ‘dal 2gi Czerw: Ziot: PedobnieZ i jciego
pomnazaigc ¢zas; to ieft miefiecy 6. przez dane
pienigdzé bydz powinno 12600, to ieff dzie<
Iac ¥2000 pizez &, Quotus 2000 pokazuie iZ
drugi dat tyle. Bo daymy to ze zarobili wizy -
fey Czerw: gooo. bedzie propercia, y2000 4
12000 *¢ £200n. = 36000, Zaczym.

36000. 900: 12 X 1000 = 12000. 356
Zyfk iwizego.,
86000. 900: 10 X 1200 = 12000. 300.
Zyfk 2giegos

36000. 900: 6 X 2060 — 12000. 300.
Zyfk gciego.

P Zadanie
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Zadanie ote. Winiarz maige dwoiakie wi-
fio, . iedne po Ziot: 20, drugie po Zlot: 12
gatnie¢, chece gamie¢ przedawac po Ziotych
15, Pytam fig fila powinien w miefzac zoby=
dwoch gatunkow wina?
Wediug Rozdzial 4fego. Bedazie.

3
3o | 3| Potym. 8. x. 3. g~ 2 xwizego.
% ] A
12 | 5 8. I: 5 g z 28legu:

3 ;
Te ieft. g~ ezyli 3 czgsel 2 ofmiu, €o uzyni

poltory kwaity, z tego wina, ktote et pe

. 5

Ztot: 20, 4 T3~ Co bedzie poltrzeci kwartyy
7 tegn wina co po’ Zlat: £2. bo pot trzeci kwate
ty, i poltory kwarty uezyni gatniec.

Zadaie 1o, Jeft czworakiego gatunku zboze,
Przenica Np. po Zlot: 14, Zyto po Zlot: 1L
Jeczmien po Ziot: 9 Owies po Ziot: 6, Pofyla
Pan fluge aby tego wizyftkiego, zboza tylko

Korze¢ kupil, i daie mu Zlotych ro. Pytam fig

fita ten fluga z kaidego zboza tggo wziac po-
Winien, aby mial karzeé wynofzaey Zfot: to-
Przez
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ie wi- Praez tende 4ty Rozdziat ulozywizy bedzie
B e v
totych: f 4| x I0. I. Y. "5 Przenis
zoby- 4
" ixr \4 I0. I 4 35 Zyta,
’ Déne Zit.10. Potym 4
9 \4 IO. I, 4 ;o Jeczm:
\ I
50 6 l T 16, I. 1. 1o Owfa.
Summ: - 6. ‘
To ieR Z Przehicy i Owfy powinien wzigé
s
10778 dzieﬁlqtzl ¢ze§¢ korca, Z Zyta ijchmie-.
uzym\ nia pe % cztery czesci Z dziefiecity 4 bedzie
St pp miat korzec “zd Zfot: 1d, bo ma dwie czesei,
wartyy 7 dzieﬁ@ujxu z Przenicy 1 Owfla, 4 oém czesei
: z zyta i Jeczmiénia, zaczym 2z 4§ eredel, u-
el ¢zynia' 10 ezesel, na ktove fie tu korzed dzieli.
Zadanie 1rfle. Podroiny widzae Paferza
zboze, i wielkg trzode Owice pafycegos rzeki do niego,
(I 3 witay 1006 Owiec Pafterzu, edpowiada Pafterzz
Pofyta nie pale Tooo owiee, ale gdybym iefzcze ty[e
tylko paft co pafe, i pot tyla, i €zwarty ¢zZesé tego,
am {ig i iefzcze 10 w ten ¢zas dopiero bythym Palte:
3¢ po- fZem tyfijea owiee. Pytam Ge filaz ten Pafterz
t: 10w waft owice 2
(%6Z ¥z Przez
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Praez Rozdziut sty. Wzigé na domyft Vg
liczbe 120 Wzigé drugie tyle bedzie 120 ¥
¥20 = 240 wzigé polowe tych 120 bedzie 6oy
wzigé ezwarty czes¢ tych 120, bedzie 0.
( nd koricu doda fig Yo ) Potym Summe uloz
120 # 120 % 60 ¢ 30 == 330. Te Summe
zmyéloney liczby, poloz zd pierwlzy termin,
74 2gi, 1wfzg zmyslong liezbe, 73 3cig 990,
to icft tyfige umnieyfzony dziefigtkiem.

330. 120, 990.  3fo.
Zaczym Czwarty termin pokazule Ze paft owie®

tylko 360. Poniewaz - - 360
Drugi raz tyle wedluk odpowiedzi 360
Polowa tego - - 180
Czwarta ezeSé tego - - 90
Viefzcze - S - 10

Wedtuk odpowiedzi wychodzi 1600%
ZADANTIA

Ktore fig dochodzg przex Reguly,
Czgfei 4tey.

Zadanie 1wfze. Stuga pewny zgodzil fig

aby od uftug miefigea rwizego dat mu Pam

Ztot: 20 drugiego 25, Trzeciego 30, i tak daley

aoinica g poltepuigc, ORatniego Miefigea

wzial

¥
23
dal
Z1
fu

fte

ay

xe

P!
ZV
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evzigt fluga 165 Zt: Pytam fig fitd mieficy fluzyt ¥

Przez Rozdziat 1w(zy tey czesci, odciagng-
svfzy od naywigk[zego terminu 165 teymin nay-
wnieyfzy 20, zoftanic fig 145. t¢ vefzt 145 po-
dziclic przez vognicg 5, Bedzie Quotus 29 dodaé
X bgdzie 30.

Zaczym_3z0. Miefiecy fluzyl.

Zadanie 2gie. Kupuie kto pewing liczbg
Fokei fukna, z tym obowiaikiem, iZzza Twizy
zaplacit Ztot: 2, za drugi 4, zd trzeci 6 i tak
daley, zroinicg poftepuige 2. Za oftatni dal
Ziot: 400. Pytam fig fitaz fokci ten kupid
fukna ?

Podobnieg iak w pierw[zym 2odaniu pe
ftepuigc.
Doydziefz ze 200.
Zadanie 3cie. Sila razy zegar biie godzi-
ny od 1 az do 127
Mafz fpofob dochodzenia w Progrefiy Ary-
tmetyczney w pytaniv Iwfzym? \ :
To ieflt uderza 78 razy: Te za$ zegary kto-
re wybiiaig godzin 24, biia razy 3ro.

Zadanie 4te. Uczyt fie kto Np. wierzow
przez dni 10, i nanezyl fi¢  oftatniego 50,

awizego dnia nauczyl fie 5, Pytam fig ziaky
reinica
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¢ goinica, to ieft po wicle codzien fohie przy.
‘lt dawal, i wiele wizyltkich wierfzow niuczyt fie.
i Frzez Pytanie 2gic tegod Rogdziatu doy-
dziefz.  Ze codzien {obie przydawat g, to ieff
i perwizego dnia nauczyl fie 5, Drugiego 10,
I! Tizeciego 13 &e. '

| Przez Pytanie 1wfze doydzicfz Ze fie nis
uezyl przez dni 10, wierfzy' 275,

L | Zadanie ste. Spytany Wodz pewny fituby
- miat Zotnierzy, odpowiedzial moi zolnierze fa

nd 26 mieyfeach, tym porzadkiem iz wiele razy

i na mieyfeu iednym 2z nmayduie fie trzech, tyle
‘ razy ni drugim pigcin, na trzecim tyle razy
7 1 tak daley, w Pierwizym za§ mieyfeu ieft
I 30. Zgadni filu bylto wizyftkich, wedfug py-
]( pania 3ciego tegod rozdziatu doydziefz 7e w 26,
mieyfeu z nay ‘owalo fie 530. @ wizyltkich byto
(wedluk Pytanio w Rozdz: 1wfzym ) 7280.

| : Przeftroge Mafz tym podobne praykiady
| w tgmz’e Rozdziale.

% ZADANIA
0

Dochodzeniu Pytah przez Rozdziat
i 2gi o Progrefliy Geometryczney. |

Zadanie twfze. Ultgpuie Pan pawny wige
i fek
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fek o zta tylko kondycig, aby mu za 1wiza
dano Czerw: Zlot: 1, zd 2g3 wies Czerw: Zio:
2 za Trzeeig 4, i tak daley, azeby zawdze li-
czba pized naftepuigea 2 razy fie z naydowala
w liczbie niftepuiscey, Pytam fig fifaby Czex:
Ziot: za wizyltkie wfie daé potrzeba?
Wedluk  Rozdaziglu. 0 progrefiy Geometry-
czney a ofobluwic praez pytanis 1i[ze doydzie[s.
ze za wies offatnia trzeba by daé Czerw: Zlo:

i z i
562:949,953,42I,312. A za wizyfikie 125,809,
906,842623, nid ktorych wii z takowym o bo-
wigzkiemzadnego by Monarehy nie ftalo.

Zadanie 2gie. Scheramus Krol Indyifki,
za wynalezienie gry fzachow pewnemu Indyi-
czykowi Imieniem Dahir, kazal profic o
nadgrode takows iakoby fam cheial, niechce
ni¢ wiecey zi mnadgrode odpowiedzial Dahir,
iak tylko przenicy tyle, ile fig zmiescié by mo-
glo na fzachownicy tym obowiazkiem, aby na
1wfzym kwadracie fzachownicy byte potoze-
ne tylke iedno ziatno, ni drugim 2, nd trze-
cim 4, itak daley w progreffiy podwoyney
az do oftatniego kwadratu fzesédziefiatego
czwartego, Pytanie filaiby mu fi¢ nileale
przenicy.

Przez
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Prazez pytanie 1wfze doydzicfz, e 19,446,
Y44, 073,700 551, 615. lle fic przemicy ziarn
nie tylko w Indyi, ale pewnic te3 nd calym swiccie
Jg nieznaydaic,

Zidanie geie. URepuie kto konia kue
tego na ecztery nogi, ztym tylko obowigzkiem
aby mu fame tylko zaplacono ufnale, kiéryeh
byto g2, 4 to wten fpofob, by mu zi pier-
wizy ufnal dano grofz 1, zd diugi 2, grofze,
24 trzeci, 4 1 tak daley wprogreflyi geometry-
ezney 4z do- g2. Pytam fig fifatby grofzy
dac potrzeba za konia tego?

Oto, przez tende Rozdzial\dechodzac, trze-
biby wiecey dac za 32 ufnale te i konia, nizz4
kilkadziefigt wii, poniewaZ tizebaby di¢ Ziot:

' 1
143,165,576 1 57 i gro: 13.

Przeftroga. Mafz tym podobme pyeykld-
dy w Rozdziale o progrefidch Geomctrycznych.

Zadanie 13fte. Z Litex 23 fita bydz mo-
Ze flow? Oio przez Rozdz: gei. bedzie flows
25,852,016,73 8,884,976,6 40,000, lle sy
gadnym igzyku niemafz.

ZA-

1
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ZANDANIA

4

Ktére fic Iatwo dochodzg przez Czesé
0 wycigganiu scian.

Zadanie 1w[ze. ‘Wodz chee w kwidrat
sufzyko/wac' woyfka ludzi 20808- Pytam fig
fitaz bedzie na kaidym boku, i wiele fze-
regow ¥

Przez picrwfzy Rozdzial tey czefei doy-
dzicfz. Ze bedzie Zolnierzy 204, i tylei
dzeregow.

Zidanie 2gie. Wodz dobywaize Miafta
okoto ktérego fa bafzty wyfokie Zokci 24,
obwiedzione foffg fzeroko na Iokei ¢g. Chee
wiedzieé fitd tokei bydz diugie powinny dra-
biny, 4by doftaly do wierzchu Bafzt.

Przez 1wfzy Rozdziat, Uezyni¢ kwadrat
z wyfnkosei Dafzt, to ielt 24X24 = 576,
Drugi kwadrat obfzernosci foffy, to ieft 9Xo
=— 81, Dodawfzy 57681 bedzie 657, a wy-
ciggnawizy $ciane z 657, bedzie 25, i blifke
iefzcze 1, zaczym trzebaby drabiny wyfokiey
Yokci 28, 1 tizy dwierci prawie lokeia, dby
doftata bafzty:

Zoddnie zcie. Zdachuwek 3lbo Gatow
58564, fitaz bedzie rzedow, i fila w kaZdym
{ZEEF
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xzedzic 2 Wiyciagnawfzy  Sciang  Quadratowg
doydziefz, Ze 242 begdzie rzedow, i tylez w
kazdym rzedzie. ;
Przefvogd. Praez te Reguly wmaiq go-
fpodarze fpofob idk dochedzic fitd im potrachd
dachowek, dlbo gatow, dlbo fnopkow nd pokry-
ciedomoffw. To ieft wicdzge fita ieft fokei wy-
fokosci i [zerokoici rzeczy iakiey, dlbo, wfody-
wfzy po dedney dachowce, dlbo iakizgokolwick
pokrycia, wdlug i wlzerz, pomnozyc liczby praez

ficbie, @ bgdzie wmigt liczbg cdlego  pokrycia,

tak Npr: Wyfzlo nd vagd ieden dachowki wzdlug
222, d wfzery nd vzad ieden dachowki np. 52,

Silaz. potrachd nd cife pokrycie ? pomnagay
222, praez 52, 4 produkt 11544, pokade, Ze
tyleby patrzebd dichuwki, albe iakiego innego
pokrycia.  Albo JFedeli wiefz Ze nmp: md po-
krycie kwddratowe wyfzto dachowki 4000,
Chcefz wiedzieé, fila ief w kaddym razgdzie,
wycigeni Scidng kwddratows, a bgdzie 200, fo
acft ile ieft w kaddym vzedgie,

: Zodanie 4lt.v Mam Gatke frebrng, wa-
zaca funt 1, ktGrey gatki diameter ma np. czgéei
iakich np. calow 10, gdybymz8 funtow frebra
kazal robi¢ gatke, iak dlugiby bydz powi-
nien digmeter? 3
Nay: -
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Nayprzod z tych czesci izk tu 10, zrob
~fzeécir1gl‘arj, (przez Rozdziat de extralt: Radic;
Cubi: ) 4 begdzie 1000, pomnoZ przez funty
gatki , ktdrg cheefz mieé, to ielt 8, eczyli
1000X8 — 8ono,  Wyciagni Sciane z §con,
bedzie 20, zaczym iakich czesei diameter,
gidki funtowey ma 10, fakich gatka osm
funtowa ma 20.

Zidanie ste. Mam kamieni kwi-
dratowych 3375. che¢ z nieh dofkatuy wyfta-
wic¢ poffument fzegciogranny. Pytam fie filaz
takowych kamieni wdluz, wizerz, i glgh
ktasé potrzebs?

Wryciggni &ciane {zegeiogranna, 4 bedzie
15, to iefi: tyle, ile na kaizdy'bok kfascé pe-
trzeb3,

Zddanie 6te. - Kazg Archylektowi powig-
kizyé we dwoynafob poftument fzeseiogranny
maigcy Yokei mp: 12, Pytam fie fitaz Archy-
tekt powinien braé fokci pa kazde boki, aby
powickizy¢ we dwoie ten poftument.

Nayprzod z r2 wuezyn kwadrat, bedzie
I44, potym pomnazay I44, przez podwoione
12, tosieft przez 24, be;dzie 3456, Wycig-
gnac Sciang fzeSciogranng, bedzie 15, i dzie-

figta
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figta prawie czeSé Tokeia. Zaczym ten pee
ftument ktéry mial 12  fokei, powickfzony
we dwoie, bedzie mial 15 %okei, 1 dziefiata x
|
4
|

A

prawie iefzcze czesé fokeia.

Zadanie ywe. Jeft mur maigey eegie}

w iednym rzedzie wizerz np. 24. 4 wazdiuz

| takie wiednym rzedzie 100, wgrubosé cegiel
! x2, Pytamfic filaz ieft wizyfikich cegiel we- .
| wnatrz i zwierzchu? J

Naypraod pomnoz fzerokosc 24, praez diu-
gos¢ 100, bedzie 2400, Pomnoi potym preeg
4! gmboae. r2, bgdzie 288c0. wige tyle cegiel
A wwizyftkich. ¥ :

Jezeli za§ bedzie fzeScigran dofkonaly, !
! * to tylko zéciany uczyn fzesciogran, 4 be- ]
| dziefz miat liczbe wizyftkich cegiel dlbo ka-

e

mieni.
f il Te i tym podobne przyklady pokazuig
iak ta umieietnos¢ ieft potrzebna Archyte-

S —— A —
R 2 e =l

L ktom i wfzyftkim chcgeym prowadzi¢ fabrye
| k%‘
|
{ | ! }
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PRZYDATEK

Gdzie fie znayduig Ciekawe Zadaw
nia, i dochodzenia, przez Reguty
Arytinetyczne.

1. Zgadnaé fifa ma kto pienigdzy w worku,
tylko aby byt ieden gatunek albo Jome ztote, albw
fame grofze, €5c. bo iedeli bedg roZne, mafz [po-
fob inny w praeftrodze.

Tak Np. ma ktorw workw Czerw: Zlotz
¥0 o ktorych ia niewiem, i pyta fie mie fila
mam pieniedzy, Nayprzod kaig te liezbe pie-
niedzy ktorg ma w worku pomnoiyé przez 3,
bedzie w tym przpkiadzie 3X 10 = 30. Powtore
kaze mu len produkt dzielié przez o, iak 1w tyns
praykladzie bedzie Quotus 31 3 fig zoftang. Po-
frzecie Pytam fig iaki Quotus ieft iak, tu 3, po-
mnazam go ( iaki kolwiek bedzie )preez 3, 4 be-
dzie 9. Foczwarte Pytam fig czy fie zo-
ftala refzta iaka ezy  nie, iezeli nie, wigc ta
Ticzba iak tu jeft ¢ bylaby liczbg faukapa, ie-
zeli za§ co fig zofkato, pytam fie czy fic do pa-
1y czy nie dopary zoftato, icZeli do pary dodaie
2 do liczby fwoiey, iezeli nie do pary de-
saig r tak iak w tym przykladzie, poniewaz niew

dopar¥y
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dopary fie zoftalo bo 3, zaczym do fwoiey Ii-
¢zby 9. dodawfzy 1, mam 10, to ieft tyle ile

famten ma pienigdzy . w woiku.

Przefiroga 1. JeZeli tak mata liczba be-
dzie iz odpowie Ze niemoze dzielié przez gy
to fie go fpytay c¢zy do pary ta liczba iefty
czy nie, iezeli nie, to ma 1, iezeli do paryy
to ma tylko 2.

Przefroga 2. Jezeli ten ktory kaje zga<
dng¢ fwoie pieniadze ma rozne gatunki to iefty
Czerw: ZI: Ziaté, grofze, zofobna z kazdym

-gatunkiem tak trzeba poltgpowaé isk fie' po-

fiepowalo 2 lednyni.
ZADANIE I

Miedzy kilky ludzmi gdy kto wezmie pier-
sciert zgadngd, kto go wma, wid ktorcy rece, nd
ktorym palcu, 1 cztonku ?

~ Sita Iudzi bedzie kazdego niznaczyé Ti<
;zbq od I zaezqwizy, i temu kazaé kto wzigl
aby fwoig liczbg pomnazal przez 10, Np. byla
Ofoba 3y uezyni 30. , Teraz znown uwazaé
potrzeba, na czlonki i palee, 4 znaczyé ie nd
¥; zaczZgwizy ol milego pales prawey rekip
4 fkon-

— O —
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4 fkonczyc na malym lewey reki, niechie N,
do 30 doda liczbe palea, t3k ieZeli bedzie 4ty
palec dodawfzy do 30, bedzie 34, niech tg
liczbe pemnozy przez ro bedzie 340. Niech
doda liczbe czlonka na ktorym ielt piericien,
Np. 2. bedzie 242, zaczym xwfza liczba 3 be-
dzie ozaczaé Ze pierscien bedzie u tego, ktore-
g0 mnaznaczyle§ liczbg 3 Druga liczba 4 bedzie
Znaczyc palec 4ty, Trzecia liczbd 2, bedzie
Znaezyc” czionek 2gi.

ZADANIE IlL

Niewiedzqc wiele kto wedswoch rzgdach kryfck
fiapifat, zgadnac po zmazanych nie ktorych widle
fiz zoftanie.

Niech drugi dwa rzedy krefek napifze,
ty fig go pytay, W ktorgm ieft wiecey i wie-
1u kryfk~mi, ieZeli powie Ze rowne; kaz w piet-
wizym rzedzie zmazaé krefek Ap. » w drm-
gim rzedzie tyle, ile fie  zoftator w pier-
wizym, potym w pierwlzym rzedzie wilzyftkie’
kaz zmazaé 4 zgadniefz -iz W diigim rzedzie
Zoftalo” fig' 3. ( Takim fpofobem poftepuige
wiele kazelz ndyprzod zmazaé tyle fie zofta-
nie ) kicdy za§ powie Z: nierownic deft kvefek,
kte-

fpytay fie w kioryme rzgdzie ielt wigeey 1
ok

{
i



380 e B R
fek, i wielu wiccey ieft wiednym niz w dru
gim, ka w fzedzie w ktorym feft mniey kre-
p. 2, w drogim tyle ife fie zo-

fek zmazaé A
ftato w plerwfzym, Potym w plerwlzym wizy-
fikie, @ w drugim rzedzie zoftanie fig krefek
2 i tyle ile Lylo z poczgthu nad krefki rzgda
pierwizego.

ZADANILE IV.

ok ucaynit refzty iednakowe, @ [woicy
ficabie, klorg mapifacfz i drugiego echociaZ mies
wiefz iakq napifal liczbg

Niech Drugi népifze fobie Ticzbe rowng
Np. 4 niech 13 pomnozy przez 3 3 bedzie 12, Ty
takze napifz fobie liczbg rowina ﬁp 6 pomnoz
przez 3 bedziefz mial 18 0 bydwa dzieleie fo-
bie nd polowe, tam ten bedzie mia 6 ty o. te li-
ezbe obydwa pomnoicie przez . tamten bedzie
mial 30 ty 43, przydaycie obay drugie tyle
bedzie mial tamten 6o ty 9Oy niech tamten
dzieli liczbe oftatnig 60’ przez pierwlzy liezbg
4, ty tez go przez {woig pierwfzg liczbe 6, @
i obydwoch bedg refzty, czyli Wielorazy 5.
I tak vogumie¢ fig powinno o iakich kolwick

ticebach, ;
ZADA-

e



ng
Fy
JOZ

fo-

zte
yie
ten
zbser
5, &
s

pich

L CIE o LU 25%
ZADANIE V.

Zgadnge, iaka kto liczh; pomysli ?

Pomysli ieden liczbe Vp. 3. Drugi s,
Treci 8. Czwarty 2. Pierwfzy niech do fwg-
ey liczby 3 drugie tyle przyda, bedzie 6. do-
tey niech przydas bglzie 1r niech roZmnoiy
przez g bedzie 55. Powtore niech drugi doda
fwoia liczbe bedzie 6o, doda 10 bedzia 70,
pomnozyé przez 10 bgdzie 700. Potrzecie Do
tey liczby niech doda fwoig liczbe Trzeci,
bedzie, 708, te rozmnoiyé przez 10 bedzie
7080. Poczwarte niech doda czwarty liczbe
fwg 2, bedzie 7082ty od tey liczby odeymiefz
3500, zoftanie fi¢ 3582. Wiec liczba 3 iefk
Iwfzego, Drugiego 5. Trzeciego 8, czwat-
fego 2.

ZADANIE VL

Zgadnge czy kto ma wreku vowng lie
cxbg rzeczy iokiey, czy nie rowng.

Ma kto Np. w prawey- rece 5 Ziotych,

w lewey 4, do liczby 1Zeczy w prawey re-

cg drugie i tyle niech przyda, bedzie 10, do
K. tey




352 W I R

tey niech. przyda liczbe lewey reki, bedzie
14, Pytay fig czyli ta oftatatnia liczba rowna,
ezy nie? iezeli rowna, to w prawey byla nie
rowna, 4 w lewey rowna, ieZeli nierowna
it ta liczba oftafnia, to w prawey rowna, a
w lewey nie rowna. Jezli ma tylko rzecZ
iaka w ledney recg niech liczbe przez 3 po-

2, Jee
7eli moze bez ‘refzty podzielié, byla rowngs

iézcli nie moze, to nierowna byla.
ZADANIE VIL

Zoadned kto iako liczbe ma wmyli.
gaang 7

mnozy, 4 produkt niech dzieli przez

Nieeh ma w mysli Mp. 2 niech drugie
tyle przyda, bedzie 4, dodaé r2 bedzie 16,
podzieli¢ 1ia dwoie bedzie 8y odigé 6 bedzie

2, ktorg pomyslit.
ZADANIE VIL

Zgadngd inka bedzie [umma addycz:z nig=
wiedzge iaka bedzie liczba do addycyi.

Spytay fie haypraod wiele kto bedzie rzg-
dow; po’ pxelwfzym pifal, gdy odpowie Np.

Dwa, ty ‘micy foble w mysli 20, icieli po
wie
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wie 3 miey fobie w mysli 30, 7 tak daley
czyn potym addyciy miedzy temi dziefiat-
kami 1 liczbami pierwf{zego rzedu, 4 bedziefz

mial fumme, Np. Niech bedzie pierwizy rzgd
152, i powiada Ze ma iefzcze przydad trzy
rzedy, ty miey folile w mysli 3o, i czyn ad-
dyciz 30ftu z kaida liezba zofobna, tak 30 4
2, (bo ta ieft oftatnia liczba 2 152 ) to 32,
pifz 2 4 trzy zoftaw, Potym 30 4 .5'to g3,
4 3 pozoftate to 38, pifz § 4 3 zoftaw, Ng-
koviec 30 41 to 3t 4 3. 1t

84» wigc cala
twoia fumma g482.  Jak bedziefz *miat te
fumme kaz mu pifac tzedy twoich licab do ad-
dycyi, lecz go przelirzes aby w zadnym w
trzech fwoich rzedach niepifat cyfer, ani wig-
cey liczbiak w pierwfzym rzedzie, 4 gdy tame
ten bedzie pifat fwoie liezby, ty tez pifz {o-
bie tylez rzedow, 24 kaidg liczbg jego pifz telzte
€o niedoftaie do 1o, opusciwlzy pierwfzy rzad
iego: tak ieZeli on pifze liczbe 7 ty pifz 3
poniewaz 3 i % pjedoftaie, aby byto 10, i
tak daley. Potym mu kaz zrachowaé i two-
ie i fwoie rzedy 4 bedzie 3482,

Q2
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Np. Jego Liczby 152 Twuoie Liczby 986

I24 937
173
529 L

Zebrawfzy i twoie i iego liczby bedzie 3482
ZADANIE IX|

Zabranych bylo w niewola 30 niewolni-
kow, 15 byto Chrzescian, 15 Zydow. Pan tych
zabranyeh niewolnikow, chege pofowe ftracic,
i polowe przy Zyciu zachowad, kazal ich
rzedem uftawié, aby co dziefigtego 2gubic.
Ultawiaigey chege Chrzescian przy Zyciu za
chowaé, tak ich nieznacznie & fztucznie ufiz-
wil, iz zawfze dziefiataliezba przypadala  nd

zyda.
Przeftroga Cznaczy Chrse: Z anacgy 2yda.
“CCZCCCZZZZZCCZZCCCCZCZZZCZZCCE.

Wybieraige eo dziefigte Z zoftang fig fame C.
Stuzyé moze dla pamieci ten wierfz Eacinfki
€2.  ZIC3. 5. . C2.22 €4Z1. €I
tEx dAvld cUm. gEntE bOnA dAt
Z23CI.z2C22L

slgnA sErEnA.
Vocales
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Vocales. A znaczy 1. E. 2.'[. 2. O. 4. U. 8.
Trzeba zaczynac od Chrzescian, i raz Chr: dru-
giraz ftawiaé zydow, gdzic przypadaiz vocales:
iak w tym wierfzu uwazaé mozefz.
Do wyrzucania liezby gtey fuzy ten
wierlz.

AT T RIS e
Populeam virgam DMater regina tenebat

D6 wyrzucania liczby fiodmey. Anglia
dat lites tibi lsetas tempore factas, podobnicz
znaczac vocales.

ZADANIE X

Zgadnac z trzech rzeczy, ktorey kto
ze trzech albo porufzyt albo wziat.

Niech z tych rzeczy pierwfza ﬁ[_ﬁﬁ
nizywa fie A. Druga E. Trzecia [A. E. 1.
I Ci Trzey niech fie ndzywaia.
I. IL. IlI. To ieft WNp. Piotr I. Pawel II.
Jan III. Poloz ni ftole 24 iakich rzeczy Np.
kart, albo, grofzy, &e. Z tych day pierw{ze-
mu ieden, Drugiemn 2, Trzeciemu 3. Kaza-
wizy kazdemu znich porufzyé albo wzisc ia-
ka rzecz 2z tych, kaz potym aby ten ktory

. wzial
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wrigh A, wzigh tyle kart 2 pozoftatych, ile mua
pierwey dales, ktory za$ ‘wzi:ﬁ B\ kai i
wzige dwa razy tyle katt, ile dales mu, Niko-
nicc temu ktory wzigl. I, kaz mu waziae 4.
vazy tyle, ile mn dafes z kart. * To wypelni-
wizy, obacz wiele fie kart zoftato, z ktoryeh
wigcey niezoftanie fie isk. 1. 2. 3. 5. 6. 7.
Zatym doydziefz kto iaka rzecz wzigt, To icht,
jezeli fi¢ zoftanie iedna Kkarta, to Pior wial
A, Pawel El Trzeei L. Jezeli fie zoftang 2. To
bedzie Piotr miat E. drugi A, Tyzecil. &e. Co
fatwo pamigta mezefz z tego wierfza.

Salve ['certa | anima | femita, | vita | quies |
[}
.6} 741

< O .l__?' I e £l

J

Kazde ztego wierfza flowo, fluzy na
kaity, wiele fie zoftang, iezeli fie zoftanie
iedna 1. wige Salve oznacza kto ¢o waziat uwa-
%aige na vocales poniewaz w Salve dwa vocals
fa A.i E. wiec pierwfzy wziat rzecz A, dru-
gi E, zatym trzeci I, iezeli zoffanie fig 2 certa,
E. A; wige pierwfzy wzigt B drugi A, trzéef
L i tak daley.

Innum fpofobem iak wynaleic tray rzecay
od tracch ofob  [chowane.

Rzecz

P
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Rzecz pierwfza niech bg- LA_ _B_ _E;'
dzie A. Droga B, Trzecia | I

€. ofoby niech beda I. IL

1II. Ofobie 1. day r2. np.

kart. Drugiey day 11. Tizeciey -day 36.

Ten ktéry wzigt A. niech od {woich kart

D'ieynﬁe polowe, k(dry wzigl B. niech odey-
mie dwic czeSei ze trzech, ktéry wzigt G,
nicch odeymie trzy czesci zczterech, Re-
fzte kart niech ci powiedza, 4 doydziefz kto
co wzigl, ponicwaz te fie refity zoRtang ktd-
re widziz w kolumnie X. Zaczym ieZeli
fie zoftanie 23. pierwfzy ma rzecz A, Drugi
B. Trzeci C. Jeieli 24. pilerwlzy ma A,
Drugi C, Trzeci B, idk uwazaé mozefz na
fey tablicce.

1. k- IL

BnaBiG) 3. ‘ Mafz na gérze ni-

A, e, o e 24 pifane ofoby L. IL
& B Al G 25 ‘ IIL.  potym refzty

B G Ay 28 kart, 4 naprzeciw

Ba AL Bavar l kidrego rzedu iefk

C. B. A. 28 [ [liczba, rzad pokazu-

ie kto ma rzecz ia-
ka, tik ‘rzad: offatni;, €. B. .7 28. liczha Zg
pokazuie, Ze L ma rzecz €. IL ma B. trze.
ci A. ZA-
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ZADANIE XI

Trzey, niciedndkg liczbp iabteh maige,
fedndkowa ceng wizyfry predaige, |as
kim fpofobem rowne pieniadze ze-
brali 2

Jeden mial z nich jablek np. 1o, drugk

30. trzeci 5o, takim ie fpofobem przedawali
dby iednakie zcbral pienigdze, Nayprzod
kiidy fwoie iabka przedaje pe ledney cenig
np. po zlotemu, 7 jablek, Wiee ten ktory
mial 10 iablek, przedat 7> bierze zioty 1, z0-

Jabki nd| Jabki | Ziote. |jabka polZiot/SamT
przed. [przedan l zoltate, 5
1o l ¥ l I , 3 Jc) 1o |
30 28 4 2 6 o

ERrRiRnls

flaie mu fie isblek 3. Tip ktéry miat g0.
przedat 28 ma zlotych 4, zoftato mn fig 2,
fakba.  Tem ktéry mial 59 przedat 49, po 7
za zloty, wzigl ztotych 7, zofkalo mu fie 1.
Podnofzg potym wizyfey cene, i biorg z4
kizde jabko zlotych 3 ‘Zactym 2§ 3 pier-
wizy bierze g, zlotych, drugi 2z 2, zlotych
6. Traeck za«1, zlotych 3, & tak hazdy
wzigl zlotych 10, idk uwazay nd tablicy.
ZADA-

s
v

—
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ZADANIE XIL

Zgddngé wiele ma kto lat.

Ma kto mp. lat 24. niech pomnozy przez
2, bedzie 48, niech potym pomnaza przez g,
bedzie 240. kaz mu odrzucié cyfr¢, 34 ma
liczbe lat 24.  Taktes Jig - dochodzi, ko iakg
liczbg pomyslis.

ZADANIE XIIL
Kate kto fobse zgddngl fila ma Brack

i Siofir.

Ma kto Np. Braci &, Sioftr 3, kai mu
liczbe Braci pomnozy¢ przez 10, bedzie zo,
kaz dodaé liczbe fiofir bedzie 53, kaz dodaé
11, bedzie 64 Niech ci powie te liczbe, 4 ty
ol niey odigwizy 11 zo0ftanie ci fie 53, wiee
pierwiza liczba 5 bedzie 2zmaczyé Braci, &
druga 3 fioftry.

ZADANIE X.

Zgndngc do ktorey kto kiefzeni z czterech
albo w ktorym kgcie pokoiu co Jehowat.

Podawoc. kiefzeniom albo katom liczby r.
2. 3.
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2. 3. 4. Daymy Ze rzecz i*Ka bgdzie fchowana
w drugim np kacie, kaza¢ temu ktory fchowat aby
liczbe z innych katow dodaly 4 bedzie, 2 2, a
4, to 8 kaza¢ dodac 10 bedzie 38 te fumme niech
ci powie, 4 wiele bedzie niedoftawalo da 20
to ta liczba oznacza kat, isk tu j§ do 20 nie-
doftaie 2, wige w drugim kgcie,albo kiefzeni bg-
dzie rzcez fehowana

ZADANIE" XW
O Chiepeu peflasym peo iabka pod pe-

wnym obowigzkiem.

Pan pofyla chtopea po iabka do ogrodu,
pod tym obowiazkiem, aby powracaige nazad
zaniof! trzem, z Jego Przyiaciol, pierw{zemn aby
dal polowe iabtek zebranyeh, i nadto 1, Diugie-
mu polowe pozoftaley refzty i nadto 1, Trzecie-
niu. potowe fakZe pozoltatey drugicy refzty,
i I nadto, Nakoniec aby iemu iefzcze iedno
przyniuﬂ', fitaz ten chiopiec byt powinien
wzige zogrodn iablek, aby rozkazowi Panfkie-
mu zadofyé uczynil; oto' 22: Dawifzy albowiem
pierw{zemn polowe dwodzieftu dwoch, i nad-
to iedng zoftaniemu fie 10, Dawfzy drugiemu
polowe 10 i nadto 1 zoftaniemu fie 4. Dawfzy
nakoniec trzeciemu polowe ezterech, i nddto &
zoftanie fie tefzcze 1 iabko dla  Pana.

Z&-

@
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ZADANIE XVL
Zgadnac po miedzy wielu fudzi kto
lakg rzecz wzial,

Nayprzed Ludziom podawad Tmiona od
X zaczgwizy, Potym podobniei rzeczom, po-
dawac liczby. Ap. Byla ofoba Szofia 6. i wzigt
rzecz czwarty 4. kaz liczbe ktorg ma 6 pomno-
zycéprzez 2 bedzie ra2 dodaé g bedzie 17. te 1y,
pomnazaé przez g bedzie 83, od tey liczby §5.
ndciggnaé 25 zoftanie fie 6o, do tey liczby
kaz daé wzigta rzecz to ieft 4, bedzie 64, wiee
Iwfza 6. znaczy ofobe, 3 druga 4, ZNaczy 1Zecz,
Zaczym Ofty, wzial rzecz 4ta.

ZADANIE XVIL
Zgadngc trzem co ktory pit, czy wodg,
C2Y wino, ¢y piwo.

Napoiom podawaé liczby Woda'r. Piwo
2. Wino 3 z tych ktorzy pili nazwaé I. IL
L. Potym tak im mowié: ktory pit wode niech
fwoig liczbe pomnaza przez 2, ktory piwo niech
pizez 9, 4 ktory wino piech fwoig liczbe po-
mnaza przez 1o, Tak iezeli pit Pierwfzy wo-
de uczyni 6, Pif 2gi piwo uczyni g, pil trzeej
Wino uczyni 20, doday te trzy liczby uczy-

ni,

-

—
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ni, 35, 35 odcigzni od 6o zoftanie fig- 23,
niech ci powie te refute 25 4 dziel i3 przez
g bedzie Wieloraz 3 wiec gci pil wino &
refzta 1 znaczy 1wizego iz pil wodeg, zaczym
2gi pit piwo. :

ZADANIE XVIL

Pofyla Pan fluge aby zi 20. Czer: Zit:
kupil tokei fukna 20. dby bylo Zielone, Bia-
e, i Niebiefkie, Zielonego fukna Iokie¢ po
C zerw:Zl: 3. Bialego Yokie¢ po Czerw:Zit:
2. Nicﬁitﬂ(ieg') dwi lokcie za Czexw:Zloty.
Pytam fre filaz bedzie fokei z kazdego fuknas
dby wynofilo tylko fokei 20. Oto bedzie Zietone-
go Tokie¢ ¥, Biatego Iokei g, & Niebiefkiego
¥4, co wyniefie 20. za Zielone fukno Czerw: 3;
za Biale 10, z4 Niebiefkie 7, Co uczyni 20.

ZADANIE XVIL

Maige trzy naczynia, wiednym ieft g
garcy, ktore ielt napelnione mp. winem, dru-
gie maczynie maigce garey g, proine, t trze-
cie maigce garcy 3, tez prozne, cheefz aby
te wino byto we dwoch naczyniach tylko,
zatownie, to ielk po garcy 4. Pytanie idk
praes

&
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¢ przelaé rownic bez zazycia Zadney miary do
e.? ) przelania ?
: < Naczynie pelne znaczy A, naczynie pieé
. garcowe prozne, znaczy B. Naczynie trzygar-
cowe znaczy C. tak wice przeliway: zna-
. czynia A. Wlaé w naczynie B. 4 zoltanie w
’ maczyn'ﬁu A. gar: 3. wnaczyniu B. gar: g,
ts ? to icft: liczby pray literach znacza gorce.
A h A. 3. B. 5. C.o. proine znaczy o,
N0 5 Teraz z B. wla¢ w C. a bedzie:
(t> X FL R £ e A
Vs | Potym z C, wlaé wnaczynie A, & bedze:
a5 n a e o e S SR X
- l Potym z B, wla¢ wC, bedzie:
20 - Vol Ity -l B o T
I Potym z A, wlaé w B, bedzie:
2% Al L. B Bi TSR,
Potym z B, wlaé wC, bedzie:
L AL B ARGl IC e,
o Nikenice zC, wlaé w A, & bedzie tak
; waaczyniu A. iako tez w naczyniu B. garcy
4 4. doswiadcz.
¥ | ZADANIE XIX
274 1
ik & : Jeden przeiezdzaigcy na koniu nieoftro-

Znic; tracil npaczynig, i potlukl iaia, kide
nie




264 <> CRE o~ L1
piewializ miala na przeday. Cheac nadgro-
dzic uczyniong krzywde, pyta fie wicle jay
bylo  Ta nieznaiac liczby po proftu mu od-
powiada, niewiem wiele jay byto, to tylko
wiem, Ze kiedym rachowala po parze, zofta-
fofic iedno nd koncu, 4 rachuige po ' tizy,
dwi fig na koficu zoftafo, rachuizc po ezte-
ty, trzy. Rachuige po 5. to 4 bylo nd kow-
eu, rachuige po 6, miatam ni kofeus. N4

koniee gdym rachowata po %, nic fie nie
(9 4

zoftato.  Pytanie, fita? t4 niewialta miata iay
wizyltkich, Odpowiadam, Ze 119, Pomienio-
nym rachuize fpofobem doswiadez np. nd Czer:
Ziot, albo iezeli ich niemafz to na fzelggach.

ZADANIE XX

Slimak zaprofzony od iafkutki na obiad
o milg iedne, kiord ma krokow 1500, 4 gdyby
ni dzien wiecey nieufeedt slimak iak cal i,
fialai by dni potrzebowal nd podroze.

Mila maige krokow 1200, ma ftop, 'g300.

“ed uczyni calow (po 12 rachuige na ftopg)

41000. Wiee fzedlby [at 1131 dni 32.
DO CZYTELNIKA.
Zadania Cickawe ktore [l praes
sachunki poczatkowe  dochodzg fatwo.,  tak
gabawne '3 mile, iak dla uczonych, tak i niee

dla
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dla vezonych bydZ fie zdaty kagdego czafu, iz pi-
[zac, o matematyki czgsciach naypowagnicyfi i do-
ﬂc-ﬂnaiﬁ nowet pifarge, klaic ie wlwoich pifmach
zwykli, miedzy ktoremi [ar W. Beda, Hieronim
Kordanus, Fan Buteo, Gemma Fryzius, Kry-
jgti!f Clavius, Gramwmateus i wielu innych,
dla tego za rzecs preyzwoity byds [adzitem, abym
prey korfeu by Kfafski, o Poczgtkach Mate-
wmatyki; z niezliczonych cickawych zadar, nie kfo-

Jhawego Caytclnika wyrazil.

¥e {,J,twif,y[ze 1 milfze, dla TOS[&'Fﬁ'lc?IiG fa-

ol N LS
AuM. D. G. B. V. aec 88 1. A8,
00. SS, C.ac V.

Proflant venales  Califfid,

2%
e | dammmen

as= ey

"_: F -
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OMYLKI DRUKU

Do ktorych w. watpliwoéciach, aiech
fpoyrzy Czytelnik.

ety
T
ike0

"3u
sutmod 2pAq
203 Aqzar

6. 17. - 2@ - . 880

53 i X~ e 8.

56. 17. 232 - - 282,

8. 3 412505. 415265,

of. I7. grofzy 10, - = 7. ipok
3 3

L. ¢ - 4 Za-

4 -
miaft s§s trzeba X.
I3r. W 21122 28800, 2880 potym 720

143 SR R T )
176. 22. 6. 7
£79. 14. 12,

13
%99, 20. 389600. 409600, Zatym. mé
kartic 200 infzy produkt.

208. XI. 17. 16.

24F. 10, x25, &e. 1,128, K,

242. 1. 19 &e. 18 &e.

243- 5. 20808. 40804. wiec

#ciana nie 204 ale 202,
264, wietle 20. ftop 3500 czytay 7500, 4 co-
low 90000 lat blitke 250.
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